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ABSTRAK  

 

 

Desi Kisworo. 2010. Pengaruh Metode Kooperatif Tipe Think-Pair-Share 

Menggunakan Lembar Kerja Siswa (LKS) terhadap Prestasi Belajar 

Matematika di Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur Sedayu Kelas X. 

Program Studi Pendidikan Matematika. Jurusan Pendidikan Matematika 

dan Ilmu Pengetahuan Alam. Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan. 

Universitas Sanata Dharma Yogyakarta. 
Banyak kendala yang masih ditemui pada saat proses belajar dan mengajar di 

SMA Pangudi Luhur Sedayu, seperti siswa kurang berani bertanya kepada guru 

matematika dan prestasi siswa yang kurang maksimal. Penelitian ini bertujuan 

untuk mengetahui apakah metode kooperatif tipe Think-Pair-Share menggunakan 

Lembar Kerja Siswa (LKS) mempengaruhi prestasi belajar matematika siswa 

kelas X Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur Sedayu. 

Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian kuantitatif. Populasi 

penelitian adalah siswa-siswi kelas X Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur 

Sedayu Tahun Pelajaran 2009/2010 dan sampel penelitian yang diambil adalah 

siswa-siswi kelas XA. Variabel bebas atau independent yaitu metode kooperatif 

tipe Think-Pair-Share menggunakan Lembar Kerja Siswa (LKS). Variabel terikat 

atau dependen yaitu prestasi belajar siswa. Metodologi yang digunakan adalah 

siswa mengerjakan tes awal, peneliti mengajarkan materi logaritma dengan 

metode kooperatif tipe Think-Pair-Share menggunakan LKS kemudian siswa 

mengerjakan tes akhir. Tes awal dan akhir sudah diuji validitas dan reliabilitasnya. 

Selama pembelajaran ada dua pengamat (observer) yang mengamati siswa-siswi 

kelas XA dan seorang pengambil gambar. Setelah itu, peneliti melakukan 

wawancara kepada beberapa siswa untuk mengecek apakah siswa bisa 

mengerjakan karena memahami atau asal memilih jawaban. Hasil selisih tes awal 

dan tes akhir diuji normalitasnya kemudian diuji menggunakan statistik T-test 

dependent. 

Selisih tes awal dan tes akhir berdistribusi normal. Dari perhitungan dengan 

rumus t-test maupun dengan SPSS diperoleh 513,13−=hitt  dan 04,2=tabelt . 

Karena tabelhit tt −<  maka 0H  ditolak atau ada perbedaan skor tes awal dan tes 

akhir, sehingga diperoleh kesimpulan bahwa metode kooperatif tipe Think-Pair-

Share menggunakan LKS mempengaruhi prestasi belajar matematika siswa kelas 

X Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur Sedayu. Nilai rata-rata tes awal adalah 

31,0938 dan nilai rata-rata es akhir adalah 67,988. Rata-rata tes akhir lebih besar 

daripada tes awal sehingga terjadi peningkatan. 
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ABSTRACT 

 

 

 

Desi Kisworo. The Influence of the Cooperative Method of the Think-Pair-Share 

Type Using Student Worksheet on the Tenth Grade Students’ Mathematics 

Learning Outcomes in Pangudi Luhur Sedayu High School. Mathematics 

Education Study Program. Department of Mathematics and Sciences Education. 

Faculty of Teachers Training and Education. Sanata Dharma University. 

Yogyakarta. 

There are many obstacles in teaching and learning processes in Pangudi Luhur 

Sedayu Senior High School, for example the students’ fear to ask questions to the 

Mathematics teacher and low achievement. This research was aimed at finding out 

whether the cooperative method of Think-Pair-Share using the Student 

Worksheets had an effect on the ten grade students’ mathematics learning 

outcomes in Pangudi Luhur Sedayu Senior High School.  

The type of the research employed was quantitative research. The research 

population was made up of the male and female tenth grade students belonging to 

class A in Pangudi Luhur Sedayu Senior High School, academic year 2009/2010. 

The independent variable was the cooperative method of Think-Pair-Share using 

student worksheets, while the dependent variable was students’ learning 

outcomes. The research methodology covered these following steps: students did 

a pre-test, researcher taught algorithm by applying the cooperative method of 

Think-Pair-Share using the student Worksheets, and the students did the post-test.  

The pre-test and post-test had been verified for their validity and reliability. 

During the learning process, two observers monitored the students in class XA 

and one cameraperson took the pictures. After the test, the researcher interviewed 

some students to check whether they answered out of understanding or on random 

guess. The difference between the pre-test and post-test results was tested for its 

normality test. It was found that the difference between the pre-test and post-test 

was normally distributed. Afterwards, statistical computation of the T-test for 

dependent samples using SPSS was done to conclude that the cooperative method 

of Think-Pair-Share using student worksheets had an effect on the tenth grade 

students’ mathematics learning outcomes in Pangudi Luhur Sedayu Senior High 

School. The mean of the pre-test was 31.0938 and the mean of the post-test was 

67.988. The mean of the post-test was higher than the mean of the pre-test, thus 

showing its significant increase.  
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BAB I 

PENDAHULUAN 

 

 

 

A. Latar Belakang Masalah 

Peneliti melakukan penelitian di Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur 

Sedayu kelas XA karena dari pihak sekolah mengijinkan penelitian di kelas 

XA. Pada tahun pelajaran 2009/2010, peneliti melakukan pengamatan 

sebanyak tiga kali terhadap kegiatan belajar mengajar matematika yang 

dilakukan guru matematika Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur Sedayu di  

kelas XA. Dari hasil pengamatan peneliti, guru matematika menggunakan 

media pembelajaran papan tulis dan buku paket, metode pembelajaran yang 

digunakan adalah tanya jawab dan ceramah. Materi disampaikan sesuai 

hierarki belajar dan guru menguasai materi yang diajarkan. Semua materi 

dipelajari secara urut berpedoman buku paket. Buku paket berisi ringkasan 

materi, contoh-contoh soal dan soal-soal latihan. Setiap siswa menggunakan 

buku paket sendiri untuk memahami materi dan mengerjakan soal-soal latihan.  

Selama proses belajar mengajar, guru menjelaskan materi, memberikan 

contoh yang berbeda dari contoh dalam buku paket kemudian siswa 

mengerjakan latihan soal yang terdapat pada buku paket. Walaupun materi 

sudah ada di buku paket, siswa mencatat penjelasan guru dan contoh-contoh 

soal yang ditulis oleh guru di papan tulis. Pada saat siswa diberi kesempatan 

mengerjakan latihan soal secara mandiri, siswa berdiskusi dengan teman 
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sebangku atau teman terdekatnya. Suasana kelas tenang dan guru berkeliling 

mengamati. Beberapa siswa bertanya ketika guru mendekatinya namun 

banyak siswa yang fokus mengerjakan sendiri. Banyak siswa yang kurang 

berani bertanya kepada guru sehingga memilih bertanya kepada teman 

sebangku. Setelah itu, guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

mengerjakan di papan tulis. Beberapa siswa maju mengerjakan tanpa ditunjuk 

oleh guru, namun tidak ada siswa yang mencoba mengerjakan ketika soal 

dirasakan sulit oleh siswa. Guru dan siswa mengoreksi jawaban yang ditulis 

siswa di papan tulis kemudian membahas soal-soal yang dirasakan sulit oleh 

siswa.  

Setiap mengajar guru berusaha melakukan pendekatan secara personal 

sehingga siswa yang malu bertanya di hadapan teman-temannya mempunyai 

kesempatan bertanya kepada guru. Karena kemampuan setiap siswa berbeda 

maka waktu yang diperlukan untuk melakukan pendekatan personal setiap 

siswa pun berbeda. Apalagi pada kelas dengan jumlah siswa yang cukup 

banyak, guru belum melakukan pendekatan personal secara menyeluruh 

sehingga siswa bertanya dengan teman sebangkunya. Dengan metode tanya 

jawab dan ceramah serta media yang digunakan guru matematika, prestasi 

siswa belum maksimal.  
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B. Identifikasi Masalah 

Masalah-masalah yang dapat diidentifikasi berdasarkan observasi pada 

kelas XA sebanyak tiga kali yaitu: 

1. Media pembelajaran yang digunakan yaitu buku paket dan papan tulis 

membuat siswa kurang antusias karena buku paket sebagai satu-satunya 

acuan dan papan tulis yang digunakan untuk mempresentasikan hasil 

pengerjaan soal. 

2. Setiap siswa mempunyai kemampuan dan teknik yang berbeda-beda 

sehingga tidak bisa menguasai pelajaran secara bersamaan. 

3. Siswa kurang berani bertanya kepada guru sehingga lebih memilih 

bertanya kepada teman sebangkunya. 

4. Prestasi siswa belum maksimal dengan menggunakan metode tanya jawab 

dan ceramah. 

5. Guru belum melakukan pendekatan personal secara maksimal kepada 

siswa karena waktu yang kurang dan jumlah siswa yang cukup banyak. 

C. Perumusan Masalah 

Dari masalah-masalah yang diidentifikasi, peneliti hanya memilih 

beberapa masalah yaitu masalah media pembelajaran yang digunakan 

membuat siswa kurang antusias, siswa kurang berani bertanya kepada guru 

dan prestasi siswa yang belum maksimal dengan metode tanya jawab dan 

ceramah. Sehingga perumusan masalahnya adalah apakah metode kooperatif 

tipe Think-Pair-Share dengan menggunakan Lembar Kerja Siswa (LKS) 
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mempengaruhi prestasi belajar matematika di SMA Pangudi Luhur Sedayu 

kelas XA? 

D. Pembatasan Masalah 

Berdasarkan masalah-masalah yang sudah diindentifikasi maka 

pembatasan masalahnya yaitu: 

1. Media pembelajaran yaitu papan tulis dan buku paket membuat siswa 

kurang antusias sehingga dalam penelitian ini siswa memanfaatkan media 

sendiri yaitu Lembar Kerja Siswa (LKS) selama proses kegiatan belajar 

mengajar. 

2. Siswa kurang berani bertanya kepada guru atau lebih memilih bertanya 

kepada teman sebangkunya sehingga peneliti menggunakan metode 

kooperatif tipe Think-Pair-Share yang memberi kesempatan siswa 

mengerjakan soal secara mandiri maupun dalam kelompok. 

3. Matematika merupakan salah satu pelajaran yang wajib ditempuh siswa. 

Materi pelajaran Matematika yang digunakan dalam penelitian yaitu Sub 

Bab I SMA Kelas X Kurikulum Terpadu Satuan Pendidikan yaitu 

Logaritma. 

E. Batasan Istilah 

1. Metode kooperatif tipe Think-Pair-Share adalah metode kooperatif yang 

terdiri dari tiga tahap yaitu berpikir secara individu (tahap Think), 

berdiskusi dengan teman satu kelompok (tahap Pair) dan berbagi dengan 

kelompok lain (tahap Share). Siswa bebas memilih sendiri kelompoknya. 

Masing-masing kelompok terdiri atas 4 siswa. 
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2. Lembar Kerja Siswa (LKS) adalah salah satu bentuk bahan ajar cetak yang 

dapat dimanfaatkan dalam proses pembelajaran berupa materi ajar yang 

dikemas sedemikian rupa agar siswa dapat mempelajari materi secara 

mandiri. 

3. Prestasi belajar yaitu pencapaian belajar berupa hasil tes belajar siswa 

yang diperoleh setelah siswa mengerjakan soal tes tertulis dari guru. 

4. Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur Sedayu merupakan suatu instansi 

pendidikan yang berada di Desa Argosari, Kecamatan Sedayu, Kabupaten 

Bantul.  

Oleh karena itu, yang dimaksud dengan judul skripsi adalah apakah 

metode dengan tahap berpikir secara individu, berdiskusi dengan teman 

satu kelompok dan berbagi dengan kelompok lain menggunakan Lembar 

Kerja Siswa (LKS) akan mempengaruhi hasil tes belajar siswa kelas XA 

SMA Pangudi Luhur Sedayu yang diperoleh setelah siswa mengerjakan 

soal tes tertulis materi Logaritma. 

F. Tujuan Penelitian 

Tujuan penelitian yang akan dilakukan yaitu: 

1. Mengetahui apakah metode kooperatif tipe Think-Pair-Share dengan 

menggunakan LKS mempengaruhi prestasi belajar matematika di 

SMA Pangudi Luhur Sedayu kelas XA. 

2. Mengetahui pengaruh metode kooperatif tipe Think-Pair-Share dengan 

menggunakan LKS mempengaruhi prestasi belajar matematika di 

SMA Pangudi Luhur Sedayu kelas XA. 
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G. Manfaat Penelitian 

1. Bagi Instansi SMA Pangudi Luhur Sedayu 

Penelitian ini bermanfaat bagi instansi yaitu: 

a. Usaha untuk melakukan pembelajaran yang efektif, berkualitas dan 

profesional. 

b. Salah satu usaha meningkatkan mutu sekolah dengan melakukan 

perbaikan pelaksanaan pendidikan. 

c. Mengetahui pengaruh metode kooperatif tipe Think-Pair-Share 

menggunakan LKS terhadap prestasi belajar matematika di SMA 

Pangudi Luhur Sedayu kelas XA. 

d. Memberikan informasi tentang hasil tes belajar siswa kelas XA 

setelah kegiatan belajar mengajar mengggunakan metode 

kooperatif tipe Think-Pair-Share dengan LKS. 

2. Bagi Peneliti 

Penelitian ini bermanfaat bagi peneliti yaitu : 

a. Memenuhi salah satu syarat memperoleh gelar Sarjana Pendidikan 

Matematika. 

b. Mengetahui pengaruh metode kooperatif tipe Think-Pair-Share 

menggunakan LKS terhadap prestasi belajar matematika di SMA 

Pangudi Luhur Sedayu kelas XA. 

c. Menambah pengalaman dalam pengelolaan kelas dan melakukan 

pendekatan personal atau bantuan individual kepada siswa. 
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d. Memperoleh pengalaman dalam penyusuann LKS yang baik dan 

sesuai dengan sasaran yang ingin dicapai. 

3. Bagi Siswa 

Penelitian ini bermanfaat bagi siswa yaitu : 

a. Siswa mengetahui kemampuan awal dengan melihat hasil tes awal 

(pre-test) sebelum kegiatan belajar mengajar dengan metode 

kooperatif tipe Think-Pair-Share menggunakan LKS. 

b. Siswa mengetahui tujuan-tujuan yang akan dicapai pada LKS 

sehingga dengan jelas mengetahui apa yang harus dipelajari. 

c. Siswa mendapat kemudahan mempelajari suatu materi pelajaran 

melalui langkah-langkah yang sudah disusun dengan teratur dalam 

bentuk LKS.  

d. Siswa mendapat kesempatan untuk belajar mandiri menggunakan 

LKS dan selanjutnya berdiskusi dengan teman dalam kelompok. 

e. Siswa mendapatkan bantuan individual dari pengajar secara 

merata. 

f. Siswa memperoleh pengalaman mengikuti kegiatan belajar 

mengajar menggunakan LKS, baik ketika bekerja sama dengan 

kelompoknya maupun diskusi kelas. 
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BAB II 

LANDASAN TEORI 

 

 

 

A. Metode Kooperatif Think-Pair-Share 

1. Pengertian Metode Kooperatif 

Metode kooperatif merupakan metode yang digunakan pada 

pembelajaran kooperatif. Pembelajaran kooperatif adalah salah satu model 

pembelajaran yang berbasis kelompok dengan pendekatan berbasis kerja 

sama. Pendekatan yang berbasis kerja sama ini bertujuan untuk 

mengembangkan kemampuan siswa dalam bekerjasama, bersosial, 

berkomunikasi, dan berdiskusi sehingga dengan model pembelajaran ini 

siswa dapat belajar satu sama lain karena pembelajaran tidak terpusat 

kepada guru.  

2. Pengertian Metode Kooperatif Think Pair Share 

Salah satu metode pengajaran dalam pembelajaran kooperatif adalah 

metode Think Pair Share yang dapat digunakan secara efektif untuk 

mengarahkan pembelajar dalam mempelajari sebuah materi dengan tema 

tertentu.  
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Metode Think Pair Share dilaksanakan melalui 3 tahap, yaitu: 

a. Berpikir (Think) 

Siswa mengerjakan soal yang diberikan guru tentang materi 

pelajaran tertentu secara individu selama beberapa saat untuk 

mengetahui sampai sejauh mana kemampuannya. 

b. Berpasangan (Pair) 

Pasangan berdiskusi adalah teman sebangku atau kelompok kecil 

yang terdiri dari 3 sampai 5 siswa. Dengan teman pasangannya, siswa 

mendiskusikan apa yang telah dipikirkan pada tahap pertama. Pada 

tahap ini diharapkan terjadi interaksi dengan pasangan untuk berbagi 

ide atau jawaban. 

c. Berbagi (Share) 

Berbagi dengan teman kelompok lain atau diadakan diskusi kelas. 

Ada kelompok yang mempresentasikan hasil kerja kelompok 

kemudian kelompok lain menanggapi. 

 

Metode Think Pair Share dapat mengatasi masalah siswa yang 

mempunyai kemampuan berbeda-beda selain itu siswa juga bisa bekerja 

sama dengan teman lain. Metode yang terdiri dari 3 tahap ini, tidak hanya 

memberi kesempatan kepada siswa untuk belajar mandiri dengan 

kemampuan individual (tahap Think), siswa juga bisa berpasangan dengan 

beberapa teman lain untuk berdiskusi (tahap Pair) dan antar pasangan bisa 

terjadi diskusi (tahap Share) sehingga seluruh kelas mengalami diskusi. 
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B. Lembar Kerja Siswa 

1. Pengertian Lembar Kerja Siswa 

Lembar Kerja Siswa (LKS) menurut Purwo Sutanto adalah salah satu 

bentuk bahan ajar cetak yang dapat dimanfaatkan dalam proses 

pembelajaran berupa materi ajar yang dikemas sedemikian rupa agar siswa 

dapat mempelajari materi secara mandiri. Di dalam LKS ada tujuan 

instruksional dan elemen LKS yaitu materi, tugas dan latihan. 

2. Tujuan Lembar Kerja Siswa 

Lembar Kerja Siswa (LKS) mempunyai tujuan-tujuan antara lain : 

a. Sebagai sarana untuk meningkatkan aktifitas siswa dalam proses 

belajar dan untuk mengoptimalkan hasil belajar.  

b. Siswa dapat mempelajari materi pelajaran secara mandiri. 

c. Mengecek tingkat pemahaman siswa terhadap suatu materi pelajaran. 

d. Mengembangkan dan menerapkan materi pelajaran yang sulit 

dipelajari. 

C. Prestasi Belajar 

Prestasi belajar atau pencapaian belajar merupakan salah satu faktor yang 

diperhitungkan dalam penilaian. Nilai prestasi merupakan tingkatan-tingkatan 

siswa sejauh mana telah mencapai tujuan yang ditetapkan (Suharsimi 

Arikunto, 2007:276). 

Data hasil belajar adalah keterangan kuantitatif mengenai hasil belajar 

siswa. Data hasil belajar dihasilkan dari pengukuran menggunakan tes hasil 

belajar yang menghasilkan skor. Pengumpulan hasil belajar dilakukan dengan 
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mengubah jawaban peserta tes ke dalam ukuran kuantitatif berdasarkan aturan 

skoring yang ditetapkan (Purwanto, 2009:193). 

Prestasi belajar dipengaruhi oleh proses belajar siswa. Menurut Jerome 

Bruner proses belajar dibedakan menjadi 3 fase (Nasution, 2008:9) yaitu: 

1. Fase Informasi 

Siswa memperoleh informasi dari setiap pelajaran sehingga menambah 

pengetahuan yang lama. Pengetahuan yang baru tersebut belum tentu 

langsung bisa diterima. Ada yang menguatkan pengetahuan lama namun 

ada informasi yang bertentangan dengan apa yang diketahui siswa 

sebelumnya. 

2. Fase Transformasi 

Siswa menganalisis informasi tersebut kemudian ditransformasi ke 

dalam bentuk yang lebih abstrak atau konseptual agar dapat digunakan 

untuk hal-hal yang lebih luas. 

3. Fase Evaluasi 

Dalam fase evaluasi memerlukan bantuan guru, karena siswa harus 

mengetahui sejauh mana pengetahuan yang diperoleh dan ditransformasi 

dapat dimanfaatkan untuk memahami gejala-gejala lain. 
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D. Bentuk Logaritma 

1. Pengertian Logaritma 

Logaritma adalah operasi matematika yang merupakan invers atau 

kebalikan dari operasi perpangkatan atau eksponen. Definisi (Sunardi, 

2003:35) yaitu: 

nx
a

=log artinya 
nax =  di mana 0>a , 1≠a dan 0>x  

Keterangan: 

� a  adalah bilangan pokok atau basis logaritma dengan syarat :  

0>a dan 1≠a  dengan kata lain 10 << a atau 1>a . 

� x disebut numerus yaitu bilangan yang akan ditentukan nilai 

logaritmanya, syaratnya 0>x . 

� n adalah hasil logaritma yang dapat bernilai positif, nol maupun 

negatif. 

� Bila 10=a  maka xlog
10

cukup ditulis xlog . 

2. Sifat-sifat Logaritma 

Dari definisi logaritma dapat diturunkan sifat-sifat logaritma yaitu 

sebagai berikut: 

a. 01log =
a

 

b. 1log =a
a

 

c. na
na

=log  

d. ( ) yxyx
aaa
logloglog +=×  
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e. yx
y

x aaa logloglog −=







 

f. bnb
ana log.log =  

g. 
a

b
b

p

p
a

log

log
log =  

h. 
a

b
b

a

log

1
log =  

i. ccb
aba

logloglog =× , 1≠b  

j. b
n

m
b

aman

loglog =  

k. bb
anan

loglog =  

l. ba
ba

=
log

 

m. ( ) m nm

n

bn
bba

ma

==
log.  

3. Menentukan Nilai Logaritma 

Nilai logaritma dari suatu bilangan dapat ditentukan menggunakan 

tabel logaritma dan kalkulator. Tabel logaritma dan kalkulator hanya 

memberikan nilai logaritma untuk bilangan berbasis 10. Walaupun 

demikian, kita bisa mengubah bilangan berbasis berapapun menjadi 

bilangan berbasis 10 menggunakan sifat-sifat logaritma yang sudah pernah 

dipelajari sebelumnya.  

Contoh: 7log
3

 dapat diubah menjadi 
3log

7log
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Hasil logaritma suatu bilangan merupakan bilangan yang terdiri dari 

dua bagian yaitu bagian bilangan bulat (karakteristik) dan bagian desimal 

(mantisa). 

Misalkan  A sembarang bilangan positif dan ditulis dalam bentuk baku 

n
aA 10×=  dengan 101 <≤ a  dan n anggota bilangan bulat. ( )Zn ∈ . 

 n
aA 10×=  

( )naA 10loglog ×=   

naA 10logloglog +=  

naA += loglog  

     mantisa      karakteristik 

a. Mencari nilai logaritma bilangan antara 1 dan 10 dengan Tabel 

Logaritma 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=37,1log  ! 

Cara mencari nilai x : 

1) Pilih nilai 1,3 pada kolom pertama. 

2) Pilih nilai 7 pada baris pertama. 

3) Kolom dan baris tersebut berpotongan pada mantis 0,1367. 

4) Diperoleh 1367,0=x  

5) Jadi 1367,037,1log =  
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b. Mencari nilai logaritma bilangan antara 0 dan 1 dengan Tabel 

Logaritma 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=275,0log  ! 

Cara mencari nilai x : 11075,2275,0 −
×=  

( )11075,2log275,0log −
×=  

110log75,2log275,0log −
+=  

( )175,2log275,0log −+=  

14393,0275,0log −=  

5607,0275,0log −=  

c. Mencari nilai logaritma bilangan yang lebih dari 10 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=3,37log  ! 

Cara mencari nilai x : 11073,33,37 ×=  

( )11073,3log3,37log ×=  

110log73,3log3,37log +=  

173,3log3,37log +=  

15717,03,37log +=  

5717,13,37log =  
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d. Menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan kalkulator 

Pada kalkulator saintifik memuat tombol  Log   yang digunakan 

untuk menentukan logaritma. Secara umum ada dua jenis kalkulator 

yang dapat digunakan mencari nilai logaritma. 

Misal menentukan 7log  

Jenis I   : Tekan   Log  ,    7     ,    =    , hasilnya   

Jenis II  : Tekan     7    ,  Log  ,    =     , hasilnya  

Jenis III  : Tekan     7    ,  Log  , hasilnya  

 

4. Menentukan Nilai Antilogaritma 

Jika diketahui 5,2log =x  maka berapakah nilai x ? Menentukan berapa 

nilai x berarti mencari antilogaritma dari 2,5.  

a. Menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan Tabel 

Antilogaritma 

Perhatikan contoh berikut!! 

Diketahui 123,0log =x . Tentukan nilai x  ! 

123,0log123,0log antixx =⇒=  

Cara mencari antilogaritma dari 0,123 : 

1) Pilih nilai 0,12 pada kolom pertama. 

2) Pilih nilai 3 pada baris pertama. 

3) Kolom dan baris berpotongan pada nilai 1,327. 

4) 327,1123,0log =anti  

5) 327,1=x  
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b. Menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan kalkulator 

Perhatikan contoh berikut!! 

xx =⇔=
5,2105,2log  

Untuk menentukan nilai x  menggunakan kalkulator perlu 

mengaktifkan tombol x10  atau tombol 1log− . Beberapa kalkulator 

memiliki nama tombol berlainan untuk mengaktifkan program ini. 

Jenis I   : tekan tombol   2ndF   ,    Log    ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis II  : tekan tombol    2nd    ,    Log    ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis III  : tekan tombol   Shift   ,    Log    ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis IV  : tekan tombol    Inv     ,    Log   ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis V  : tekan tombol      2      ,       .      ,   5   ,    Inv    ,    Log 
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BAB III 

METODE PENELITIAN 

 

 

 

A. Jenis Penelitian 

Dengan adanya kuantifikasi data dan penggunaan data yang sudah 

dikuantifikasi maka jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian 

kuantitatif. 

B. Populasi dan Sampel Penelitian 

Populasi penelitian adalah siswa-siswi kelas X Sekolah Menengah Atas 

Pangudi Luhur Sedayu Tahun Pelajaran 2009/2010 dan sampel penelitian 

adalah siswa-siswi kelas XA Sekolah Menengah Atas Pangudi Luhur Sedayu 

Tahun Pelajaran 2009/2010. 

C. Perumusan Variabel-variabel 

Variabel bebas atau independent yaitu metode kooperatif tipe Think-Pair-

Share dengan menggunakan Lembar Kerja Siswa (LKS). Variabel terikat atau 

dependen yaitu prestasi belajar siswa. 

D. Bentuk Data 

Bentuk data yang digunakan adalah data interval yang berupa skor. Data 

interval merupakan data yang berasal dari obyek atau kategori yang diurutkan 

berdasarkan suatu atribut tertentu, di mana jarak antara tiap objek atau 

kategori adalah sama dan tidak terdapat angka nol mutlak (Hasan, 2002:83). 
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E. Instrumen 

Instrumen penelitian yang digunakan yaitu tes objektif berupa tes pilihan 

ganda. Tes pilihan ganda adalah salah satu macam tes objektif yang terdiri atas 

keterangan atau pemberitahuan tentang suatu pengertian yang belum lengkap 

dan untuk melengkapinya harus memilih satu dari beberapa kemungkinan 

jawaban yang telah disediakan, atau terdiri atas bagian keterangan dan bagian 

kemungkinan jawaban atau alternatif. Kemungkinan jawaban terdiri atas satu 

jawaban yang benar yaitu kunci jawaban dan beberapa pengecoh (Suharsimi, 

2007:168). Setiap butir soal terdiri atas 5 option yaitu 1 kunci jawaban dan 4 

jawaban pengecoh. 

Instrumen diberikan kepada siswa sebanyak dua kali yaitu tes awal (pre-

test) dan tes akhir (post-test). 

1. Tes Awal (pre-test) 

Tes awal berjumlah 20 butir soal. Tes ini diberikan kepada siswa 

sebelum peneliti mengajar menggunakan LKS dengan materi SMA Kelas 

X Kurikulum Terpadu Satuan Pendidikan yaitu Logaritma. Isi pokok tes 

adalah materi-materi logaritma yaitu mengubah bentuk pangkat ke bentuk 

logaritma, mengubah bentuk logaritma ke bentuk pangkat, melakukan 

operasi aljabar dalam bentuk logaritma, menyederhanakan bentuk aljabar 

yang memuat bentuk logaritma, menentukan nilai logaritma suatu bilangan 

dengan tabel logaritma dan menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan 

dengan tabel antilogaritma. 
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2. Tes Akhir (post-test) 

Tes akhir berjumlah 20 butir soal. Tes ini diberikan kepada siswa 

setelah peneliti mengajar menggunakan LKS dengan materi SMA Kelas X 

Kurikulum Terpadu Satuan Pendidikan yaitu Logaritma. Isi pokok tes 

adalah materi-materi logaritma yaitu mengubah bentuk pangkat ke bentuk 

logaritma, mengubah bentuk logaritma ke bentuk pangkat, melakukan 

operasi aljabar dalam bentuk logaritma, menyederhanakan bentuk aljabar 

yang memuat bentuk logaritma, menentukan nilai logaritma suatu bilangan 

dengan tabel logaritma dan menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan 

dengan tabel antilogaritma. Jumlah dan bobot tes akhir sama dengan tes 

awal. 

F. Uji Instrumen 

Syarat instrumen yang dapat dikatakan baik sebagai alat pengukur yaitu 

memiliki validitas, reliabilitas, objektivitas, praktikebel (praktis atau mudah 

digunakan), ekonomis  atau tidak membuang uang, waktu dan tenaga 

(Suharsimi, 2007:57). 

Dalam penelitian ini, instrumen akan menentukan kualitas data yang 

dikumpulkan sehingga instrumen diujicobakan terlebih dahulu. Uji instrumen 

meliputi uji validitas dan reliabilitas. 

1. Uji Validitas 

Data valid merupakan data evaluasi yang sesuai dengan kenyataan atau 

tepat menilai apa yang akan dinilai. Data valid diperoleh apabila instrumen 

yang digunakan valid, sehingga instrumen harus diuji validitasnya terlebih 
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dahulu sebelum digunakan. Uji validitas dilakukan dengan mengukur 

korelasi antara variabel butir dengan skor total. Cara mengukur validitas 

dengan menggunakan rumus teknik korelasi product moment atau korelasi 

Pearson sebagai berikut (Suharsimi, 2007:72) : 

( ) ( )( )

( ) ( )2222
. ∑∑∑ ∑

∑∑∑
−×−

−
=

YYNXXN

YXYXN
r

ii

ii

xy  

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N   : banyaknya siswa 

iX  : skor butir ke-i dengan ni ...,,3,2,1=  

Y : skor total 

n  : banyaknya butir soal 

Jika nilai koefisien korelasi product moment menurut Pearson sudah 

diperoleh maka untuk mengetahui interpretasi koefisien korelasinya dapat 

dilihat pada tabel 1 (Suharsimi, 2007:75).   

Tabel 1 

Pedoman Interpretasi Koefisien Korelasi Product Pearson 

Interval Koefisien Interpretasi 

Antara 0,80 sampai dengan 1,00 Sangat tinggi 

Antara 0,60 sampai dengan 0,80 Tinggi 

Antara 0,40 sampai dengan 0,60 Cukup 

Antara 0,20 sampai dengan 0,40 Rendah 

Antara 0,00 sampai dengan 0,20 Sangat rendah 
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Berdasarkan nilai koefisien korelasi yang diperoleh maka 

diinterpretasikan apakah korelasi sangat tinggi, tinggi, cukup, rendah atau 

sangat rendah. Syarat minimum suatu butir instrumen valid adalah nilai 

indeks validitasnya 3,0≥  (Hasan, 2002:80). 

2. Uji Reliabilitas 

Reliabilitas merupakan indeks yang menunjukkan sejauh mana suatu 

alat pengukur dapat dipercaya atau dapat diandalkan. Setiap alat pengukur 

seharusnya memiliki kemampuan untuk memberikan hasil pengukuran 

relatif konsisten dari waktu ke waktu. Cara mencari reliabilitas untuk 

keseluruhan butir adalah dengan mengoreksi angka korelasi yang 

diperoleh menggunakan rumus Kuder-Richardson 20 (KR-20) sebagai 

berikut (Suharsimi, 2007:100): 


















−

×
−

=

∑
2

2

11
1 σ

σ
n

i

iiqp

n

n
r  

di mana :  

11r  : koefisien reliabilitas tes secara keseluruhan 

ip  : proporsi siswa yang menjawab benar untuk butir soal ke-i 

iq   : proporsi siswa yang menjawab salah untuk butir soal ke-i 

2σ  : varians dari skor tes keseluruhan 

ni ...,,3,2,1=  

n  : banyaknya butir soal 
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Setelah koefisien reliabillitas diperoleh maka interpretasi korelasinya 

dapat dilihat pada tabel 2 (Suharsimi, 2007:75).  

Tabel 2 

Pedoman Interpretasi  Koefisien Reliabilitas KR-20 

Interval Koefisien Interpretasi 

Antara 0,80 sampai dengan 1,00 Sangat tinggi 

Antara 0,60 sampai dengan 0,80 Tinggi 

Antara 0,40 sampai dengan 0,60 Cukup 

Antara 0,20 sampai dengan 0,40 Rendah 

Antara 0,00 sampai dengan 0,20 Sangat rendah 

 

Berdasarkan nilai koefisien korelasi yang diperoleh maka 

diinterpretasikan apakah korelasi sangat tinggi, tinggi, cukup, rendah atau 

sangat rendah. Interpretasi koefisien reliabilitas dikonsultasikan dengan r  

Product Moment (Suharsimi, 2006:188). Jika >hitr tabelr  maka hasil 

pengukuran instrumen berkorelasi signifikan. Signifikansi korelasi 

menunjukkan adanya konsistensi sehingga tes hasil belajar dapat dikatakan 

reliabel (Purwanto, 2009:180). 

G. Metode Pengumpulan Data 

Pengumpulan data adalah pencatatan peristiwa-peristiwa atau keterangan-

keterangan sebagian atau seluruh elemen populasi yang akan mendukung 

penelitian (Hasan, 2002:83). 

Metode pengumpulan data yang digunakan sebagai berikut (Suharsimi, 

2006:223): 
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1. Penggunaan Tes. 

Tes digunakan untuk mengukur ada atau tidaknya serta besarnya 

kemampuan objek yang diteliti. Instrumen yang berupa tes dapat 

mengukur kemampuan dasar dan pencapaian atau prestasi. 

2. Metode observasi. 

Metode observasi dilakukan dengan mengamati langsung keaktifan 

siswa selama mengikuti pelajaran matematika sehingga ada beberapa 

observer yang mengamati di dalam kelas. Aspek-aspek yang diamati yaitu 

kegiatan pra pembelajaran atau persiapan siswa, aktivitas siswa ketika 

belajar mandiri, aktivitas siswa dalam kelompoknya dan aktivitas siswa 

dalam diskusi kelas. Pengamatan dilakukan berdasarkan lembar observasi 

(terlampir). 

3. Metode pengumpulan dan pemeriksaan dokumen. 

Metode pengumpulan dan pemeriksaan dokumen yang berupa 

dokumen tertulis yaitu LKS dan dokumen visual yaitu video selama 

pembelajaran berlangsung. 

4. Metode Wawancara 

Metode wawancara dilakukan setelah siswa mengerjakan tes akhir 

dengan memberikan pertanyaan-pertanyaan kepada beberapa siswa untuk 

memperoleh informasi tentang keadaan siswa yang sebenarnya. 

Pertanyaan-pertanyaannya meliputi ada atau tidak kesulitan dalam 

pengerjaan soal, bagian-bagian yang dirasa sulit dan pengecekan terhadap 

hasil jawabannya dengan siswa mengerjakan soal tersebut. 
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H. Metode Analisis Data 

Sebelum melakukan tes hipotesa data harus berdistribusi normal sehingga  

terlebih dahulu diuji normalitasnya. 

1. Langkah-langkah uji normalitas: 

a. Menentukan hipotesa. 

( ) ( )xFxFH 00 : =  

( ) ( )xFxFH 01 : ≠  

b. Menentukan nilai α . 

c. Menentukan daerah kritik: tabelmaks DD >  (tabel Kolmogorov-Smirnov 

yang dua arah). 

d. Menentukan nilai statistik uji D: 

1) Urutkan data dari yang terkecil sampai data terbesar. 

2) Tentukan frekuensi untuk setiap data dan hitunglah frekuensi 

kumulatif untuk setiap data ( ( )iXSN ) 

3) Hitunglah x  dan S  kemudian tentukan 
S

xX
Z i

i

−
=  

4) Tentukan nilai ( ) ( )iZZPxF <=0  (dari tabel Z) 

5) Tentukan ( ) ( )ii XfXSN 0−  dan ( ) ( )ii XfXSN 01 −−  

6) Tentukan 

( ) ( ) ( ) ( )( ){ }iiiihit XfXSNXfXSNmaksmaksD 00 1, −−−=  
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e. Kesimpulan: 
0H  diterima bila nilai 

hitD  tidak masuk dalam daerah 

kritik dan disimpulkan bahwa populasi dari mana data sampel diambil 

berdistribusi normal. 

2. Langkah-langkah melakukan tes hipotesa sebagai berikut (Suparno, 

2006:63): 

a. Menentukan hipotesa. 

Hipotesa adalah pernyataan tentang karakteristik dari populasi. 

Dalam penelitian ini adalah ada perbedaan antara tes awal dan tes 

akhir setelah siswa mempelajari materi logaritma menggunakan 

metode kooperatif tipe Think-Pair-Share. Hipotesa dibedakan dalam 

dua macam yaitu 
0H (hipotesis nol) dan 1H (hipotesis alternatif). 

Kedua hipotesis tersebut saling asing, artinya bila 
0H  diterima maka 

1H  ditolak dan sebaliknya.  

b. Memilih statistik yang mau digunakan dalam tes.  

Pemilihan statistik ditentukan oleh persoalan yang akan diteliti. 

Untuk menguji apakah percobaan mengajar menggunakan metode 

kooperatif tipe Think-Pair-Share akan meningkatkan prestasi siswa 

kelas XA SMA Pangudi Luhur Sedayu dipilih statistik T-test 

dependent (Paired T Test) dengan data berpasangan yaitu data tes 

awal dan tes akhir. 
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c. Menentukan level Significan alpha (α ). 

Alpha (α ) adalah probabilitas ( p ) untuk membuat keputusan kita 

keliru bila 
0H  benar. Alpha (α ) adalah bilangan yang menunjukkan 

probabilitas di mana hipotesa nol akan ditolak. Dalam penelitian ini 

digunakan 05,0=α  atau ditulis 05,0≤p  ( p :probablitas) artinya 

bahwa hipotesa nol akan ditolak bila probabilitasnya 05,0≤  atau 

hanya 5% kemungkinan hipotesa nol ditolak. 

d. Menentukan nilai kritis. 

Menentukan nilai kritis dengan melihat pada tabel. Titik kritis 

untuk T-test dependent dapat dilihat pada tabel berdasarkan significan 

yang diharapkan yaitu tabel t (two tailed test) dengan 05,0=α  dan 

1−= NDf  (tabel t terlampir). 

e. Menentukan daerah penolakan. 

Berdasarkan nilai kritis tentukan daerah penolakannya, daerah 

dalam kurva di mana di daerah itu hipotesa nol akan ditolak dan 

hipotesa alternatif akan diterima, sedangkan di luar daerah itu hipotesa 

nol akan diterima, sedangkan hipotesa alternatif ditolak. 

f. Hitung nilai statistik dari sampel yang diamati. 

1) Menghitung t hitung dengan perhitungan.  

Rumusan t adalah sebagai berikut (Suparno, 2006:71): 
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( )1

2

1

1

2
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hit  

di mana: 

hitt   : nilai t hitung 

1x   : rata-rata nilai tes awal 

2x   : rata-rata nilai tes akhir 

21 iii XXD −=  

iD   : perbedaan antara skor tiap siswa ke-i 

1iX  : nilai tes awal siswa ke-i 

2iX  : nilai tes akhir siswa ke-i 

Ni ...,,3,2,1=  

N   : jumlah pasang skor 

 

Tabel yang akan digunakan sebagai berikut: 

Tabel 3 

Perhitungan T-test 

Siswa 

ke-i 

Tes Awal 

( )1X  

Tes Akhir 

( )2X  
21 iii XXD −=  2

iD  
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2) Menghitung dengan program komputer SPSS (Statistical Package 

for Social Science). Langkah-langkahnya adalah: 

a) Buka program SPSS dan masukkan data. 

b) Pilih menu Analyze kemudian pilih sub menu Compare-Means, 

lalu pilih Paired-Sample T Test... 

 

c) Tampak di layar tampilan sebagai berikut: 

 

Paired Variables (variabel-variabel yang akan diuji). Klik 

pada variabel tes awal tekan tombol SHIFT lalu klik variabel 

tes akhir. Sehingga tampak seperti di bawah ini: 
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d) Klik Option sehingga muncul  

 

Kolom Confidence Interval diisi taraf nyata yang akan 

digunakan. Missing Values pilih Exlude cases analysis by 

analysis. 

e) Klik Continue jika pengisian dianggap selesai, klik OK. 

g. Ambil keputusan apakah menerima atau menolak 0H . 

Setelah diperoleh nilai hitt  kemudian periksa nilai signifikansinya. 

Caranya, pertama, identifikasi tingkat kebebasan (degree og 

freedom=df) yaitu 1−N , kedua, tentukan harga kritis t berdasarkan 

tabel harga kritis ( tabelt ), dan ketiga, nyatakan hasil signifikansinya. 

melihat harga kritis. Jika tabelhit tt −<  atau tabelhit tt >  maka dapat 

disimpulkan bahwa ada perbedaan antara tes awal  dan tes akhir 

setelah siswa mempelajari materi logaritma menggunakan metode 
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kooperatif tipe Think-Pair-Share.  Jika 
tabelhit tt <  maka dapat 

disimpulkan bahwa sebelum maupun sesudah menggunakan metode 

kooperatif tipe Think-Pair-Share hasil prestasi siswa sama saja atau 

tidak ada perbedaan (Suharsimi 2008:161). 

Dengan melihat rata-rata antara tes awal dan tes akhir maka 

diperoleh perbandingan antara tes awal dan tes akhir, apakah tes awal 

lebih kecil atau lebih besar dibandingkan dengan tes akhir. Jika tes 

awal lebih kecil dibandingkan dengan tes akhir maka disimpulkan 

bahwa ada peningkatan, sedangkan jika tes awal lebih besar 

dibandingkan dengan tes akhir maka disimpulkan bahwa tidak ada 

peningkatan. 

I. Langkah Kerja 

Langkah-langkah kerja sebagai berikut: 

 

1. Membuat Silabus dan RPP kelas X dengan materi Logaritma. 

2. Membuat instrumen sesuai indikator-indikator pada RPP. 

3. Melakukan uji coba instrumen kepada siswa kelas XI IPA SMA Pangudi 

Luhur Sedayu. 

4. Melakukan uji validitas dan uji reliabilitas terhadap instrumen yang telah 

diuji cobakan.  

5. Membuat Lembar Kerja Siswa. 

6. Memberikan tes awal kepada siswa kelas XA SMA Pangudi Luhur 

Sedayu. 
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7. Mengajar siswa kelas XA SMA Pangudi Luhur Sedayu menggunakan 

metode kooperatif tipe Think-Pair-Share dengan LKS. 

8. Memberikan tes akhir kepada siswa kelas XA SMA Pangudi Luhur 

Sedayu. 

9. Melakukan wawancara. 

10. Menganalisis data dan mengambil kesimpulan. 

11. Menyusun laporan 

J. Penjadwalan Kegiatan 

Pendawalan kegiatan dapat dilihat pada lampiran. 
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BAB IV 

PELAKSANAAN, HASIL PENELITIAN  

DAN ANALISIS 

 

 

A. Pelaksanaan Penelitian 

1. Sebelum Penelitian 

a. Penyusunan Instrumen 

Peneliti membuat silabus dan RPP tentang materi Logaritma 

kemudian menyusun instrumen penelitian berdasarkan tujuan 

pembelajaran yang ingin dicapai. Silabus, RPP dan instrumen yang 

akan diuji validitas dan reliabilitasnya yang berjumlah 30 butir soal 

terlampir. Berdasarkan RPP, peneliti menyusun LKS. Silabus, RPP, 

LKS dikonsultasikan kepada guru matematika SMA Pangudi Luhur 

Sedayu. 

b. Ujicoba Instrumen 

Ujicoba instrumen dilakukan pada hari Senin tanggal 27 Juli 2009 

pukul 08.30 sampai dengan pukul 10.00 WIB di kelas XI IPA SMA 

Pangudi Luhur Sedayu. Siswa kelas XI IPA mengerjakan instrumen 

(Gambar 1). 
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Gambar 1. Siswa kelas XI IPA Mengerjakan Soal Ujicoba 

c. Hasil Ujicoba Instrumen 

Uji validitas menggunakan rumus product moment (terlampir). 

Hasil validitas ujicoba instrumen dapat dilihat pada tabel di bawah ini. 

Tabel 4 

Hasil Uji Validitas Instrumen 

Butir 

soal 

Validitas 

xyr  Interpretasi Keterangan 

1 0,43 Cukup Valid dan digunakan 

2 0,47 Cukup Valid dan digunakan 

3 0,24 Rendah Diperbaiki dan digunakan 

4 0,48 Cukup Valid dan digunakan 

5 0,40 Cukup Valid dan digunakan 

6 0,40 Cukup Valid dan digunakan 

7 0,58 Cukup Valid dan digunakan 

8 0,04 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

9 0,20 Rendah Gugur dan tidak digunakan 

10 0,25 Rendah Diperbaiki dan digunakan 

11 0,14 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

12 0,40 Cukup Valid dan digunakan 

13 0,02 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

14 0,30 Rendah Valid dan digunakan 

15 0,68 Tinggi Valid dan digunakan 
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Tabel 4 (Lanjutan) 

Hasil Uji Validitas Instrumen 

Butir 

soal 

Validitas 

xyr  Interpretasi Keterangan 

16 0,17 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

17 0,49 Cukup Valid dan digunakan 

18 0,61 Tinggi Valid dan digunakan 

19 0,19 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

20 0,53 Cukup Valid dan digunakan 

21 -0,28 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

22 0,34 Rendah Valid dan digunakan 

23 0,41 Cukup Valid dan digunakan 

24 0,28 Rendah Diperbaiki dan digunakan 

25 0,53 Cukup Valid dan digunakan 

26 0,50 Cukup Valid dan digunakan 

27 0,08 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

28 -0,08 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

29 -0,17 Sangat rendah Gugur dan tidak digunakan 

30 0,66 Tinggi Valid dan digunakan 

 

Butir soal yang valid dan digunakan yaitu 1, 2, 4, 5, 6, 7, 12, 14, 

15, 17, 18, 20, 22, 23, 25, 26 dan 30. Butir soal yang diperbaiki dan 

digunakan yaitu  3, 10, dan 24. Sedangkan butir soal yang lain gugur 

dan tidak digunakan. Dari 30 butir soal diperoleh 17 butir soal 

digunakan, 10 butir soal tidak digunakan dan 3 butir soal yang 

diperbaiki pada kalimat yang digunakan. Sehingga ada 20 butir soal 

yang digunakan sebagai instrumen tes awal. 
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Tabel 5 

Perhitungan Uji Reliabilitas Instrumen 

Siswa ke- Butir soal 

1 2 3 4 5 6 7 10 12 14 15 17 18 20 22 23 24 25 26 30 Total 

1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

2 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 13 

3 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 18 

4 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

5 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 15 

6 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 1 13 

7 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 7 

8 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

9 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 17 

10 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 11 

11 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 11 

12 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 14 

13 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 16 

14 1 0 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 10 

15 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 8 

16 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 14 

17 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

18 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 17 

19 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 16 

20 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 14 
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Tabel 5 (Lanjutan) 

Perhitungan Uji Reliabilitas Instrumen 

Siswa ke- Butir soal 

1 2 3 4 5 6 7 10 12 14 15 17 18 20 22 23 24 25 26 30 Total 

21 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 17 

22 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

23 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 0 11 

24 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

25 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 16 

26 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 10 

27 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

28 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 12 

29 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 16 

30 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 19 

31 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 19 

32 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 15 

np 31 30 27 26 28 26 30 18 7 20 28 22 18 22 23 27 28 21 24 26 

 p 0,97 0,94 0,84 0,81 0,88 0,81 0,94 0,56 0,22 0,63 0,88 0,69 0,56 0,69 0,72 0,84 0,88 0,66 0,75 0,81 

q 0,03 0,06 0,16 0,19 0,13 0,19 0,06 0,44 0,78 0,38 0,13 0,31 0,44 0,31 0,28 0,16 0,13 0,34 0,25 0,19 

pq 0,03 0,06 0,13 0,15 0,11 0,15 0,06 0,25 0,17 0,23 0,11 0,21 0,25 0,21 0,2 0,13 0,11 0,23 0,19 0,15 3,14 
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Dari tabel perhitungan uji reliabilitas instrumen (20 butir soal), 

diperoleh 14,3=∑
n

i

ii qp . Sebelum melakukan perhitungan dengan 

rumus Kuder-Richardson 20, dicari terlebih dahulu nilai variansi ( 2σ ). 

Tabel 6 

Perhitungan Mencari Variansi 

Siswa 

ke- 
Skor Total 

( X ) 

Skor Total 

Kuadrat (
2X ) 

1 19 361 

2 13 169 

3 18 324 

4 19 361 

5 15 225 

6 13 169 

7 7 49 

8 19 361 

9 17 289 

10 11 121 

11 11 121 

12 14 196 

13 16 256 

14 10 100 

15 8 64 

16 14 196 

17 19 361 

18 17 289 

19 16 256 

20 14 196 

21 17 289 

22 19 361 

23 11 121 

24 19 361 

25 16 256 

26 10 100 

27 19 361 

28 12 144 

29 16 256 

30 19 361 

31 19 361 

32 15 225 

 482 7660 
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Mencari variansi: 

( )

N

N

X
X

2

2

2

∑∑ −

=σ  

( )

32

32

482
7660

2

2

−

=σ  

32

125,726076602 −
=σ  

32

875,3992 =σ  

496,122 =σ  

Selanjutnya, mencari koefisien reliabilitas dengan rumus Kuder-

Richardson 20 sebagai berikut: 


















−

×
−

=

∑
2

2

11
1 σ

σ
n

i

iiqp

n

n
r  








 −
×=

496,12

14,3496,12

19

20
11r  









×=

496,12

356,9

19

20
11r  

749,0
19

20
11 ×=r  

788,011 =r  

Karena 11r  terletak antara 0,60 − 0,80 maka reliabilitas instrumen 

dapat diinterpretasikan tinggi. Dari tabel Pearson diketahui 

349,0=tabelr ,karena tabelrr >11  maka secara signifikan dikatakan 

reliabel. 
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2. Selama Penelitian 

Pelaksanaan Tes Awal 

Tes awal dilaksanakan pada hari Selasa tanggal 1 September 2009. 

Siswa mengerjakan 20 butir soal tes awal untuk mengetahui kemampuan 

awal siswa sebelum mempelajari materi logaritma dengan metode 

kooperatif tipe Think-Pair-Share menggunakan LKS, sehingga siswa tidak 

diberitahu terlebih dahulu. Tes awal terlampir. 

Pertemuan 1 (Rabu, 2 September 2009) 

Pra Pembelajaran 

Peneliti menyapa siswa dan mengajak siswa mempersiapkan buku dan 

alat tulis masing-masing. Peneliti menjelaskan bahwa dalam setiap 

pertemuan semua siswa akan mendapat LKS. Siswa tidak hanya belajar 

sendiri tetapi juga belajar dengan teman lain dalam kelompok kemudian 

mempresentasikan hasil kelompok dalam diskusi kelas. Siswa menulis 

nama-nama anggota kelompok pada selembar kertas kemudian 

memberikan kepada peneliti. 

Tahap Berpikir (Think) 

Peneliti membagikan LKS 1 kepada setiap siswa. Setelah setiap siswa 

menerima LKS, peneliti menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai yaitu siswa dapat mengubah bentuk pangkat ke bentuk logaritma 

dan mengubah bentuk logaritma ke bentuk pangkat. Sebagai bahan 

apersepsi, peneliti mengingatkan siswa tentang sifat-sifat bilangan 

PLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJIPLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJI



 

 

41 

berpangkat bilangan bulat dengan mengerjakan 5 soal pada LKS halaman 

1 kemudian siswa menjawab secara lisan.  

Pada LKS I halaman 2, peneliti menjelaskan pengertian logaritma 

kemudian memberi kesempatan kepada siswa untuk memberikan contoh 

bentuk logaritma. Setelah itu peneliti memberi contoh mengubah bentuk 

pangkat ke bentuk logaritma (LKS 1 halaman 3), mengubah bentuk 

logaritma ke bentuk pangkat (LKS 1 halaman 4) dan menentukan nilai x  

dari persamaan logaritma (LKS 1 halaman 5). Siswa mengerjakan soal 

pada LKS 1 halaman 3, 4 dan 5 secara mandiri seperti terlihat pada 

Gambar 2. 

 

Gambar 2. Siswa Mengerjakan Soal LKS Secara Mandiri 

Tahap Berpasangan (Pair) 

Setelah mencoba mengerjakan mandiri, kemudian siswa berdiskusi 

dengan teman kelompoknya. Pembentukan kelompok telah disepakati 

bersama yaitu 4 siswa dalam satu kelompok. Karena jumlah siswa ada 32 
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siswa maka dapat dibentuk 8 kelompok. Siswa berdiskusi dalam 

kelompoknya masing-masing seperti terlihat pada Gambar 3. 

 

Gambar 3. Siswa Berdiskusi dalam Kelompok 

Dalam kelompok, siswa mengungkapkan pendapatnya dan ada teman 

lain yang menjelaskan atau mengoreksi jawaban temannya (Gambar 4). 

 

Gambar 4. Siswa Mengoreksi Jawaban Temannya 
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Peneliti berkeliling mengamati siswa dalam kelompok dan beberapa 

siswa dalam kelompok yang sama bertanya kepada peneliti. 

Tahap Berbagi (Share) 

Siswa mempresentasikan hasil diskusinya. Peneliti menunjuk 

kelompok 8 untuk presentasi dan kelompok lain mengoreksi. Siswa 

kelompok lain mengoreksi jawaban soal nomor 3 ternyata ada kesalahan. 

Salah satu teman kelompoknya maju untuk membantu memperbaiki 

kesalahan (Gambar 5). 

 

Gambar 5. Siswa Memperbaiki Jawaban Kelompoknya 

Kelompok 8 menunjuk kelompok 5 untuk mengerjakan soal halaman 

4. Salah satu anggota kelompok 5 maju menulis hasil diskusi 

kelompoknya. Kelompok 5 menunjuk kelompok 3 mengerjakan soal 

halaman 5. Salah satu anggota kelompok menulis hasil diskusi di papan 

tulis dan menjelaskan (Gambar 6). Setelah itu, peneliti mempertegas lagi 

jawaban kelompok 5.  
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Gambar 6. Siswa Menulis Jawaban Kelompoknya 

Penutup 

Peneliti mengajak siswa merangkum apa saja yang dipelajari pada 

pertemuan pertama dan beberapa siswa menjawab sambil melihat tujuan 

pembelajaran yang tertulis pada halaman depan LKS. Mengakhiri 

pertemuan pertama peneliti membagi tugas kepada setiap siswa untuk 

dikerjakan di rumah. 

Pertemuan 2 (Senin, 7 September 2009) 

Pra Pembelajaran 

Peneliti masuk ruang kelas mengucapkan selamat pagi. Pada 

pertemuan kedua, peneliti menanyakan tugas sebelumnya apakah ada 

kesulitan. Siswa menjawab soal f dan j sulit. Peneliti dan siswa membahas 

bersama soal-soal tersebut. 
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Tahap Berpikir (Think) 

Ada siswa membantu membagikan LKS 2. Pada bagian apersepsi, 

peneliti bertanya secara lisan dan beberapa siswa yang ditunjuk menjawab. 

Peneliti menjelaskan tujuan pembelajaran yang akan dicapai pada 

pertemuan kedua, kemudian peneliti menjelaskan LKS 2 halaman 2 yaitu 

tentang sifat-sifat logaritma. Peneliti memberi contoh sifat-sifat logaritma. 

Peneliti juga memberikan contoh membuktikan sifat logaritma  Setelah itu, 

siswa membuktikan sifat-sifat logaritma pada halaman 3 secara mandiri. 

Tahap Berpasangan (Pair) 

Sepuluh menit kemudian siswa bergabung dengan kelompok masing-

masing untuk berdiskusi. Peneliti berkeliling mengamati dan membantu 

jika ada kelompok yang mengalami kesulitan (Gambar 7). 

 

Gambar 7. Peneliti Membantu Kesulitan Kelompok 
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Tahap Berbagi (Share) 

Pada pertemuan kedua alokasi waktu yaitu 40 menit sehingga untuk 

membuktikan semua sifat-sifatnya tidak memungkinkan. Peneliti hanya 

menunjuk satu kelompok untuk presentasi yaitu kelompok 4 (Gambar 8). 

 

Gambar 8. Siswa Menuliskan Jawaban Kelompok 

Penutup 

Peneliti menegaskan sifat-sifat logaritma, kemudian membagikan 

tugas untuk dikerjakan di rumah. 

Pertemuan 3 (Selasa, 8 September 2009) 

Pra Pembelajaran 

Peneliti menyapa siswa dan mengajak siswa menyiapkan diri 

mengikuti pelajaran. Siswa bertanya soal tugas pada pertemuan kedua 

kemudian ada siswa yang maju menuliskan jawaban.  
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Tahap Berpikir (Think) 

Peneliti membagi LKS 3 kemudian menyampaikan tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai yaitu siswa dapat menyederhanakan 

bentuk aljabar yang memuat bentuk logaritma dan siswa dapat melakukan 

operasi aljabar dalam bentuk logaritma. 

Pada halaman 1 siswa menuliskan sifat-sifat logaritma yang pernah 

dibuktikan pada pertemuan kedua. Peneliti menjelaskan contoh-contoh 

menentukan hasil operasi aljabar dalam bentuk logaritma pada LKS 3 

halaman 3. Siswa mengerjakan soal tantangan pada LKS 3 secara mandiri.  

Tahap Berpasangan (Pair) 

Setelah itu berdiskusi dalam kelompoknya (Gambar 9). 

 

Gambar 9. Siswa Berdiskusi dalam Kelompok 
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Tahap Berbagi (Share) 

Setelah berdiskusi dalam kelompok ada perwakilan setiap kelompok 

menuliskan jawaban kelompoknya di papan tulis. Kelompok lain 

mengoreksi jawaban kelompok yang dipresentasikan. Peneliti mengoreksi 

dan menegaskan jawaban setiap kelompok. 

Penutup 

Sebelum mengakhiri pembelajaran, peneliti memberikan tugas rumah 

dan meminta setiap kelompok membawa tabel logaritma, tabel 

antilogaritma dan kalkulator pada pertemuan berikutnya. 

Pertemuan 4 (Rabu, 9 September 2009) 

Pra Pembelajaran 

Peneliti menyapa siswa kemudian membahas tugas. Beberapa siswa 

maju menuliskan jawabannya dan peneliti mengoreksi (Gambar 10). 

 

Gambar 10. Siswa Menuliskan Jawaban Tugas 
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Tahap Berpikir (Think) 

Peneliti membagi LKS 4 kepada siswa. Peneliti menyampaikan tujuan 

pembelajaran pada pertemuan keempat yaitu siswa dapat menentukan nilai 

logaritma suatu bilangan dengan tabel logaritma dan kalkulator dan 

menentukan nilai antilogaritma dengan tabel antilogaritma dan kalkulator. 

Peneliti memberi contoh menentukan nilai logaritma dan antilogaritma 

menggunakan tabel logaritma setelah itu siswa mencoba mencari sendiri 

(Gambar 11). 

 

Gambar 11. Siswa Mencari Nilai Logaritma dengan Tabel 

Selanjutnya peneliti meminta siswa mencari nilai logaritma dan nilai 

antilogaritma menggunakan kalkulator. 

Tahap Berpasangan (Pair) 

Siswa berdiskusi dalam kelompok mengerjakan soal tantangan. Siswa 

yang sudah memahami mengajari teman lain (Gambar 12).  
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Gambar 12. Siswa Mencari Nilai Logaritma dengan Kalkulator 

Tahap Berbagi (Share) 

Salah satu anggota mempresentasikan hasil diskusi di papan tulis 

(Gambar 13). 

 

Gambar 13. Siswa Menuliskan Jawaban Kelompok 
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Penutup 

Pada pertemuan empat peneliti memberi kesempatan pada siswa untuk 

bertanya secara keseluruhan tentang materi logaritma yang sudah 

dipelajari bersama.  

Pelaksanaan Tes Akhir 

Pelaksanaan tes akhir hari Kamis tanggal 10 September 2009 siswa 

mengerjakan 20 butir soal untuk mengetahui kemampuan siswa setelah 

mempelajari materi logaritma dengan metode kooperatif tipe Think-Pair-

Share menggunakan LKS. Instrumen tes akhir terlampir. 

3. Sesudah Penelitian 

Setelah penelitian selesai, peneliti memeriksa hasil tes awal dan tes 

akhir kemudian melakukan uji normalitas dan uji t-test. Untuk mengetahui 

apakah siswa mengerjakan soal sendiri atau tidak maka peneliti melakukan 

wawancara terhadap beberapa siswa. Hasil wawancara terlampir. 

B. Hasil Penelitian 

1. Hasil Tes Awal (Pre-test) dan Tes Akhir (Post-test) 

Hasil tes awal dan tes akhir terlihat pada tabel berikut: 
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Tabel 7 

Hasil Tes Awal dan Tes Akhir 

Siswa ke- Nilai Tes Awal Nilai Tes Akhir 

1 20 75 

2 20 60 

3 20 60 

4 20 60 

5 20 60 

6 20 55 

7 15 45 

8 20 35 

9 35 65 

10 30 60 

11 35 100 

12 45 60 

13 25 35 

14 35 85 

15 30 50 

16 60 90 

17 40 95 

18 70 80 

19 50 100 

20 35 60 

21 20 55 

22 15 70 

23 25 55 

24 55 90 

25 15 85 

26 30 50 

27 35 95 

28 20 60 

29 25 60 

30 25 55 

31 35 85 

32 50 85 
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2. Hasil Pengamatan 

Hasil pengamatan atau observasi yang dilakukan oleh 2 observer 

selama mengamati siswa dalam mengikuti pelajaran sebagai berikut: 

a.  Tahap Pra Pembelajaran 

Setiap pertemuan siswa mempersiapakan buku, alat tulis dan 

duduk di kursi masing-masing. Ketika guru membagi LKS antusias 

menerima LKS dan beberapa siswa membantu guru membagikan 

LKS.  

b. Tahap Berpikir 

Siswa mendengarkan penjelasan guru tetapi tidak bertanya ketika 

guru memberikan penjelasan. Pada saat siswa mengerjakan soal 

tantangan dalam LKS masing-masing secara individu, awalnya situasi 

kelas tenang tetapi setelah beberapa menit kondisi kelas menjadi 

ramai. 

c. Tahap Berpasangan 

Siswa lebih antusias bergabung dalam kelompoknya, ada beberapa 

kelompok yang melakukan pembagian tugas. Selama siswa berdiskusi 

dalam kelompok, peneliti berkeliling mengamati dan membatu 

kelompok yang mengalami kesulitan. Dalam kelompok, sebagian 

besar siswa berani bertanya kepada teman dalam kelompoknya. Siswa 

yang lebih tahu mengajari siswa yang belum paham. Siswa mencatat 

hal-hal penting dan mengerjakan soal dalam LKS masing-masing.  
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d. Tahap Berbagi 

Belum terlihat partisipasi kelompok pada saat diskusi kelas karena 

siswa merasa malu tampil di depan kelas. Kelompok yang maju 

menuliskan hasil diskusi, jika tidak ada yang bertanya wakil kelompok 

tidak menjelaskan. Kelompok lain ikut mengoreksi dan memberikan 

masukan. Kelompok yang mendapat masukan bersikap terbuka 

sehingga jika ada kesalahan langsung diperbaiki. 

e. Tahap Penutup 

Setelah siswa melakukan diskusi kelas, siswa merangkum apa yang 

dipelajari setiap pertemuan. Kebanyakan siswa melihat tujuan 

pembelajaran yang ada di LKS halaman depan. Semua siswa 

menerima tugas yang dikerjakan di rumah dengan kurang antusias. 

Namun pada pertemuan berikutnya siswa menanyakan kesulitannya 

mengerjakan tugas. 

C. Analisis 

Uji Normalitas Data Selisih Tes Awal (Pretest) dan Tes Akhir (Postest) 

( ) ( )xFxFH 00 : =  

( ) ( )xFxFH 01 : ≠  

05,0=α  

Wilayah Kritik :  ( )3205,0 => nmaks DD  

   234,0>maksD   (tabel Kolmogorov-Smirnov)  
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Perhitungan: 

-36,875
32

11801 =
−

==

∑
=

N

X

x

N

i

i

 

( )

( )1

2

2

−














−

=
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N

N

X
X

S

i

i

 

( )

( )132

32

1180-
-50900

2

−
=S  

31

43512,5-50900
=S  

31

5,7387
=S  

15,4372=S  

            Tabel 8 

        Perhitungan dalam Uji Normalitas 

DX i =  ( )iXf  fk  ( )iXSN  iZ  ( )iXf0  ( ) ( )ii XfXSN 0−  ( ) ( )ii XfXSN 01 −−  

-70 1 1 0,03125 -2,15 0,0158 0,01545 0,01580 

-65 1 2 0,06250 -1,82 0,0344 0,02810 0,00315 

-60 1 3 0,09375 -1,50 0,0668 0,02695 0,00430 

-55 3 6 0,18750 -1,17 0,1210 0,06650 0,02725 

-50 3 9 0,28125 -0,85 0,1977 0,08355 0,01020 

-40 5 14 0,43750 -0,20 0,4207 0,01680 0,13945 

-35 5 19 0,59375 0,12 0,5478 0,04595 0,11030 

-30 6 25 0,78125 0,45 0,6736 0,10765 0,07985 

-25 1 26 0,81250 0,77 0,7794 0,03310 0,00185 

-20 2 28 0,87500 1,09 0,8621 0,01290 0,04960 

-15 2 30 0,93750 1,42 0,9222 0,01530 0,04720 

-10 2 32 1,00000 1,74 0,9591 0,04090 0,02160 
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( ) 13945,013945,0;0,10765 =maksD  

Kesimpulan : Karena 234,0<maksD  maka 
0H  diterima sehingga dapat 

diasumsikan bahwa data selisih tes awal dan tes akhir berdistribusi normal.  

 

Uji t-test 

210 : µµ =H  atau 021 =−= µµµD  

211 : µµ ≠H  atau 021 ≠−= µµµD  

05,0=α  

Mencari 
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1

2
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
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
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






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
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∑
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hit  

Wilayah Kritik : dengan 31=Df  maka tabelhit tt −<  atau tabelhit tt >  









−<

2

α
tt hit  atau  









>

2

α
tt hit  

04,2−<hitt  atau 04,2>hitt  

1. Perhitungan menggunakan rumus 
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Tabel 9 

Perhitungan dalam Uji t-test 

Siswa 

ke-i 

Nilai Tes Awal 

( )1X  

Nilai Tes Akhir 

( )2X  21 iii XXD −=  2

iD  

1 20 75 -55 3025 

2 20 60 -40 1600 

3 20 60 -40 1600 

4 20 60 -40 1600 

5 20 60 -40 1600 

6 20 55 -35 1225 

7 15 45 -30 900 

8 20 35 -15 225 

9 35 65 -30 900 

10 30 60 -30 900 

11 35 100 -65 4225 

12 45 60 -15 225 

13 25 35 -10 100 

14 35 85 -50 2500 

15 30 50 -20 400 

16 60 90 -30 900 

21 20 55 -35 1225 

22 15 70 -55 3025 

23 25 55 -30 900 

24 55 90 -35 1225 

25 15 85 -70 4900 

26 30 50 -20 400 

27 35 95 -60 3600 

28 20 60 -40 1600 

29 25 60 -35 1225 

30 25 55 -30 900 

31 35 85 -50 2500 

32 50 85 -35 1225 

Jumlah 995 2175 -1180 50900 

 

0938,31
32

995
1 ==x    

9688,67
32

2175
2 ==x  
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Mencari 
hitt : 
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2. Menghitung t hitung dengan program komputer SPSS (Statistical Package 

for Social Science). Langkah-langkahnya adalah: 

a) Buka program SPSS dan masukkan data. 

b) Pilih menu Analyze kemudian pilih sub menu Compare-Means, lalu 

pilih Paired-Sample T Test... 

 

c) Tampak di layar tampilan sebagai berikut: 

 

Paired Variables (variabel-variabel yang akan diuji). Klik pada 

variabel tes awal tekan tombol SHIFT lalu klik variabel tes akhir. 

Sehingga akan tampak seperti di bawah ini: 
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d) Klik Option sehingga muncul: 

 

Kolom Confidence Interval diisi taraf nyata 95%. Missing Values pilih 

Exlude cases analysis by analysis. 

e) Klik Continue jika pengisian dianggap selesai, klik OK. 
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f) Output: 

 Paired Samples Statistics 

  Mean N Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 

Pair 1 Tes.Awal 31,09 32 13,955 2,467 

  Tes.Akhir 67,97 32 18,354 3,245 

 

 Paired Samples Correlations 

  N Correlation Sig. 

Pair 1 Tes.Awal & Tes.Akhir 32 0,573 0,001 

 

  

 Paired Samples Test 

  
  
  

Paired Differences t df Sig. (2-tailed) 

Mean Std. Deviation 
Std. Error 

Mean 
95% Confidence Interval 

of the Difference       

      Lower Upper       

Pair 1 Tes.Awal - Tes.Akhir -36,875 15,437 2,729 -42,441 -31,309 -13,513 31 0,000 
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3. Pengambilan keputusan 

Dari perhitungan dengan rumus maupun dengan SPSS diperoleh  

513,13−=hitt  dan 04,2=tabelt . Karena tabelhit tt −<  maka 0H  ditolak atau 

ada perbedaan skor tes awal dan tes akhir. Karena rata-rata tes akhir lebih 

besar dari pada tes awal naka dapat disimpulkan bahwa ada peningkatan 

sesudah diberi pengajaran dengan metode kooperatif tipe Think-Pair-

Share menggunakan LKS. 
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BAB V 

PEMBAHASAN 

 

. 

A. Prestasi Belajar Siswa 

Hasil penelitian berupa skor dari 32 siswa kelas XA SMA Pangudi Luhur 

Sedayu menunjukkan prestasi belajar siswa. Setelah dilakukan analisis pada 

bab sebelumnya maka dapat diperoleh: 

1. Data selisih tes awal dan tes akhir diuji normalitas. Dari hasil analisis uji 

normalitas diperoleh 13945,0=maksD  karena 234,0<maksD  maka 0H  

diterima sehingga diasumsikan bahwa data selisih tes awal dan tes akhir 

berdistribusi normal. 

2. Dari perhitungan dengan rumus t-test maupun dengan SPSS diperoleh 

513,13−=hitt  dan 04,2=tabelt . Karena tabelhit tt −<  maka 0H  ditolak atau 

ada perbedaan skor tes awal dan tes akhir.  

3. Nilai rata-rata tes awal adalah 31,0938 dan nilai rata-rata tes akhir adalah 

67,988. Nilai rata-rata tes akhir lebih besar dari pada tes awal maka ada 

peningkatan sesudah diberi pengajaran menggunakan metode kooperatif 

tipe Think-Pair-Share dengan LKS. 
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Gambar 14: Grafik Tes Awal dan Tes Akhir 

4. Melihat grafik nilai tes awal dan tes akhir di atas, terlihat bahwa nilai tes 

akhir lebih tinggi dibandingkan nilai tes awal. Nilai tes awal siswa ke-1 

adalah 20 dan tes akhirnya mendapat nilai 75, nilai tes awal siswa ke-2, 

ke-3, ke-4 dan ke-5 adalah 20 dan tes akhirnya juga mendapat nilai yang 

sama yaitu 60. Nilai tes awal siswa ke-11 adalah 35 dan nilai tes akhirnya 

mendapat 100. Nilai tes awal siswa ke-19 adalah 50 dan nilai tes akhirnya 

mendapat 100. Ada 2 siswa yang mendapat nilai tertinggi yaitu 100. Siswa 

ke-25 tes awalnya mendapat nilai 15 dan nilai tes akhirnya adalah 85.  

5. Keterbatasan peningkatan prestasi karena instrumen tes awal dan tes akhir 

yang digunakan yang berupa pilihan ganda. Dari instrumen yang berupa 

pilihan ganda tidak bisa digunakan untuk melihat peningkatan nilai 

prestasi siswa karena kemungkinan secara kebetulan siswa menjawab 

pilihan jawaban yang benar. 

 

X

Y
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B. Analisa Kesalahan Lembar Kerja Siswa  

Peneliti melakukan analisa kesalahan dengan mengoreksi LKS. Setelah 

mengoreksi LKS yang sudah digunakan siswa selama mengikuti pembelajaran 

ditemukan bahwa kebanyakan siswa melakukan kesalahan yang sama. Berikut 

ini hasil analisa kesalahan LKS dari tiga orang siswa. 

1. Analisa LKS 1 

a. Siswa I 

1) Halaman 1 nomor 1, siswa bisa mengubah perkalian berulang 

menjadi bentuk pangkat tetapi jawaban akhirnya salah. Kesalahan 

dimungkinkan karena siswa kurang teliti menghitung. 

2) Halaman 1 nomor 4, siswa sudah benar mengubah bentuk akar 

menjadi bentuk pangkat tetapi terjadi kesalahan karena siswa 

menulis lambang perkalian menjadi lambang penjumlahan. 

Kesalahan bisa dikarenakan siswa terburu-buru, kurang teliti atau 

hanya hafalan. Untuk mengatasinya, dicek kembali soal dan 

jawabannya. 

3) Halaman 1 nomor 5, siswa tidak mengerjakannya, mungkin karena 

tidak bisa mengerjakan atau belum sempat menulis di LKS. 

4) Halaman 6 nomor 1d dan 1e, siswa melakukan kesalahan ketika 

mengubah bentuk perpangkatan ke bentuk logaritma. Kesalahan 

dimungkinkan karena siswa kurang teliti atau hanya hafalan. 

5) Halaman 6 nomor 3h, siswa mengubah bentuk pangkat menjadi 

akar kemudian melakukan kesalahan pada penulisan bentuk akar. 
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Kesalahan penulisan kemungkinan karena siswa kurang teliti atau 

lupa. 

b. Siswa II 

1) Halaman 1 nomor 2, siswa bisa mengubah perkalian berulang 

menjadi bentuk pangkat tetapi jawaban akhirnya salah. 

Kemungkinan siswa lupa sudah mengubahnya. Sebaiknya 

dilakukan penyederhanaan untuk menghindari kesalahan. 

2) Halaman 1 nomor 3, siswa menuliskan soal dua kali dan tidak 

menyelesaikannya. Hal itu bisa karena siswa terburu-buru atau lupa 

cara penyelesaiannya. 

3) Halaman 1 nomor 5, siswa bisa mengubah bentuk pangkat ke 

bentuk logaritma tetapi jawabannya tidak tepat. Mungkin karena 

siswa tahu bahwa akan belajar logaritma maka diubah ke bentuk 

logaritma. Seharusnya menggunakan sifat-sifat bilangan 

berpangkat bilangan bulat. 

4) Halaman 5 nomor 3 dan halaman 6 nomor 3e, siswa melakukan 

kesalahan menulis bentuk perpangkatan tetapi hasil akhirnya benar. 

Mungkin siswa kurang teliti menulisnya tetapi maksudnya benar. 

c. Siswa III 

1) Halaman 1 nomor 1, siswa bisa mengubah perkalian berulang 

menjadi bentuk pangkat tetapi jawaban akhirnya salah. Kesalahan 

dimungkinkan karena siswa kurang teliti menghitung. 
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2) Halaman 1 nomor 4, siswa tidak mengerjakannya, mungkin karena 

tidak bisa mengerjakan atau belum sempat menulis di LKS. 

3) Halaman 5 nomor 1, ada langkah yang salah tetapi jawaban siswa 

akhirnya benar. Kesalahan itu bisa dikarenakan kurang teliti atau 

siswa melihat bilangan pokoknya adalah bilangan 2 maka siswa 

melakukan operasi akar pangkat 2. 

4) Halaman 6 nomor 3h, siswa mengubah bentuk pangkat menjadi 

akar kemudian melakukan kesalahan pada penulisan bentuk akar. 

Kesalahan penulisan kemungkinan karena siswa kurang teliti atau 

lupa. 

5) Halaman 6 nomor 3j, siswa menuliskan x tidak diketahui 

seharusnya tidak ada nilai x yang memenuhi. Kesalahan bisa 

karena siswa memandang sama kalimat tidak ada nilai x yang 

memenuhi dengan x tidak diketahui. 

2. Analisa LKS 2 

a. Siswa I 

1) Halaman 1 nomor 2, siswa menuliskan jawaban 07  sedangkan 

jawaban yang benar adalah 0 karena 170
= . Kesalahan yang 

dilakukan siswa kemungkinan karena siswa masih bingung atau 

kurang yakin jawabannya 0 atau sebenarnya ingin menuliskan 

170
=  tetapi belum selesai. 

2) Halaman 1 nomor 3, siswa hanya menuliskan bilangan pokoknya 

mungkin karena belum selesai mengerjakan. 
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3) Halaman 1 nomor 5, siswa tidak mengerjakan soal bisa 

dikarenakan kesulitan atau tidak mau mencoba. 

4) Halaman 4 siswa tidak mengerjakan soal tantangan ke-2 dan ke-3 

dan halaman 6 soal tantangan ke-8, tentang membuktikan sifat-sifat 

logaritma karena sudah ada di buku paket siswa halaman 40, 41 

dan 42. 

5) Halaman 5 siswa mengerjakan soal tantangan ke-5 tetapi ada 

kesalahan. Kesalahan terjadi karena kurang teliti atau tidak 

melakukan cek terhadap apa yang ingin dibuktikan. 

6) Halaman 6 soal tantangan ke-9, siswa lupa tentang sifat 

perpangkatan. 

7) Halaman 7 nomor 3c, siswa kurang teliti mengerjakan karena siswa 

bisa mengerjakan soal dengan tipe yang sama. 

b. Siswa II 

1) Halaman 1 nomor 3, 4 dan 5, siswa tidak mengerjakan mungkin 

karena kurang waktu atau sudah tahu jawabannya tetapi belum 

menulis di LKS. 

2) Halaman 5 soal tantangan ke-5, siswa belum membuktikan sifat 

tersebut kemungkinan karena siswa mengubah ruas kiri atau belum 

mencoba mengubah ruas kanan. 

3) Halaman 6 soal tantangan ke-9, siswa lupa tentang sifat 

perpangkatan. 

4) Halaman 7 nomor 2c siswa kurang teliti atau terburu-buru. 
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5) Halaman 7 nomor 3c siswa kurang teliti dalam perhitungannya. 

c. Siswa III 

1) Halaman 1 nomor 3, 4 dan 5, siswa tidak mengerjakan mungkin 

karena tidak bisa mengerjakan, kurang waktu atau belum sempat 

menulis di LKS. 

2) Halaman 4 siswa tidak mengerjakan soal tantangan ke-2 dan ke-3 

dan halaman 6 soal tantangan ke-8 tentang membuktikan sifat-sifat 

logaritma karena sudah ada di buku paket siswa halaman 40, 41 

dan 42. 

3) Halaman 6 soal tantangan ke-9, siswa lupa tentang sifat 

perpangkatan. 

4) Halaman 7 nomor 2b, siswa kurang teliti atau kurang 

memperhatikan soal sehingga terjadi kesalahan menulis lambang 

perjumlahan menjadi lambang perkalian. 

3. Analisa LKS 3 

a. Siswa I 

1) Halaman 3 nomor 1a, siswa kurang teliti melakukan operasi 

perpangkatan.Halaman 5 nomor 3c, 3d, halaman 6 nomor 4b dan 

halaman 7 nomor 3, 5d siswa tidak mengerjakan mungkin karena 

tidak bisa mengerjakan, kurang waktu atau belum sempat menulis 

di LKS. 

2) Halaman 7 nomor 2a dan 2b, siswa kurang teliti sehingga terjadi 

kesalahan, seharusnya dicek lagi jawabannya. 
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b. Siswa II 

1) Halaman 4 nomor 1d siswa sudah memulai mengerjakan tetapi 

tidak selesai dan halaman 5 nomor 3c dan 3d siswa tidak 

mengerjakan mungkin karena tidak bisa mengerjakan, kurang 

waktu atau belum sempat menulis di LKS. 

2) Halaman 5 nomor 2 siswa tidak memperhatikan soalnya atau 

membuat soal sendiri. 

3) Halaman 5 nomor 3a dan 3b kemungkinan kesalahan dikarenakan 

siswa tidak bisa mengerjakan atau mengerjakan tetapi ngawur. 

4) Halaman 6 nomor 4a dan 4b, siswa kurang teliti mengerjakan. 

5) Halaman 7 nomor 2a dan 2b, siswa kurang teliti sehingga terjadi 

kesalahan, seharusnya dicek lagi jawabannya. 

6) Halaman 7 nomor 3, 4, 5a dan 5e, siswa mencoba mengerjakan 

tetapi salah kemungkinan karena tidak bisa mengerjakan. 

7) Halaman 7  nomor 5d, siswa kurang teliti mengerjakan atau lupa. 

c. Siswa III 

1) Halaman 3 nomor 1a siswa kurang teliti pada perhitungan 

perkalian. 

2) Halaman 5 nomor 3c dan 3d dan halaman 7 nomor 3, siswa belum 

mencoba cara lain menggunakn sifat-sifat logaritma. 

3) Halaman 7 nomor 2a dan 2b, siswa kurang teliti sehingga terjadi 

kesalahan, seharusnya dicek lagi jawabannya. 

4) Halaman 7  nomor 5d, siswa kurang teliti mengerjakan atau lupa. 
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4. Analisa LKS 4 

a. Siswa I 

1) Halaman 3 nomor 4 dan 5, siswa kurang teliti mencari nilai 

logaritma pada tabel. 

2) Halaman 6 nomor 3, 4 dan 5 siswa tidak mengerjakan mungkin 

karena tidak bisa mengerjakan atau tidak cukup waktunya. 

3) Halaman 7 dan tugas halaman 8, siswa tidak mengerjakan mungkin 

karena tidak cukup waktunya atau malas mengerjakan di rumah. 

b. Siswa II 

1) Halaman 3 nomor 3, 4 dan halaman 7, siswa tidak mengerjakan 

karena tidak bisa mengerjakan atau tidak mau mencoba. 

2) Halaman 5 nomor d dan e, siswa melakukan kesalahan mungkin 

karena siswa salah menggunakan kalkulatornya atau belum tahu 

kalkulator yang digunakan jenis apa. 

3) Halaman 6 nomor 3 dan 5, siswa kurang teliti mencari nilai 

antilogaritma karena siswa salah menggunkan tabel. Tabel yang 

digunakan siswa adalah tabel logaritma sedangkan seharusnya 

tabel antilogaritma. 

4) Halaman 8 nomor 1c, 1d dan 1e,  siswa kurang teliti mencari 

dengan tabel atau lupa mengubah menjadi bentuk logaritma 

berbasis 10. 

5) Halaman 8 nomor 2, siswa kurang teliti atau belum mengecek 

dengan kalkulator. 
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c. Siswa III 

1) Halaman 3 nomor 5, siswa kurang teliti mencari menggunkan tabel 

logaritma. 

2) Halaman 4, 5, 6, 7 dan 8 siswa tidak mengerjakan mungkin karena 

tidak cukup waktu atau tidak mau mencoba. 
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BAB VI 

KESIMPULAN DAN SARAN 

 

 

A. Kesimpulan 

Dari hasil penelitian ini diperoleh kesimpulan bahwa metode kooperatif 

tipe Think-Pair-Share dengan LKS mempengaruhi prestasi belajar matematika 

kelas XA SMA Pangudi Luhur Sedayu. Pengaruhnya adalah meningkatkan 

prestasi belajar siswa. Peningkatannya terjadi setelah kegiatan belajar 

mengajar dengan metode kooperatif tipe Think-Pair-Share. 

B. Saran 

1. Penyusunan LKS dibuat menarik namun tidak meninggalkan kaidah-

kaidah penyusunan LKS yang benar. Kreatifitas diperlukan supaya LKS 

berbeda dari buku paket. Pembuatan LKS memang memerlukan biaya 

yang tidak sedikit, namun LKS bisa digunakan lagi untuk tahun pelajaran 

berikutnya dan pengajaran dengan metode kooperatif tipe Think-Pair-

Share tidak harus digunakan untuk satu bab mata pelajaran tertentu 

melainkan bisa satu sub bab sehingga siswa tidak bosan. 

2. Guru bertindak sebagai fasilitator karena setiap siswa sudah memiliki LKS 

masing-masing. Karena setelah belajar secara individu siswa belajar dalam 

kelompok maka guru harus melakukan pendekatan tiap kelompok yang 

tidak memerlukan banyak waktu. 
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3. Guru harus mengamati LKS untuk melihat kesulitan yang dialami oleh 

siswa. Oleh karena itu guru harus meluangkan waktu untuk mengamati 

LKS. 

4. Setelah guru mengetahui kesulitan siswa yang mempunyai kemampuan 

berbeda-beda maka dalam kegiatan belajar mengajar selanjutnya guru bisa 

menunjuk siswa tertentu untuk mengerjakan soal di papan tulis sesuai 

dengan kesulitan yang dialami. Dengan demikian siswa bisa berlatih 

dengan bantuan guru dan siswa lain. 
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SILABUS  

 

Nama Sekolah   : SMA PANGUDI LUHUR SEDAYU 

Mata Pelajaran : MATEMATIKA 

Kelas/Program : X 

Semester : 1 

STANDAR KOMPETENSI: 

1. Memecahkan masalah yang berkaitan dengan bentuk pangkat, akar, dan logaritma. 
 

KOMPETENSI DASAR 
MATERI POKOK/ 

PEMBELAJARAN KEGIATAN PEMBELAJARAN INDIKATOR PENILAIAN WAKTU 
SUMBER 

BELAJAR 

1.1 Menggunakan aturan 

pangkat, akar dan 

logaritma  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bentuk Pangkat, Akar 

dan Logaritma 

•••• Bentuk Pangkat 

•••• Bentuk Akar 

•••• Bentuk Logaritma 

•••• Menyimak pemahaman tentang 

bentuk pangkat dan akar beserta 

keterkaitannya. 

 

•••• Mendefinisikan bentuk pangkat 

dan akar.   

 

•••• Mendiskripsikan bentuk pangkat 

dan akar, serta hubungan satu 

dengan lainnya.               

 

•••• Melakukan pembuktian tentang 

sifat-sifat sederhana pada bentuk 

pangkat dan akar. 

 

•••• Mengaplikasikan rumus-rumus 

bentuk pangkat. 

 

•••• Mengaplikasikan rumus-rumus 

bentuk akar.   

 

 

•••• Mengubah bentuk 

pangkat negatif ke 

pangkat positif dan 

sebaliknya. 

 

•••• Mengubah bentuk akar 

ke bentuk pangkat dan 

sebaliknya. 

 

•••• Membuktikan sifat-sifat 

sederhana tentang  

bentuk pangkat dan 

akar. 

 

•••• Melakukan operasi 

aljabar pada bentuk 

pangkat dan akar 

 

•••• Menyederhanakan 

bentuk aljabar yang 

memuat pangkat 

rasional 

Jenis: 

Tugas Individu 

Ulangan  

 

Bentuk Instrumen: 

Tes Tertulis 

Uraian 

12 x 40’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sumber: 

••••  Buku Paket 

•••• Buku   

referensi 

lain 

 

 

Alat *): 

•••• Papan tulis 
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KOMPETENSI DASAR 
MATERI POKOK/ 

PEMBELAJARAN KEGIATAN PEMBELAJARAN INDIKATOR PENILAIAN WAKTU 
SUMBER 

BELAJAR 

•••• Menggunakan konsep bentuk 

pangkat dan akar untuk 

menyelesaikan soal.  

 

 

•••• Merasionalkan bentuk 

akar 

•••• Menyederhanakan 

bentuk aljabar yang 

memuat bentuk pangkat 

dan akar. 

 

 

1.2  Melakukan 

manipulasi aljabar 

dalam perhitungan 

yang melibatkan 

pangkat, akar, dan 

logaritma  

 

 
•••• Menyimak pemahaman tentang 

bentuk logaritma. 

 

•••• Mendefinisikan bentuk logaritma. 

 

•••• Mendiskripsikan bentuk 

logaritma serta hubungan dengan 

bentuk pangkat. 

 

•••• Melakukan pembuktian tentang 

sifat-sifat sederhana pada bentuk 

logaritma.     

 

•••• Mengaplikasikan rumus-rumus 

bentuk logaritma            

          

•••• Menggunakan konsep bentuk 

logaritma untuk menyelesaikan 

soal.  

 

•••• Mengubah bentuk 

pangkat ke bentuk 

logaritma. 

•••• Mengubah bentuk 

logaritma pangkat ke 

bentuk pangkat. 

•••• Membuktikan sifat-sifat 

sederhana tentang  

bentuk logaritma. 

•••• Menyederhanakan 

bentuk aljabar yang 

memuat bentuk 

logaritma. 

•••• Melakukan operasi 

aljabar dalam bentuk 

logaritma. 

•••• Menentukan nilai 

logaritma dengan tabel 

dan kalkulator. 

•••• Menentukan nilai 

antilogaritma dengan 

tabel dan kalkulator. 

Jenis: 

Pretest 

Postest 

 

 

 

Bentuk Instrumen: 

Tes Tertulis 

Pilihan Ganda 

8 x40’ 
Sumber: 

••••  Buku Paket 

H. Sunardi, 

Slamet 

Waluyo. 

Sutrisno dan 

H. Subagya. 

(2003). Sains 

Matematika 

1A untuk 

SMU Kelas 1 

Semester 1 

 

  

Alat *): 

••••  LKS 

••••  Papan Tulis 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

  

 

Satuan Pendidikan  : SMA PANGUDI LUHUR SEDAYU 

Mata Pelajaran  : Matematika 

Kelas    : X A 

Semester   : I (satu) 

Standar Kompetensi :  1.  Memecahkan masalah yang berkaitan dengan bentuk 

pangkat, akar dan logaritma. 

Kompetensi Dasar : 1.2 Melakukan manipulasi aljabar dalam perhitungan 

yang melibatkan pangkat, akar dan logaritma. 

Alokasi Waktu   : 8 x 40 menit ( 4 pertemuan) 

Indikator: 

1. Mengubah bentuk pangkat ke bentuk logaritma.  

2. Mengubah bentuk logaritma ke bentuk pangkat. 

3. Membuktikan sifat-sifat logaritma. 

4. Menyederhanakan bentuk aljabar yang memuat bentuk logaritma. 

5. Melakukan operasi aljabar dalam bentuk logaritma. 

6. Menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan tabel logaritma dan kalkulator. 

7. Menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan tabel antilogaritma dan 

kalkulator. 

Tujuan Pembelajaran 

 Setelah berlangsungnya pembelajaran siswa mampu: 

1. mengubah bentuk pangkat ke bentuk logaritma 

2. mengubah bentuk logaritma ke bentuk pangkat 

3. membuktikan sifat-sifat bentuk logaritma 

4. menyederhanakan bentuk aljabar yang memuat bentuk logaritma 

5. melakukan operasi aljabar dalam bentuk logaritma 

6. menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan tabel logaritma dan kalkulator 

7. menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan tabel antilogaritma dan 

kalkulator 

Materi Pembelajaran:  

1. Bentuk Pangkat 

2. Bentuk Akar  

3. Bentuk Logaritma 

Metode Pembelajaran:  Metode kooperatif tipe Think-Pair-Share dengan Lembar Kerja    

Siswa. 

 

A. Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran 

Pertemuan 1 : 

Langkah 1 : Review (10 menit) 

� Guru menyapa siswa dan mengajak siswa mempersiapkan buku dan alat tulis masing-

masing. 

� Guru membagikan LKS 1 kepada setiap siswa. 

� Guru mengingatkan siswa tentang bentuk pangkat dengan mengerjakan soal berikut di 

LKS masing-masing kemudian ada siswa yang maju mengerjakan di papan tulis. 
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Carilah!! 

1. .......77777 =××××  

2. ( ) .......4 2

1
3

=  

3. .......
6

1
6

7

3
=×  

4. .......823 555 =××  

5. Jika 813 =
a

 maka nilai a adalah………… 

Jawab: 

1. 16807777777 5
==××××  

2. ( ) 6

1

3
2

1
3 444 ==  

3. 4

47

3 6
6

1

6

1
6 −

==×  

4. ( ) 5

1

5

1
5

1

5

1

5

1

555 48823823823 =××=××=××  

5. Jika 813 =
a

 
433 =⇔

a
 maka nilai 4=a  

Langkah 2 : Pengembangan (60 menit) 

� Dari soal nomor 5, guru dan siswa menyimpulkan pengertian logaritma adalah operasi 

matematika yang merupakan invers atau kebalikan dari perpangkatan atau eksponen. 

Definisi: nx
a

=log artinya 
nax =  di mana 0>a , 1≠a dan 0>x  

� Guru menjelaskan tentang : 

Keterangan: 

• a  adalah bilangan pokok atau basis logaritma dengan syarat : 0>a dan 1≠a  

dengan kata lain 10 << a atau 1>a  

• x disebut numerus yaitu bilangan yang akan ditentukan nilai logaritmanya, 

syaratnya 0>x . 

• n adalah hasil logaritma yang dapat bernilai positif, nol maupun negatif. 

• Bila 10=a  maka xlog
10

cukup ditulis xlog . 

� Siswa memberi contoh bentuk logaritma. 

� Guru memberikan contoh mengubah bentuk pangkat ke bentuk logaritma dan 

sebaliknya. 

1. Jika bentuk pangkat 1642
=  maka menjadi bentuk logaritma 216log

4
=  

2. Jika bentuk logaritma 29log3
=  maka menjadi bentuk pangkat 932

=  

3. Menentukan nilai x  dari persamaan logaritma. 

 

� Diketahui x=25log5 255 =⇔
x 2=⇔ x  

� Diketahui 2log7
=x

27=⇔ x 49=⇔ x  

� Diketahui 216log =
x 162

=⇔ x 4=⇔ x  

� Siswa mengerjakan soal-soal tantangan pada LKS halaman 3, 4 dan 5. 

� Siswa berdiskusi dalam kelompok dan guru berkeliling mengamati. 

� Guru dan siswa membahas soal-soal yang sudah dikerjakan. 
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Nyatakan perpangkatan berikut ini dalam bentuk logaritma!!! 

1. 
210100 =  

2. 62554
=  

3. ca
b

=  

4. 
xy 3=  

5. 842

3

=  

Jawab: 

1. 2100log10100 2
=⇔=  

2. 4
625

1
log

625

1
5 54

−=⇔=
−

 

3. bcca
ab

=⇔= log  

4. xyy
x

=⇔= log3
3

 

5. 
2

3
8log84 42

3

=⇔=  

Nyatakan bentuk logaritma berikut ini dalam perpangkatan!!! 

1. 3125log
5

=  

2. 481log3
=  

3. 
64

1
log3 4

=−  

4. zy
x

=log  

5. RP
Q log2 =  

Jawab: 

1. 12553125log 35
=⇔=  

2. 813481log 43
=⇔=  

3. ( )
64

1
4

64

1
log3

34
=⇔=−

−
 

4. yxzy
zx

=⇔=log  

5. RQRP
PQ

=⇔=
2log2  

 

 

Tentukan nilai x!! 

1. x=32log2
 

2. 2log2

1

=x  

3. x=16log2
 

4. 327log =
x

 

5. 42401log =
x
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Jawab: 

1. x=32log2 322 =⇔
x 522 =⇔

x 5=⇔ x  

2. 2log2

1

=x

2

2

1








=⇔ x

4

1
=⇔ x  

3. x=16log2 ( ) 162 =⇔
x

42

1

22 =⇔
x

8=⇔ x  

4. 327log =
x 273

=⇔ x
33 3=⇔ x 3=⇔ x  

5. 42401log =
x 24014

=⇔ x
44 7=⇔ x 7=⇔ x  

Langkah 3 : Penutup (10 menit) 

� Siswa merangkum apa yang diperoleh selama pembelajaran berlangsung dan guru 

menegaskan. 

• Definisi logaritma: nx
a

=log artinya 
nax =  di mana 0>a , 1≠a dan 0>x  

• Jika bentuk pangkat xa
n

=  maka menjadi bentuk logaritma nxa
=log . 

• Jika bentuk logaritma nxa
=log  maka menjadi bentuk pangkat xan

= . 

� Guru memberi tugas dikerjakan di rumah dari LKS halaman 6 dan dibahas di 

pertemuan berikutnya. 

Soal: 

1. Nyatakan perpangkatan berikut ini dalam bentuk logaritma!! 

a. 1331113
=  

b. 3222 23
=×  

c. 81,0
10

9
2

=







 

d. 

3
1

125

1








=

x
 

e. ( )4

1

256=y  

 

2. Nyatakan bentuk logaritma berikut ini dalam perpangkatan!! 

a. 3343log7
=  

b. 16log4 2
=  

c. 8
256

1
log2

1

=  

d. zlog
2

1 5
=  

e. dc =log3
 

3. Tentukan nilai x dari bentuk logaritma berikut!! 

a. x=243log3
 

b. 3
8

1
log −=

x
 

c. 0log5
=x  
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d. 3log4
=x  

e. x=4log2
 

f. 
2

5
24log =

x
 

g. x=3 1000log  

h. 
2

3
log4

−=x  

i. 
4

1
3log =

x
 

j. x=0log5
 

 

Pertemuan 2 : 

Langkah 1 : Review (10 menit) 

� Guru menyapa siswa dan mengajak siswa mempersiapkan buku dan alat tulis masing-

masing. 

� Guru dan siswa membahas tugas yang diberikan pada pertemuan sebelumnya. 

Jawaban soal nomor 1: 

a. 31331log133111 113
=⇔=  

b. 532log3222 223
=⇔=×  

c. 281,0log81,0
10

9
10

92

=⇔=







 

d. 5
1

125

1
3

125

1
log

1

125

1
3

13

=⇔=⇔=⇔







= x

xx
x  

e. ( ) 4256256
4

1
log256 44

1

256
4

1

=⇔=⇔=⇔=⇔= yyyyy  

 

Jawaban soal nomor 2:  

a. 34373343log 37
=⇔=  

b. 16216log4 42
=⇔=  

c. 
256

1

2

1
8

256

1
log

8

2

1

=







⇔=  

d. zz =⇔= 2

1

5 5log
2

1
 

e. cdc
d

=⇔= 3log3
 

Jawaban soal nomor 3: 

a. 52433243log3
=⇔=⇔= xx

x
 

b. 3
8

1
log −=

x

8

13
=⇔

−x
3

3

2

1
=⇔

−x 33 2−−
=⇔ x 2=⇔ x  

c. 0log5
=x 05=⇔ x 1=⇔ x  
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d. 3log4
=x 34=⇔ x 64=⇔ x  

e. ( ) 4424log2
=⇔=⇔= xx

x

 

f. 
2

5
24log =

x 24
2

5

=⇔
x 2

1

32
2

5

=⇔
x 2

5

2
2

5

=⇔
x 2=⇔ x  

g. 11000101000log 3

1

3 =⇔=⇔= xx x
 

h. 
2

3
log4

−=x 2

3

4
−

=⇔ x ( ) 2

3
22

−

=⇔ x 32−
=⇔ x

8

1
=⇔ x  

i. 
4

1
3log =

x 34

1

=⇔x ( ) 2

1

2

1

2 3=⇔ x 32
=⇔ x 9=⇔ x  

j. 050log5
=⇒=

xx  maka tak ada nilai x  yang memenuhi. 

� Guru membagikan LKS 2 kepada setiap siswa dan menyampaikan indikator-indikator 

yang akan dicapai pada pertemuan 2. 

� Guru mengingatkan kepada siswa tentang mengubah bentuk pangkat ke bentuk 

logaritma dan sebaliknya dengan mengerjakan soal pada LKS halaman 1. 

Berapakah Hasilnya???? 

1. .....................000.10log =  

2. ....................1log7
=  

3. ............................81log3
=  

4. 2....log6
=  

5. 
3

1
8log.....

=  

Jawab: 

1. 4000.10log =  

2. 01log7
=  

3. 881log3
=  

4. 236log6
=  

5. 
3

1
8log.83

=  

Langkah 2 : Pengembangan (60 menit) 

� Siswa membaca tentang sifat-sifat logaritma pada LKS halaman 2. 

� Guru menjelaskan beberapa definisi logaritma dapat diturunkan sifat-sifat logaritma 

yaitu sebagai berikut: 

• 01log =
a

 sebab 10
=a , 0>a , 1≠a  

• 1log =a
a

 sebab aa =
1

 

• na
na

=log  sebab xanx
na

=⇔=log   

substitusikan 
n

ax =  ke 

 nx
a

=log  sehingga menjadi na
na

=log  

• ( ) yxyx
aaa
logloglog +=×  
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Bukti :  

Misal 
na

axxn =⇔= log  dan 
ma

ayym =⇔= log  

Dengan menggunakan sifat pada perpangkatan 

   
mn

mn

ayx

aayx

+
=

=

.

..
 

Jika dikembalikan pada bentuk logaritma maka diperoleh :  

  
( )

( ) yxyx

mnyx

aaa

a

logloglog

log

+=×

+=×
 

� Siswa membuktikan sifat-sifat logaritma pada LKS halaman 3. 

� Siswa berdiskusi dalam kelompok kemudian beberapa kelompok menuliskan hasil 

diskusi di papan tulis. 

� Guru dan siswa mengkoreksi hasil pembuktian sifat-sifat logaritma. 

• yx
y

x aaa logloglog −=







 

Bukti: Misal 
na

axxn =⇔= log  dan 
ma

ayym =⇔= log  

Dengan menggunakan sifat pada perpangkatan 
mn

m

n

a
a

a

y

x −
==  

Jika dikembalikan pada bentuk logaritma maka diperoleh :  

yx

mn

a
y

x

aa

mnaa

loglog

loglog

−=

−=

=






 −

 

• bnb
ana log.log =  

Bukti: 

( )

bn

bbbbbb

bbbbbbb

a

bgmagmadengansukun

aaaaaa

bgmagmafaktorn

ana

a

log.

logloglog...logloglog

...loglog

logsinsin

sinsin

=

++++++=

××××××=

−

−

444444444 3444444444 21

4444 34444 21

 

atau 

Misal: 
xna

abxb =⇔=log  

Kedua ruas dipangkatkan dengan n  maka diperoleh: 

( ) xnnnxn abab ×
=⇔=  

Jika ditulis dalam bentuk logaritma menjadi 

bnbpnb
anana logloglog ×=⇔×=  
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• 
a

b
b

p

p
a

log

log
log =  

Bukti :  

xb
a

=log   maka  
xab =  

a

b
b

a

b
x

axb

ab

p

p
a

p

p

pp

xpp

log

log
log

log

log

loglog

loglog

=

=

=

=

   

• 
a

b
b

a

log

1
log =  

Bukti:  

Substitusi bp = pada ruas kanan sifat 4 yaitu: 
a

b
b

p

p
a

log

log
log =  

  

a
b

a

b
b

b

a

b

b
a

log

1
log

log

log
log

=

=

 

• ccb
aba logloglog =× , 1≠b  

Bukti : 

c

a

c

b

c

a

b
cb

a

ba

log

log

log

log

log

log

log
loglog

=

=

×=×

 

• b
n

m
b

aman

loglog =  

Bukti : 

b
n

m

a

b

n

m

a

b
b

a

n

m
man

log

log

log

log

log
log

=

×=

=
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• bb
anan

loglog =  

Bukti : 

b

a

b

n

n

a

b
b

a

n

n
nan

log

log

log

log

log
log

=

×=

=

 

atau 

( )

( )
( )

naa

a

x

nnx

nxn

nxn

na

bb

xb

ba

ba

ba

ba

xb

n

n

loglog

log

log

=

=

=

=

=

=

=

×

 

• ba
ba

=
log

 

Bukti : 

Misal banb
na

=⇔=log  

ba

aa

nb

b

nb

a

a

a

=

=

=

log

log

log

 

• ( ) m nm

n

bn bba
m

a

==
log.  

Bukti : 

( )
( )

mn

mn

nm

a

ba

ba

ba

nbMisal
m

1

log:

=⇔

=⇔

=⇔

=

×  

Sehingga : 

( ) ( )

( )

( ) m nm

n

bn

n

mbn

nnbn

a

bba

ba

aa

nb

ma

m
a

ma

m

==











=

=

=

log

1

log

log

.

.

.

log
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Langkah 3 : Penutup (10 menit) 

� Siswa merangkum apa yang diperoleh selama pembelajaran dan guru menegaskan. 

� Guru memberi tugas dikerjakan di rumah dan dibahas di pertemuan berikutnya. 

1. Nyatakan bentuk-bentuk berikut ini menjadi bentuk logaritma tunggal! 

a. 6log8log 33
+  

b. baa log5log +  

c. 2log20log 55
−  

d. 7loglog cc x −  

e. yx aa loglog2 −  

f. xy aa log2log3 +  

2. Sederhanakanlah bentuk logaritma berikut ini!! 

a. 9log2log8log 666
+−  

b. 7log7log 77
+  

c. 1,0log100log +  

d. 
9

1
log

2

1
log6log3log +++  

e. 2log2100log 55
−  

f. 
x

xx
1

loglog3log 4
+−  

3. Hitunglah nilai x  yang memenuhi tiap persamaan di bawah ini! 

a. 3log6log 33
=+ x  

b. 45loglog 22
=+x  

c. 74loglog 44
=−x  

d. 327loglog 232
=−x  

e. 2log4log 535
=− tt  

f. 3log8log 255
=+ xx  

 

Pertemuan 3 : 

Langkah 1 : Review (10 menit) 

� Guru menyapa siswa dan mengajak siswa mempersiapkan buku dan alat tulis masing-

masing. 

� Guru dan siswa membahas tugas yang diberikan pada pertemuan sebelumnya. 

Jawaban soal nomor 1: 

a. ( ) ( )48log68log6log8log 3333
⇔×⇔+  

b. ( ) bbb aaaa 5log5loglog5log ⇔×⇔+  

c. 10log
2

20
log2log20log

5555
⇔







⇔−  

d. 







⇔−

7
log7loglog

x
x

ccc
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e. ( )yxyx aaa
×⇔−

2logloglog2  

Jawaban soal nomor 2: 

a. 






 ×
⇔+−

2

98
log9log2log8log

6666








⇔

2

72
log

6
36log6

⇔  

b. ( ) 249log77log7log7log 7777
=⇔×⇔+  

c. ( ) 110log1,0100log1,0log100log =⇔×⇔+  

d. 01log
9

1

2

1
63log

9

1
log

2

1
log6log3log =⇔








×××⇔+++  

e. 225log
2

100
log2log2100log

5

2

555
=⇔








⇔−  

f. 01log

1

log
1

loglog3log
3

4

4
=⇔

×

⇔+−
x

x
x

x
xx  

Jawaban soal nomor 3: 

a. 3log6log 33
=+ x

6

27
3636log 33

=⇔=⇔=⇔ xxx  

b. 45loglog 22
=+x

5

16
2545log 42

=⇔=⇔=⇔ xxx  

c. 74loglog 44
=−x

874 44
4

7
4

log =⇔=⇔=⇔ x
xx

 

d. 327loglog 232
=−x 62162

27
3

27
log 33

33
2

=⇔=⇔=⇔=⇔ xx
xx

 

e. 2log4log 535
=− tt

2

5

4

25
542

4
log 222

3
5

=⇔=⇔=⇔=⇔ ttt
t

t
 

f. 3log8log 255
=+ xx

2

5

8

5
5838log

3
33335

=⇔=⇔=⇔=⇔ xxxx  

� Siswa menerima LKS 3 dari guru dan menyampaikan indikator-indikator yang akan 

dicapai pada pertemuan 3. 

 

Langkah 2 : Pengembangan (60 menit) 

� Siswa menuliskan sifat-sifat logaritma pada LKS halaman 1. 

� Guru memberikan contoh menentukan hasil operasi aljabar dalam bentuk logaritma 

menggunakan sifat-sifat logaritma yang sudah dibuktikan. 

• Perhatikan contoh 1 berikut!! 

Sederhanakanlah bentuk 6log4log12log 222
−+  !! 

Jawab: 






 ×
=−+

6

412
log6log4log12log

2222
32log8log 322

===  

• Perhatikan contoh 2 berikut!! 

Jika diketahui a=3log2
 maka nyatakanlah logaritma 27 dengan bilangan pokok 

2 atau ( )27log2
 dalam a !! 

Jawab: 
322 3log27log = a33log3 2

=×=  
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• Perhatikan contoh 3 berikut!! 

Jika diketahui a=3log2
 dan b=5log3

 maka nyatakanlah 2log5
 dalam a dan 

b !! 

Jawab:  

abb

a

b

1

1

3log

2log

5log

2log
2log

2

2

3

3
5

====  

� Siswa mengerjakan soal tantangan LKS 3 halaman 3 sampai 6. 

� Siswa berdiskusi dalam kelompok mengerjakan soal tantangan. 

� Siswa menuliskan hasil diskusi kelompoknya di papan tulis kemudian dibahas 

bersama dengan guru dan kelompok lain. 

Soal tantangan dan jawabannya sebagai berikut: 

1. Sederhanakanlah!! 

a. 36log3log.32log.2 999
−+  

Jawab: 

( )
2

1
9log

3log

36

32
log

36log3log2log36log3log.32log.2

2

1
9

9

32
9

93929999

==

=








 +
=

−+=−+

 

b. 2log3log 32

92 +  

Jawab:  ( ) 7233392 2
2

2log2log3log
332

=+=+=+  

c. acb cba logloglog 3

1

2
××  

Jawab: 

( )

616

log6

logloglog32

loglog
1

3
log.2logloglog

3

1

2

−=×−=

−=

××−×=

×








−
×=××

a

acb

acbacb

a

ca

cacba

 

d. 35log160log7log 222
−+  

Jawab: 

52log32log
35

1607
log35log160log7log

5222222
===







 ×
=−+  

e. ( ) ( )344 1log1log +++ xx  

Jawab: 

( ) ( ) ( ) ( )

( )

( )1log.4

1log

11log1log1log

4

44

34344

+=

+=

+×+=+++

x

x

xxxx
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2. Diketahui a=5log4
. Tentukan 10log4

!! 

Jawab: 

( ) aa +=+=+=×=
2

1
2log5log2log52log10log

2
24444

 

3. Diketahui p=7log4
dan q=3log5

. Nyatakan logaritma berikut dalam bentuk 

p atau q . 

a. 49log2
 

b. 








7

1
log

8
 

c. 9log15
 

d. 








5

3
log

45
 

Jawab: 

a. p
p

4

2

1

2

2log

7log2

2log

7log
49log

22

4

4

24
2

====  

b. 
( )

3

2

2

32log

7log1

8log

7log

7

1
log

32

4

4

14
8

2

pp
−=

−
=

−
==








−

 

c. 
q

q

+
=

+
==

1

2

3log5log

3log2

15log

9log
9log

55

5

5

5
15

 

d. 
12

1

5log9log

5log3log

45log

5

3
log

5

3
log

55

55
45

+

−
=

+

−
==









q

q
 

4. Tentukan nilai x yang memenuhi persamaan di bawah ini!! 

a. 027log2log6loglog =−−+ xxx  

b. 218log2log.33log.2 −=−+
xxx

 

Jawab: 

a. 027log2log6loglog =−−+ xxx  

( ) 027log2log6loglog =+−+ xxx  

( ) ( ) 0272log6log =×−× xxx  

0
54

6
log

2

=








x

x
 0

9
log =








⇔

x 010
9

=⇔
x

1
9

=⇔
x

9=⇔ x  
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b. 218log2log.33log.2 −=−+
xxx

 

 218log2log3log 32
−=−+

xxx
 

           2
18

23
log

32

−=






 ×x
 

2

18

72 −
= x  

   
24 −

= x  

   
2

1
4

x
=  

14 2
=x  

  
4

12
=x  

2

1
=x  atau 

2

1
−=x  

 

Langkah 3 : Penutup (10 menit) 

� Siswa menyimpulkan atau merangkum apa yang diperoleh selama pembelajaran 

berlangsung dan guru menegaskan. 

� Guru memberi tugas dikerjakan di rumah dan dibahas di pertemuan berikutnya. 

Soal Tugas 

1. Sederhanakanlah bentuk logaritma berikut ini!! 

a. 4log2log5log 333
++  

b. 24log3log.22log.3 333
−+  

2. Sederhanakanlah bentuk logaritma berikut ini!! 

a. 5log5log 42

22 +  

b. 6log4log 2

1

3

169 +  

3. Tentukan nilai dari 3log4
 jika diketahui m38log9

=  !! 

4. Diketahui 2log =yx
 dan 8=xy , tentukan nilai x  dan y  !! 

5. Hitunglah!! 

a. =× 27log3log 39
 

b. =+
8

1
log16log 22

 

c. =
−

−

2log8log

2log8log
22

222

 

d. 
( ) ( )

=
−

12log

4log36log
3

2323

 

e. 
( ) ( ) ( )

( )
=

++

xy

xyyxx

log

logloglog 2
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Pertemuan 4 : 

Langkah 1 : Review (10 menit) 

� Guru menyapa siswa dan mengajak siswa mempersiapkan buku dan alat tulis masing-

masing. 

� Guru dan siswa membahas tugas yang diberikan pada pertemuan sebelumnya. 

Jawaban soal nomor 1: 

a. ( )425log4log2log5log 3333
××=++ 40log3

=  

b. 24log3log2log24log3log.22log.3 32333333
−+=−+








 ×
=

24

32
log

23
3

3log3
= 1=  

Jawaban soal nomor 2: 

a. 5log5log5log
2

242

2522 +=+
5log

2

1 2

25 += 2

1

55 +=  

b. 
6log44log26log4log

2

1

3
2

1

3

23169 +=+  

( )
4

6log
2

4log
123

23 




+=

−
42 64 −

+=  

Jawaban soal nomor 3: 

Diketahui: mm 32log38log 339
2

=⇔=  

m32log
2

3 3
=⇔ m22log3

=⇔  

Maka    
4log

3log
3log

3

3
4

=
23

3
4

2log

3log
3log =⇔  

2log2

3log
3log

3

3
4

=⇔  

m2.2

1
3log4

=⇔  

m4

1
3log4

=⇔  

Jawaban soal nomor 4: 

Diketahui 2log =yx
 dan 8=xy , tentukan nilai x  dan y  !! 

22log xyy
x

=⇔=  

Subtitusikan 
2

xy =  ke 8=xy  maka 288 32
=⇔=⇔= xxxx  

Jika 2=x  maka 422
=⇔= yy  

Jawaban soal nomor 5: 

a. 27log27log3log 939
=×

33 3log
2

=
2

3
=  

b. 
8

1
16log

8

1
log16log 222

×=+ 2log2
= 1=  
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c. 

2

8
log

2

8
log

2log8log

2log8log

2

2
2

22

222

=
−

−

2

8
log

32log

2

2

=
2log

2log
2

52

= 5=  

d. 
( ) ( ) ( )( ) ( )

2

1

3

2333

3

2323

12log

4log36log36log

12log

4log36log −
=

−
 

( )( ) ( )

12log
2

1

4log4log3log3log4log3log3log

3

23333333
−++++

=  

( )( ) ( )

( )4log3log
2

1

4log4log24log2

33

2333

+

−++
=  

( ) ( )

( )4log1
2

1

4log4log4log44

3

23233

+

−++
=

( )

( )4log1
2

1

4log14

3

3

+

+
=

2

1

4
= 8=  

e. 
( ) ( ) ( )

( )

( )
( )xy

xyyxx

xy

xyyxx

log

log

log

logloglog 22
××

=
++

 

( )xy

xyyx

log

log 22

1

2

3











××

=
( )

( )xy

xy

log

log 2

5

=
2

5
=  

� Guru membagikan LKS 4 kepada setiap siswa dan menyampaikan indikator-indikator 

yang akan dicapai pada pertemuan 4. 

Langkah 2 : Pengembangan (60 menit) 

� Guru menjelaskan tentang menentukan nilai logaritma pada LKS halaman 1. 

Nilai logaritma dari suatu bilangan dapat ditentukan menggunakan tabel logaritma 

dan kalkulator. Tabel logaritma dan kalkulator hanya memberikan nilai logaritma 

untuk bilangan berbasis 10. Walaupun demikian, kita bisa mengubah bilangan berbasis 

berapapun menjadi bilangan berbasis 10 menggunakan sifat-sifat logaritma yang sudah 

pernah dipelajari sebelumnya.  

Contoh: 7log3
 dapat diubah menjadi 

3log

7log
 

� Siswa mengerjakan tantangan mengbah logaritma menjadi bentuk logaritma berbasis 

10. 

� Siswa menjawab lisan kemudian guru mengoresi jawaban siswa. 

� 
4log

5log
5log4

=  

� 

2

1
log

6log
6log2

1

=  

� 
3log

7log
7log3

=  
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� Guru menjelaskan tentang menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan tabel 

logaritma pada LKS halaman 1. 

Hasil logaritma suatu bilangan merupakan bilangan yang terdiri dari dua bagian 

yaitu bagian bilangan bulat (karakteristik) dan bagian desimal (mantisa). 

Misalkan  A sembarang bilangan positif dan ditulis dalam bentuk baku 
n

aA 10×=  dengan 101 <≤ a  dan n anggota bilangan bulat. ( )Zn ∈ . 

  
( )

naA

aA

aA

aA

n

n

n

+=

+=

×=

×=

loglog

10logloglog

10loglog

10

 

     mantisa  karakteristik 

� Guru memberi contoh mencari nilai logaritma bilangan antara 1 dan 10, LKS 4 

halaman 2. 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=37,1log  ! 

Cara mencari nilai x : 

� Pilih nilai 1,3 pada kolom pertama. 

� Pilih nilai 7 pada baris pertama. 

� Kolom dan baris tersebut berpotongan pada mantis 0,1367. 

� Diperoleh 1367,0=x  

� Jadi 1367,037,1log =  

� Guru memberi contoh mencari nilai logaritma bilangan antara 0 dan 1, LKS 4 pada 

halaman 3. 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=275,0log  ! 

Cara mencari nilai x : 
11075,2275,0 −

×=  

( )

( )

5607,0275,0log

14393,0275,0log

175,2log275,0log

10log75,2log275,0log

1075,2log275,0log

1

1

−=

−=

−+=

+=

×=

−

−

 

� Guru memberi contoh mencari nilai logaritma bilangan antara lebih dari 10, LKS 4 

halaman 4. 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=3,37log  ! 

Cara mencari nilai x : 
11073,33,37 ×=  

( )

5717,13,37log

15717,03,37log

173,3log3,37log

10log73,3log3,37log

1073,3log3,37log

1

1

=

+=

+=

+=

×=
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� Guru memberi contoh tentang menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan 

kalkulator, LKS halaman 5. 

Pada kalkulator saintifik memuat tombol  Log   yang digunakan untuk menentukan 

logaritma. Secara umum ada dua jenis kalkulator yang dapat digunakan mencari nilai 

logaritma. 

Misal menentukan 7log  
Jenis I   : Tekan   Log  ,    7     ,    =    , hasilnya   

Jenis II   : Tekan     7    ,  Log ,    =    , hasilnya  

Jenis III  : Tekan     7    ,  Log , hasilnya  

� Guru memberi contoh menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan tabel 

antilogaritma, LKS halaman 6. 

Jika diketahui  5,2log =x maka berapakah nilai x ? Menentukan berapa nilai x berarti 

mencari antilogaritma dari 2,5. Perhatikan contoh berikut!! 

Diketahui 123,0log =x . Tentukan nilai x  ! 

123,0log123,0log antixx =⇒=  

Cara mencari antilogaritma dari 0,123 : 

� Pilih nilai 0,12 pada kolom pertama. 

� Pilih nilai 3 pada baris pertama. 

� Kolom dan baris berpotongan pada nilai 1,327. 

� 327,1123,0log =anti  

� 327,1=x  

� Guru menjelaskan cara menentukan nilai antilogaritma dengan kalkulator, LKS 

halaman 7. Perhatikan contoh berikut!! 

xx =⇔=
5,2105,2log  

Untuk menentukan nilai x  menggunakan kalkulator perlu mengaktifkan tombol 
x10  

atau tombol 
1log−
. Beberapa kalkulator memiliki nama tombol berlainan untuk 

mengaktifkan program ini. 

Jenis I : tekan tombol     2ndF   ,      Log    ,    2   ,     .   ,    5   ,   =    

Jenis II : tekan tombol      2nd     ,     Log    ,    2   ,     .   ,    5   ,   =    

Jenis III : tekan tombol     Shift    ,     Log    ,    2   ,     .   ,    5   ,   =    

Jenis IV  : tekan tombol      Inv     ,      Log    ,    2   ,     .   ,   5   ,   =    

Jenis V  : tekan tombol      2   ,   .    ,    5   ,     Inv     ,    Log 

� Siswa mengerjakan tantangan soal pada LKS halaman 2,3, 4, 5 dan 6. 

� Siswa berdiskusi dalam kelompok untuk berdiskusi dan guru berkeliling mengamati. 

� Tiap kelompok ada siswa yang mewakili mengerjakan soal di depan kelas. 

� Guru dan siswa membahas soal-soal tentang menentukan nilai logaritma dan 

antilogaritma dengan tabel. 

Langkah 3 : Penutup (10 menit) 

� Siswa menyimpulkan atau merangkum apa yang diperoleh selama pembelajaran 

berlangsung dan guru menegaskan. 

� Guru memberi tugas dikerjakan di rumah.  

1. Tentukan nilai x  dengan tabel logaritma dan menggunakan kalkulator kemudian 

bandingkan hasilnya! 
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a. x=75,4log  

b. x=03,9log  

c. x=15100log  

d. x=4log3
 

e. x=30log15
 

2. Tentukan nilai x  dengan tabel antilogaritma dan menggunakan kalkulator 

kemudian bandingkan hasilnya! 

a. 777,0log =x  

b. 327,0log −=x  

c. 95,2log =x  

d. 575,1log =x  

e. 033,1log =x  

B. Sumber Belajar 

1. Kurnianingsih, Sri. Kuntarti dan Sulistiyono. 2007. Matematika SMA dan MA untuk 

Kelas X Semester 1. Jakarta : Erlangga. 

2. H. Sunardi dkk.2003. Sains Matematika 1A untuk SMU Kelas 1 Semester 1. Jakarta : 

Bumi Aksara. Hal. 4-50. 

C. Penilaian 

� Penilaian Proses Belajar: 

Penilaian proses belajar dilaksanakan bersamaan selama Proses Belajar Mengajar 

berlangsung. 

� Penilaian Hasil Belajar: 

Penilaian hasil belajar dilaksanakan dengan menggunakan ulangan sebelum dan 

setelah berakhirnya KD yang berkaitan dengannya yaitu pretest dan postest. 

Contoh item soal yang dapat digunakan: 

1.  Diketahui am =2log dan bn =log . Nilai dari ( ) =×
324log nm ……… 

A. ab7  

B. ab12  

C. 32
ba ×  

D. ba 32 +  

E. ba 23 +  

2. Jika n=5log9
, maka 125log3

 dapat dinyatakan dengan…….. 

A. n5  

B. 
5

n
 

C. 6
n  

D. n6  

E. 
6

n
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3. Jika 301,02log =  maka =2000log …. 

A. 01,3  

B. 301,3  

C. 301,4  

D. 1,30  

E. 301 

4. Tentukan 25,6log  menggunakan tabel logaritma! 

A. 7959 

B. 7,959 

C. 0,7959 

D. 1,7959 

E. 2,7959 

 

 

 

 

Sedayu, 25 Agustus 2009 

        Peneliti, 

 

 

        Desi Kisworo 

    NIM : 051414031 

 

 

Mengetahui,    

 

 

Dosen Pembimbing       Guru Pamong   

 

 

 

Drs. A. Sardjana, M.Pd       Drs. YY. Purwoko Agus Subroto 

NIP: 130683945        NIP: 131885389 
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                                                                        LELELELEMBAR KERJA SISWAMBAR KERJA SISWAMBAR KERJA SISWAMBAR KERJA SISWA    1111    

 

 

Nama  : ………………………………… 

No. Absen : ……………… 

 

 

 

 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi Pokok  : Logaritma 

Kelas / Semester : X A / I 

Alokasi Waktu : 2 x 40 menit (1 pertemuan) 

 

Kompetensi Dasar : 

Menggunakan aturan pangkat, akar dan logaritma. 

 

Indikator: 

1. Memahami pengertian logaritma. 

2. Mengubah bentuk pangkat ke bentuk logaritma. 

3. Mengubah bentuk logaritma ke bentuk pangkat. 

 

Tujuan Pembelajaran 

1. Siswa dapat mengubah bentuk pangkat ke bentuk logaritma. 

2. Siswa dapat mengubah bentuk logaritma ke bentuk pangkat. 
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A. Carilah!! 

 

1. .......77777 =××××  

 

2. ( ) .......4 2

1
3

=  

 

3. .......
6

1
6

7

3
=×  

 

4. .......823 555 =××  

 

5. Jika 813 =
a  maka nilai a adalah………… 

 

Jawab: 
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B. Pengertian Logaritma 

 

Logaritma adalah operasi matematika yang merupakan invers atau 

kebalikan dari perpangkatan atau eksponen. 

 

Definisi:  

Logaritma suatu bilangan x  dengan bilangan pokok a  (ditulis xa log ) 

adalah eksponen bilangan berpangkat yang menghasilkan x  jika a  

dipangkatkan dengan eksponen itu.  

 

Dirumuskan dengan:  

 nx
a

=log artinya 
nax =  di mana 0>a , 1≠a dan 0>x  

 

Keterangan: 

� a  adalah bilangan pokok atau basis logaritma dengan syarat :  

0>a dan 1≠a  dengan kata lain 10 << a atau 1>a  

� x disebut numerus yaitu bilangan yang akan ditentukan nilai logaritmanya, 

syaratnya 0>x . 

� n adalah hasil logaritma yang dapat bernilai positif, nol maupun negatif. 

� Bila 10=a  maka xlog
10

cukup ditulis xlog . 

� Bila ...71828,2== ea  (bilangan irasional) maka a
e log ditulis 

aln (dibaca logaritma natural dari a ). 
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C. Mengubah Bentuk Pangkat ke Bentuk Logaritma 

 

Perhatikan contoh berikut!! 

Jika bentuk pangkat 1642
=  maka menjadi bentuk logaritma 216log4

=  

 

Tantangan 

Nyatakan perpangkatan berikut ini dalam bentuk logaritma!!! 

1. 210100 =  

2. 
625

1
5 4

=
−

 

3. ca
b

=  

4. x
y 3=  

5. 842

3

=  

 

Jawab: 
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D. Mengubah Bentuk Logaritma ke Bentuk Pangkat 

 

Perhatikan contoh berikut!! 

Jika bentuk logaritma 29log3
=  maka menjadi bentuk pangkat 932

=  

 

Tantangan 

Nyatakan bentuk logaritma berikut ini dalam perpangkatan!!! 

1. 3125log
5

=  

2. 481log3
=  

3. 
64

1
log3 4

=−  

4. zy
x

=log  

5. RP
Q log2 =  

 

Jawab: 
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E. Menentukan Nilai x dari Persamaan Logaritma. 
 

Perhatikan contoh berikut!! 

Diketahui x=25log5 255 =⇔
x  

2=⇔ x  

Diketahui 2log7
=x

27=⇔ x  

49=⇔ x  

Diketahui 216log =
x 162

=⇔ x  

4=⇔ x  

Tantangan 

Tentukan nilai x!! 

1. x=32log2  

2. 2log2

1

=x  

3. x=16log2  

4. 327log =
x  

5. 42401log =
x  

 

Jawab: 
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F. TUGAS 
 

1. Nyatakan perpangkatan berikut ini dalam bentuk logaritma!! 

a. 1331113
=  

b. 3222 23
=×  

c. 81,0
10

9
2

=







 

d. 
3

1

125

1








=

x
 

e. ( )4

1

256=y  
 

 

2. Nyatakan bentuk logaritma berikut ini dalam perpangkatan!! 

a. 3343log7
=  

b. 16log4 2
=  

c. 8
256

1
log2

1

=  

d. zlog
2

1 5
=  

e. dc =log3  
 

 

3. Tentukan nilai x dari bentuk logaritma berikut!! 

a. x=243log3  

b. 3
8

1
log −=

x  

c. 0log5
=x  

d. 3log4
=x  

e. x=4log2  

f. 
2

5
24log =

x  

g. x=3 1000log  

h. 
2

3
log4

−=x  

i. 
4

1
3log =

x  

j. x=0log5  
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                        LEMBAR KERJALEMBAR KERJALEMBAR KERJALEMBAR KERJA    SISWASISWASISWASISWA    2222    

  

 

Nama  : ……………………………………… 

No. Absen  : ……………… 

 

 

 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi Pokok  : Logaritma 

Kelas / Semester : X A / I 

Alokasi Waktu : 1 x 40 menit (1 pertemuan) 

 

 

Kompetensi Dasar : 

Menggunakan aturan pangkat, akar dan logaritma. 

 

Indikator: 

Memahami dan membuktikan sifat-sifat bentuk logaritma. 

 

Tujuan Pembelajaran 

Siswa dapat membuktikan sifat-sifat logaritma. 
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A. Berapakah Hasilnya???? 

 

1. .....................000.10log =  

 

2. ....................1log7
=  

 

3. ............................81log3
=  

 

4. 2....log6
=  

 

5. 
3

1
8log........

=  

 

Jawab: 
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B. Sifat-sifat Logaritma 

 

Dari definisi logaritma dapat diturunkan sifat-sifat logaritma yaitu 

sebagai berikut: 

 

• 01log =
a

 sebab 10
=a , 0>a , 1≠a  

 

• 1log =a
a

 sebab aa =
1  

 

• na
na

=log  sebab xanx
na

=⇔=log   

substitusikan 
n

ax =  ke nx
a

=log  sehingga menjadi na
na

=log  

 

 

• ( ) yxyx
aaa
logloglog +=×  

 

Bukti :  

Misal  
na

axxn =⇔= log  

ma
ayym =⇔= log  

Dengan menggunakan sifat pada perpangkatan 

   
mn

mn

ayx

aayx

+
=

=

.

..
 

Jika dikembalikan pada bentuk logaritma maka diperoleh :  

   
( )

( ) yxyx

mnyx

aaa

a

logloglog

log

+=×

+=×
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Tantangan!! 

Buktikanlah sifat-sifat berikut dan berikan contohnya!! 

 

• yx
y

x aaa logloglog −=







 

 

• bnb
ana log.log =  

 

• 
a

b
b

p

p
a

log

log
log =  

 

• 
a

b
b

a

log

1
log =  

 

• ccb
aba logloglog =× , 1≠b  

 

• b
n

m
b ama

n

loglog =  

 

• bb
anan

loglog =  

 

• ba
b

a

=
log

 

 

• ( ) m nm

n

bn
bba

ma

==
log.  
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Jawab: 

• yx
y

x aaa logloglog −=







 

 

Bukti: Misal  .......log =⇔= xxn
a

 

.......log =⇔= yym
a

 

  Dengan menggunakan sifat pada perpangkatan .............. ==
y

x
 

  Jika dikembalikan pada bentuk logaritma maka diperoleh :  

..................

..................

.......loglog

=

=

=






 aa

y

x

 

 

• bnb
ana log.log =  

Bukti: 

 

 

 

 

 

 

• 
a

b
b

p

p
a

log

log
log =  

Bukti : xb
a

=log   maka  ........=b  
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• 
a

b
b

a

log

1
log =  

Bukti : 

 

 

 

 

 

 

 

• ccb
aba logloglog =× , 1≠b  

Bukti : 

 

 

 

 

 

 

• b
n

m
b

aman

loglog =  

Bukti : 
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• bb
anan

loglog =  

Bukti : 

 

 

 

 

 

• ba
b

a

=
log

 

Bukti : 

 

 

 

 

 

• ( ) m nm

n

bn
bba

m
a

==
log.  

Bukti : 
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C. TUGAS 

 

1. Nyatakan bentuk-bentuk berikut ini menjadi bentuk logaritma 

tunggal! 

a. 6log8log 33
+  

b. b
aa log5log +  

c. 2log20log 55
−  

d. 7loglog cc
x −  

e. yx
aa loglog2 −  

f. xy
aa log2log3 +  

2. Sederhanakanlah bentuk logaritma berikut ini!! 

a. 9log2log8log 666
+−  

b. 7log7log 77
+  

c. 1,0log100log +  

d. 
9

1
log

2

1
log6log3log +++  

e. 2log2100log 55
−  

f. 
x

xx
1

loglog3log 4
+−  

 

3. Hitunglah nilai x  yang memenuhi tiap persamaan di bawah ini! 

a. 3log6log 33
=+ x  

b. 45loglog 22
=+x  

c. 74loglog 44
=−x  

d. 327loglog 232
=−x  

e. 2log4log 535
=− tt  

f. 3log8log 255
=+ xx  
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                LEMBAR KERJA SISWA 3LEMBAR KERJA SISWA 3LEMBAR KERJA SISWA 3LEMBAR KERJA SISWA 3    

  

Nama  : …………………………… 

No. Absen : ……………… 

 

 

 

 

 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi Pokok  : Logaritma 

Kelas / Semester : X A / I 

Alokasi Waktu : 2 x 40 menit (1 pertemuan) 

 

Kompetensi Dasar : 

Menggunakan aturan pangkat, akar dan logaritma. 

 

Indikator: 

1. Menyederhanakan bentuk aljabar yang memuat bentuk logaritma. 

2. Melakukan operasi aljabar dalam bentuk logaritma. 

 

Tujuan Pembelajaran 

1. Siswa dapat menyederhanakan bentuk aljabar yang memuat bentuk 

logaritma. 

2. Siswa dapat melakukan operasi aljabar dalam bentuk logaritma. 
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A. Tuliskan sifat-sifat logaritma!! 
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B. Menentukan Hasil Operasi Aljabar dalam Bentuk Logaritma 

 

• Perhatikan contoh 1 berikut!! 

Sederhanakanlah bentuk 6log4log12log 222
−+  !! 

Jawab: 

3

2log

8log

6

412
log6log4log12log

32

2

2222

=

=

=








 ×
=−+

 

 

 

• Perhatikan contoh 2 berikut!! 

Jika diketahui a=3log2  maka nyatakanlah logaritma 27 dengan bilangan 

pokok 2 atau ( )27log2  dalam a !! 

Jawab:  

a3

3log3

3log27log

2

322

=

×=

=

 

 

 

• Perhatikan contoh 3 berikut!! 

Jika diketahui a=3log2  dan b=5log3  maka nyatakanlah 2log5  dalam 

a dan b !! 

abb

a

b

1

1

3log

2log

5log

2log
2log

2

2

3

3
5

====  
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Tantangan 

 

1. Sederhanakanlah!! 

a. 36log3log.32log.2 999
−+  

Jawab: 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. 2log3log 32

92 +  

Jawab: 

 

 

 

 

 

c. acb
cba logloglog 3

1

2
××  

Jawab: 
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d. 35log160log7log 222
−+  

Jawab: 

 

 

 

 

 

 

 

 

e. ( ) ( )344 1log1log +++ xx  

Jawab: 
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2. Diketahui a=5log4 . Tentukan 10log4 !! 

Jawab: 

 

 

 

 

3. Diketahui p=7log4 dan q=3log5 . Nyatakan logaritma berikut 

dalam bentuk p atau q . 

a.  49log2  

Jawab: 

 

 

 

b. 








7

1
log

8  

Jawab: 

 

 

 

c. 9log15  

Jawab: 

 

 

 

d. 








5

3
log

45  

Jawab: 
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4.  Tentukan nilai x yang memenuhi persamaan di bawah ini!! 

a. 027log2log6loglog =−−+ xxx  

Jawab: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. 218log2log.33log.2 −=−+
xxx  

Jawab: 
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C. TUGAS 

 

1. Sederhanakanlah bentuk logaritma berikut ini!! 

a. 4log2log5log 333
++  

b. 24log3log.22log.3 333
−+  

 

2. Sederhanakanlah bentuk logaritma berikut ini!! 

a. 5log5log
42

22 +  

b. 6log4log 2

1

3

169 +  

 

3. Tentukan nilai dari 3log4  jika diketahui m38log9
=  !! 

 

4. Diketahui 2log =y
x  dan 8=xy , tentukan nilai x  dan y  !! 

 

5. Hitunglah!! 

a. =× 27log3log 39  

b. =+
8

1
log16log 22  

c. =
−

−

2log8log

2log8log
22

222

 

d. 
( ) ( )

=
−

12log

4log36log
3

2323

 

e. 
( ) ( ) ( )

( )
=

++

xy

xyyxx

log

logloglog 2

 

 

 

 

PLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJIPLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJI



 122 

 

 

 

Nama  : ………………………………… 

No. Absen : ……………… 

 

 

 

 

Mata Pelajaran : Matematika 

Materi Pokok  : Logaritma 

Kelas / Semester : X A / I 

Alokasi Waktu : 2 x 40 menit (1 pertemuan) 

 

Kompetensi Dasar : 

Menggunakan aturan pangkat, akar dan logaritma. 

 

Indikator: 

1. Menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan tabel logaritma dan 

kalkulator. 

2. Menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan tabel antilogaritma 

dan kalkulator. 

 

Tujuan Pembelajaran 

1. Siswa dapat menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan tabel 

logaritma dan kalkulator. 

2. Siswa dapat menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan tabel 

antilogaritma dan kalkulator. 
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A. Menentukan Nilai Logaritma 

 

Nilai logaritma dari suatu bilangan dapat ditentukan menggunakan tabel 

logaritma dan kalkulator. Tabel logaritma dan kalkulator hanya memberikan 

nilai logaritma untuk bilangan berbasis 10. Walaupun demikian, kita bisa 

mengubah bilangan berbasis berapapun menjadi bilangan berbasis 10 

menggunakan sifat-sifat logaritma yang sudah pernah dipelajari sebelumnya.  

Contoh: 7log3
 dapat diubah menjadi 

3log

7log
 

Tantangan!! 

Ubahlah logaritma di bawah ini menjadi bentuk logaritma berbasis 10!! 

� ............5log4
=  

� ............6log2

1

=  

� ............7log3
=  

 

B. Menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan tabel logaritma 

Hasil logaritma suatu bilangan merupakan bilangan yang terdiri dari dua 

bagian yaitu bagian bilangan bulat (karakteristik) dan bagian desimal 

(mantisa). 

 Misalkan  A sembarang bilangan positif dan ditulis dalam bentuk 

baku n
aA 10×=  dengan 101 <≤ a  dan n anggota bilangan bulat. 

( )Zn ∈ . 

  
( )

naA

aA

aA

aA

n

n

n

+=

+=

×=

×=

loglog

10logloglog

10loglog

10

 

     mantisa  karakteristik 
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1. Mencari nilai logaritma bilangan antara 1 dan 10 

 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=37,1log  ! 

Cara mencari nilai x : 

 Pilih nilai 1,3 pada kolom pertama. 

 Pilih nilai 7 pada baris pertama. 

 Kolom dan baris tersebut berpotongan pada mantis 0,1367. 

 Diperoleh 1367,0=x  

 Jadi 1367,037,1log =  

 

Tantangan!! 

Tentukan nilai x  dengan tabel logaritma : 

1. x=95,2log  

2. x=99,9log  

3. x=6log  

4. x=8,1log  

5. x=42,1log

 

Jawab: 
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2.  Mencari nilai logaritma bilangan antara 0 dan 1 

 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=275,0log  ! 

Cara mencari nilai x : 11075,2275,0 −
×=  

( )

( )

5607,0275,0log

14393,0275,0log

175,2log275,0log

10log75,2log275,0log

1075,2log275,0log

1

1

−=

−=

−+=

+=

×=

−

−

 

Tantangan!! 

Tentukan nilai x  dengan tabel logaritma : 

1. x=295,0log  

2. x=0999,0log  

3. x=62,0log  

4. x=18,0log  

5. x=0142,0log

 

Jawab: 
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3.  Mencari nilai logaritma bilangan yang lebih dari 10 

 

Perhatikan contoh berikut dan amati tabel logaritma!!  

Tentukan nilai x  dari x=3,37log  ! 

Cara mencari nilai x : 11073,33,37 ×=  

( )

5717,13,37log

15717,03,37log

173,3log3,37log

10log73,3log3,37log

1073,3log3,37log

1

1

=

+=

+=

+=

×=

 

Tantangan!! 

Tentukan nilai x  dengan tabel logaritma : 

1. x=5,72log  

2. x=9,17log  

3. x=1,62log  

4. x=8,33log  

5. x=2,14log

 

Jawab: 
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C. Menentukan nilai logaritma suatu bilangan dengan kalkulator 

Pada kalkulator saintifik memuat tombol  Log   yang digunakan untuk 

menentukan logaritma. Secara umum ada dua jenis kalkulator yang dapat 

digunakan mencari nilai logaritma. 

Misal menentukan 7log  

Jenis I : Tekan   Log  ,    7     ,    =    , hasilnya   

Jenis II : Tekan     7     ,  Log  ,    =    , hasilnya  

Jenis III : Tekan     7    ,  Log  , hasilnya  

 

Tantangan!! 

 Tentukan nilai x dengan kalkulator : 

a. x=95,2log  

b. x=99,9log  

c. x=6log  

d. x=18log  

e. x=142log  

 

Jawab: 
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D. Menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan tabel 

antilogaritma. 
 

Jika diketahui  5,2log =x maka berapakah nilai x ? Menentukan berapa 

nilai x berarti mencari antilogaritma dari 2,5.  

Perhatikan contoh berikut!! 

Diketahui 123,0log =x . Tentukan nilai x  ! 

123,0log123,0log antixx =⇒=  

Cara mencari antilogaritma dari 0,123 : 

 Pilih nilai 0,12 pada kolom pertama. 

 Pilih nilai 3 pada baris pertama. 

 Kolom dan baris berpotongan pada nilai 1,327. 

 327,1123,0log =anti  

 327,1=x  

 

Tantangan!! 

 Tentukan nilai x  dengan tabel antilogaritma : 

1. 381,0log =x  

2. 882,0log =x  

3. 282,4log =x  

4. 673,0log =x  

5. 301,3log =x

Jawab: 
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E. Menentukan nilai antilogaritma suatu bilangan dengan kalkulator 

 

Perhatikan contoh berikut!! 

xx =⇔=
5,2105,2log  

Untuk menentukan nilai x  menggunakan kalkulator perlu mengaktifkan 

tombol x10  atau tombol 1log− . Beberapa kalkulator memiliki nama 

tombol berlainan untuk mengaktifkan program ini. 

Jenis I  : tekan tombol   2ndF   ,    Log    ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis II  : tekan tombol    2nd    ,    Log    ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis III  : tekan tombol   Shift   ,    Log    ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis IV  : tekan tombol    Inv     ,    Log   ,   2   ,    .   ,   5   ,   =    

Jenis V  : tekan tombol      2      ,       .      ,   5   ,    Inv    ,    Log 

 

Tantangan!! 

 Tentukan nilai x dengan kalkulator: 

1. 381,0log =x  

2. 882,0log =x  

3. 282,4log =x  

4. 673,0log =x  

5. 301,3log =x  

  

Jawab: 
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F. TUGAS 

 

1. Tentukan nilai x  dengan tabel logaritma dan menggunakan 

kalkulator kemudian bandingkan hasilnya! 

a. x=75,4log  

b. x=03,9log  

c. x=15100log  

d. x=4log3  

e. x=30log15  

 

 

2. Tentukan nilai x  dengan tabel antilogaritma dan menggunakan 

kalkulator kemudian bandingkan hasilnya! 

a. 777,0log =x  

b. 327,0log −=x  

c. 95,2log =x  

d. 575,1log =x  

e. 033,1log =x  
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abxb =⇔=log  

Kedua ruas dipangkatkan dengan n  maka diperoleh: 
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33

2333

+

−++
=  

( ) ( )

( )4log1
2

1

4log4log4log44

3

23233

+

−++
=

( )

( )4log1
2

1

4log14

3

3

+

+
=  

2

1

4
= 8=  

 

e. 
( ) ( ) ( )

( )

( )
( )xy

xyyxx

xy

xyyxx

log

log

log

logloglog 22
××

=
++

 

 
( )xy

xyyx

log

log 22

1

2

3











××

=
( )

( )xy

xy

log

log 2

5

=
2

5
=  
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 KUNCI JAWABAN LEMBAR KERJA SISWA 4 

 

 

Halaman 1 

� 
4log

5log
5log4

=  

� 

2

1
log

6log
6log2

1

=  

� 
3log

7log
7log3

=  

 

Halaman 2 

1. 4698,095,2log =  

2. 9996,099,9log =  

3. 7782,06log =  

4. 2553,08,1log =  

5. 1523,042,1log =  

 

Halaman 3 

1. x=295,0log ( )11095,2log295,0log −
×=⇔  

 
110log95,2log295,0log −

+=⇔  

 ( )195,2log295,0log −+=⇔  

 14698,0295,0log −=⇔  

 5302,0295,0log −=⇔  
2. x=0999,0log ( )21099,9log0999,0log −

×=⇔  
210log99,9log0999,0log −

+=⇔  
( )299,9log0999,0log −+=⇔  

29996,00999,0log −=⇔  
0004,10999,0log −=⇔  

3. x=62,0log ( )1102,6log62,0log −
×=⇔  

110log2,6log62,0log −
+=⇔  

( )12,6log62,0log −+=⇔  
17924,062,0log −=⇔  

2076,062,0log −=⇔  
4. x=18,0log ( )1108,1log18,0log −

×=⇔  
110log8,1log18,0log −

+=⇔  
( )18,1log18,0log −+=⇔  
12553,018,0log −=⇔  

7447,018,0log −=⇔  
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5. x=0142,0log ( )21042,1log0142,0log −
×=⇔  

210log42,1log0142,0log −
+=⇔  

( )242,1log0142,0log −+=⇔  
21523,00142,0log −=⇔  

8477,10142,0log −=⇔  
 

Halaman 4 

1. x=5,72log ( )11025,7log5,72log ×=⇔  
110log25,7log5,72log +=⇔  

18603,05,72log +=⇔  
8603,15,72log =⇔  

2. x=9,17log ( )11079,1log9,17log ×=⇔  
110log79,1log9,17log +=⇔  

12529,09,17log +=⇔  
2529,19,17log =⇔  

3. x=1,62log  ( )11021,6log1,62log ×=⇔  
110log21,6log1,62log +=⇔  

17931,01,62log +=⇔  
7931,11,62log =⇔  

4. x=8,33log  ( )11038,3log8,33log ×=⇔  
110log38,3log8,33log +=⇔  

15289,08,33log +=⇔  
5289,18,33log =⇔  

5. x=2,14log ( )11042,1log2,14log ×=⇔  
110log42,1log2,14log +=⇔  

11523,02,14log +=⇔  
1523,12,14log =⇔  

 

Halaman 5 

a. 4698,095,2log =  

b. 9996,099,9log =  

c. 7782,06log =  

d. 255,118log =  

e. 152,2142log =  

 

Halaman 6 

1. 381,0log =x 404,2=⇔ x  

2. 882,0log =x 621,7=⇔ x  

3. 282,4log =x 56,19142=⇔ x  

4. 673,0log =x 710,4=⇔ x  

5. 30,3log =x 86,1999=⇔ x  
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Halaman 7 

1. 381,0log =x 404,2=⇔ x  

2. 882,0log =x 621,7=⇔ x  

3. 282,4log =x 56,19142=⇔ x  

4. 673,0log =x 710,4=⇔ x  

5. 30,3log =x 86,1999=⇔ x  

 

Halaman 8 (TUGAS) 

Nomor 1 

a. Dari tabel logaritma diperoleh =75,4log 0,6767 dan dari kalkulator diperoleh 

=75,4log 0,676693609. 

b. Dari tabel logaritma diperoleh =03,9log 0,9557 dan dari kalkulator diperoleh 

=03,9log 0,95568775 

c.  
 

              

     

 

Dari kalkulator diperoleh 4,178976947 

d.  

 

 

Dari kalkulator diperoleh   

e.  

Mencari nilai log 30: 
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Mencari nilai log 15: 

 

 
            

            
 

 

Diperoleh  (dengan kalkulator) 

Dari kalkulator diperoleh   

 

Nomor 2 

a.  dan dari kalkulator 
diperoleh 5,984115951 

b.  

  

    

    

    

    
Dari kalkulator diperoleh 0,470977326 

c.  
 

  

  

  

  

Dari kalkulator diperoleh 891,2509381 

d.  
 

  

  

  

  

Dari kalkulator diperoleh 37,58374043 

e.  
 

  

  

  

  

Dari kalkulator diperoleh 10,7894672 
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Penyusunan Soal Ujicoba 
 

 

 

Hal Tujuan Pembelajaran 
Jumlah 

Soal 

Nomor 

Soal 
Instrumen 

Pemahaman 

konsep 

Siswa dapat mengubah 

bentuk pangkat ke bentuk 

logaritma. 

6 butir 

1 

Bentuk 84 =
x

 ekuivalen 

dengan……. 

A. x=4log8
 

B. x=4log6
 

C. 8log4
=x  

D. x=8log4
 

E. 48log =
x

 

 

 

2 

Jika bentuk pangkat 
42

16

1 −
=  maka 

bentuk logaritmanya menjadi……. 

A. 4
16

1
log2

−=  

B. 2
16

1
log4

=
−

 

C. 4
16

1
log2

=
−

 

D. ( )
16

1
4log2

=−  

E. ( )
16

1
2log4

=
−

 

 

3 

Nyatakan perpangkatan 
1

2

9
3

1 −
=








 

dalam bentuk logaritma!! 

A. 
12 9

3

1
log −

=  

B. 
3

1

9

1
log2

=  

C. 1
3

1
log

2

9
−=








 

D. 2
3

1
log9

=  

E. 1
9

1
log

2

3
−=








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Pemahaman 

konsep 

Siswa dapat mengubah 

bentuk logaritma ke 

bentuk pangkat. 

3 butir 

4 

Bentuk zyx
=log  ekuivalen 

dengan……. 

A. yz x
=  

B. zy
x

=  

C. zx
y

=  

D. xy
z

=  

E. yx
z

=  

 

5 

Jika bentuk logaritma 

81log3
=a maka bentuk pangkatnya  

menjadi……. 

A. a=
381  

B. 381 =
a

 

C. 813
=a  

D. 813 =
a

 

E. a=
813  

6 

Berikut ini bentuk logaritma yang 

dinyatakan dalam bentuk 

perpangkatan. Manakah pernyataan 

yang benar? 

A. 497749log 22
=⇔=  

B. 9323log
29

=⇔=  

C. 
baba 4log4

=⇔=  

D. 0101001,0log
2210

=⇔=
−−

 

E. vwv
w

=⇔= 3

1

3

1
log  

 

 

 

Hal Tujuan Pembelajaran 
Jumlah 

Soal 

Nomor 

Soal 
Instrumen 

Aplikasi/ 

penerapan 

Siswa dapat 

menyederhanakan bentuk 

aljabar yang memuat 

bentuk logaritma. 

16 butir 

7 

Nilai x yang memenuhi 68log2
=

x
 

adalah.......... 

A. 1 

B. 2 

C. 4 

D. 8 

E. 16 

   

9 

Tentukan nilai x yang memenuhi 

8

1

100

1
log −=

x
 adalah............. 

A. 
310  

B. 
410  

C. 
510  

D. 
1210  

E. 
1610  
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 Siswa dapat melakukan 

operasi aljabar bentuk 

logaritma menggunakan 

sifat-sifat logaritma. 

14 butir 

8 

Hitunglah nilai x yang memenuhi 

persamaan

23log6loglog 222
=−+x  

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

E. 6 

   

10 

Diketahui am =log dan 

bn =log . Tentukan 

( )=×
34log nm ………… 

A. ab7  

B. ab12  

C. 
34

ba ×  

D. ba 34 +  

E. ba 43 +  

   

11 

Jika a=2log3
, maka =9log8

… 

A. 
4

3a
 

B. 
a3

4
 

C. 
a3

8
 

D. 
a3

2
 

E. 
2

3a
 

   

12 

Jika n=5log9
, maka 125log3

 

dapat dinyatakan dengan…….. 

A. n5  

B. 
5

n
 

C. 
6

n  

 

D. n6  

E. 
6

n
 

   

13 

Jika p=5log  dan q=3log , 

maka nilai ( )3

1

225log  adalah........ 

A. qp
3

2

2

3
+  

B. qp
3

2

3

2
+  

C. qp
2

3

3

2
+  

D. qp
2

3

2

3
+  

E. qp
3

3

2

3
+  
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14 

Hasil dari 

=+
8

1
log16log 22

……….. 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

E. 5 

 

 

   

15 

Hasil dari 

=− 2log162log 33
………. 

A. 3−  

B. 2−  

C. 2  

D. 3  

E. 4  
 

 

   

16 

Sederhanakan,

=− 2log.2100log 55
… 

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

E. 6 

 

   

17 

Hitunglah 

=× 27log3log 39
……… 

A. 6 

B. 
3

2
 

C. 
2

1
1  

D. 
6

1
 

E. 3 

 

   

18 

Hitunglah =
16

1
log2

1

……….. 

A. 2 

B. 4 

C. 8 

D. -2 

E. -4 

 

   

19 

 

Hitunglah =
8

1
log2

……….. 

A. 3−  

B. 4−  

C. 6−  

D. 9−  

E. 12−  
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20 

 

Hitunglah =×
3

1
log36log 639

… 

A. 
3

2
−  

B. 2−  

C. 3−  

D. 
3

1
−  

E. 
4

3
−  

 

   

21 

Selesaikanlah 

=+× 32log125log27log 1695

……. 

A. 
36

61
 

B. 
4

9
 

C. 
20

61
 

D. 
12

41
 

E. 
2

7
 

   

22 

Sederhanakan 

=−+
2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
49  

A. 5 

B. 10 

C. 
2

1
 

D. 16 

E. 9 

 

Hal Tujuan Pembelajaran 
Jumlah 

Soal 

Nomor 

Soal 
Instrumen 

Analisis Siswa dapat menentukan 

nilai logaritma suatu 

bilangan dengan tabel 

logaritma dan kalkulator. 

8 butir 

23 

Jika 301,02log =  maka 

=2000log …. 

A. 01,3  

B. 301,3  

C. 301,4  

D. 1,30  

E. 301 

   

24 

Diketahui 477,03log =  dan 

699,05log =  maka =1500log  

A. 0,176 

B. 1,176 

C. 2,176 

D. 3,176 

E. 4.176 
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25 

 

Diketahui 321,25log2
=  maka 

=5,2log2
…………. 

A. 321,1−  

B. 321,0  

C. 660,0  

D. 321,1  

E. 660,1  

 

   

26 

Tentukan 25,6log  menggunakan 

tabel logaritma! 

A. 7959 

B. 7,959 

C. 0,7959 

D. 1,7959 

E. 2,7959 

   

27 

Tentukan 551log menggunakan 

tabel logaritma! 

A. 2,7412 

B. 0,27412 

C. 1,7412 

D. -1,7412 

E. -2,7412 

   

28 

Tentukan 7log2
 menggunakan 

tabel logaritma! 

A. 0,281 

B. 1,281 

C. 2,281 

D. 2,81 

E. 3,281 

 Siswa dapat menentukan 

nilai antilogaritma suatu 

bilangan dengan tabel 

antilogaritma dan 

kalkulator. 

 

29 

Tentukan nilai x dari 616,0log =x  

menggunakan tabel antilogaritma! 

A. 41,30 

B. 0,4130 

C. 1,4130 

D. 3,130 

E. 4,130 

 

 

 

30 

Jika 

23,6log45,3loglog +=n maka 

carilah nilai n  dengan menggunakan 

tabel! 

A. -0,215 

B. 0,215 

C. 2,15 

D. 21,5 

E. 215 
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Penyusunan Soal Tes Awal 
 

 

 

 

Hal Tujuan Pembelajaran 
Jumlah 

Soal 

Nomor 

Soal 
Instrumen 

Pemahaman 

konsep 

Siswa dapat 

mengubah bentuk 

pangkat ke bentuk 

logaritma. 

6 butir 

1 

 

Bentuk 84 =
x

 ekuivalen dengan……. 

A. x=4log8
 

B. x=4log6
 

C. 8log4
=x  

D. x=8log4
 

E. 48log =
x

 

 

 

2 

 

Jika bentuk pangkat 
42

16

1 −
=  maka 

bentuk logaritmanya menjadi……. 

A. 4
16

1
log2

−=  

B. 2
16

1
log4

=
−

 

C. 4
16

1
log2

=
−

 

D. ( )
16

1
4log2

=−  

E. ( )
16

1
2log4

=
−

 

 

 

3 

 

Nyatakan perpangkatan 
1

2

9
3

1 −
=








 

dalam bentuk logaritma!! 

A. 
12 9

3

1
log −

=  

B. 
3

1

9

1
log2

=  

C. 1
3

1
log

2

9
−=








 

D. 2
3

1
log9

=  

E. 1
9

1
log

2

3
−=








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Pemahaman 

konsep 

Siswa dapat 

mengubah bentuk 

logaritma ke bentuk 

pangkat. 

 

4 

Bentuk zy
x

=log  ekuivalen 

dengan……. 

A. yz
x

=  

B. zy
x

=  

C. zx
y

=  

D. xy
z

=  

E. yx
z

=  

5 

Jika bentuk logaritma 81log3
=a maka 

bentuk pangkatnya  menjadi……. 

A. a=
381  

B. 381 =
a

 

C. 813
=a  

D. 813 =
a

 

E. a=
813  

6 

Berikut ini bentuk logaritma yang 

dinyatakan dalam bentuk perpangkatan. 

Manakah pernyataan yang benar? 

A. 497749log 22
=⇔=  

B. 9323log
29

=⇔=  

C. 
b

aba 4log
4

=⇔=  

D. 01,0101001,0log
2210

=⇔=
−−

 

E. vwv
w

=⇔= 3

1

3

1
log  

Aplikasi/ 

penerapan 

Siswa dapat 

menyederhanakan 

bentuk aljabar yang 

memuat bentuk 

logaritma. 

1 butir 

7 

Nilai x yang memenuhi 68log2
=

x
 

adalah.......... 

A. 1 

B. 2 

C. 4 

D. 8 

E. 16 

 Siswa dapat 

melakukan operasi 

aljabar bentuk 

logaritma 

menggunakan sifat-

sifat logaritma. 

8 butir 

10 

Diketahui am =log dan bn =log . 

Tentukan ( )=×
34log nm ………… 

A. ab7  

B. ab12  

C. 
34

ba ×  

D. ba 34 +  

E. ba 43 +  

 

   

12 

Jika n=5log9
, maka 125log3

 

dapat dinyatakan dengan…….. 

A. n5  

B. 
5

n
 

C. 
6

n  

 

D. n6  

E. 
6

n
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14 

Hasil dari =+
8

1
log16log 22

……….. 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

E. 5 

 

   

15 

 

Hasil dari 

=− 2log162log 33
………. 

A. 3−  

B. 2−  

C. 2  

D. 3  

E. 4  
 

   

17 

 

Hitunglah 

=× 27log3log 39
………… 

A. 6 

B. 
3

2
 

C. 
2

1
1  

D. 
6

1
 

E. 3 

 

   

18 

Hitunglah =
16

1
log2

1

……….. 

A. 2 

B. 4 

C. 8 

D. -2 

E. -4 

 

   

20 

 

 

Hitunglah 

=×
3

1
log36log 639

……… 

A. 
3

2
−  

B. 2−  

C. 3−  

D. 
3

1
−  

E. 
4

3
−  
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22 

Sederhanakan 

=−+
2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
49 … 

A. 5 

B. 10 

C. 
2

1
 

D. 16 

E. 9 

 

Analisis Siswa dapat 

menentukan nilai 

logaritma suatu 

bilangan dengan 

tabel logaritma dan 

kalkulator. 

5 butir 

23 

Jika 301,02log =  maka 

=2000log …. 

A. 01,3  

B. 301,3  

C. 301,4  

D. 1,30  

E. 301 

   

24 

Diketahui 477,03log =  dan 

699,05log =  maka 

=1500log ……… 

A. 0,176 

B. 1,176 

C. 2,176 

D. 3,176 

E. 4.176 

   

25 

Diketahui 321,25log2
=  maka 

=5,2log2
…………. 

A. 321,1−  

B. 321,0  

C. 660,0  

D. 321,1  

E. 660,1  

   

26 

Tentukan 25,6log  menggunakan tabel 

logaritma! 

A. 7959 

B. 7,959 

C. 0,7959 

D. 1,7959 

E. 2,7959 

 
Siswa dapat 

menentukan nilai 

antilogaritma suatu 

bilangan dengan 

tabel antilogaritma 

dan kalkulator. 

 

30 

Jika 

23,6log45,3loglog +=n maka 

carilah nilai n  dengan menggunakan 

tabel! 

A. -0,215 

B. 0,215 

C. 2,15 

D. 21,5 

E. 215 
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Soal Ujicoba 

Materi Logaritma 

SMA Pangudi Luhur Sedayu 
 

 

Nama  : 

Nomor Absen : 

 

Kerjakan soal-soal berikut dengan teliti kemudian silang jawaban yang benar!! 

 

1. Bentuk 84 =
x

 ekuivalen dengan……. 

A. x=4log8  

B. x=4log6  

C. 8log4
=x  

D. x=8log4  

E. 48log =
x

2. Jika bentuk pangkat 
42

16

1 −
=  maka bentuk logaritmanya menjadi……. 

A. 4
16

1
log2

−=  

B. 2
16

1
log4

=
−  

C. 4
16

1
log2

=
−  

D. ( )
16

1
4log2

=−  

E. ( )
16

1
2log4

=
−

3. Nyatakan bentuk 1

2

9
3

1 −
=








dalam bentuk logaritma!! 

A. 12 9
3

1
log −

=  

B. 
3

1

9

1
log2

=  

C. 1
3

1
log

2

9
−=








 

D. 2
3

1
log9

=  

E. 1
9

1
log

2

3
−=









4. Bentuk zyx
=log  ekuivalen dengan……. 

A. yz
x

=  

B. zy x
=  

C. zx y
=  

D. xy
z

=  

E. yx z
=

 

5. Jika bentuk logaritma 81log3
=a maka bentuk pangkatnya  menjadi……. 

A. a=
381  

B. 381 =
a

 

C. 813
=a  

D. 813 =
a

 

E. a=
813

 

6. Berikut ini bentuk logaritma yang dinyatakan dalam bentuk perpangkatan.  

Manakah pernyataan yang benar? 

A. 497749log 22
=⇔=  

B. 9323log
29

=⇔=  

C. b
aba 4log

4
=⇔=  

D. 01,0101001,0log
2210

=⇔=
−−  

E. vwvw
=⇔= 3

1

3

1
log
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7. Nilai x yang memenuhi 68log2
=

x  adalah.......... 

A. 1 

B. 2 

C. 4 

D. 8 

E. 16 

 

8. Hitunglah nilai x yang memenuhi persamaan 23log6loglog 222
=−+x  

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

E. 6 

9. Tentukan nilai x yang memenuhi 
8

1

100

1
log −=

x  adalah............. 

A. 310  

B. 410  

C. 510  

D. 1210  

E. 1610

 

10. Diketahui am =log dan bn =log . Tentukan ( )=×
34log nm …………

A. ab7  

B. ab12  

C. 34
ba ×  

D. ba 34 +  

E. ba 43 +

 

11. Jika a=2log3 , maka =9log8 ………….

A. 
4

3a
 

B. 
a3

4
 

C. 
a3

8
 

D. 
a3

2
 

E. 
2

3a

 

12. Jika n=5log9 , maka 125log3  dapat dinyatakan dengan…….. 

A. n5  

B. 
5

n
 

C. 6
n  

 

D. n6  

E. 
6

n
 

13. Jika p=5log  dan q=3log , maka nilai ( )3

1

225log  adalah................ 

A. qp
3

2

2

3
+  

B. qp
3

2

3

2
+  

C. qp
2

3

3

2
+  

D. qp
2

3

2

3
+  

E. qp
3

3

2

3
+  

 

14. Hasil dari =+
8

1
log16log 22 ……….. 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

E. 5 

 
 

PLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJIPLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJI



158 

 

  

15. Hasil dari =− 2log162log 33 ………. 

A. 3−  

B. 2−  

C. 2  

D. 3  

E. 4  

 

16. Sederhanakan, =− 2log.2100log 55 ……… 

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 5 

E. 6 

 

17. Hitunglah =× 27log3log 39 ………… 

A. 6 

B. 
3

2
 

C. 
2

1
1

 

D. 
6

1
 

E. 3 

18. Hitunglah =
16

1
log2

1

……….. 

A. 2 

B. 4 

C. 8 

D. 2−  

E. 4−

 

19. Hitunglah =
8

1
log2 ……….. 

A. 3−  

B. 4−  
C. 6−  

D. 9−  

E. 12−

 

20. Hitunglah =×
3

1
log36log 639 ………… 

A. 
3

2
−  

B. 2−  
C. 3−  

D. 
3

1
−  

E. 
4

3
−

 

21. Selesaikanlah =+× 32log125log27log 1695 ………… 

A. 
36

61
 

B. 
4

9
 

C. 
20

61
 

D. 
12

41
 

E. 
2

7

22. Sederhanakan =−+
2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
49 ………….. 

A. 5 

B. 10 

C. 
2

1
 

D. 16 

E. 9 
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23. Jika 301,02log =  maka =2000log ………… 

A. 01,3  

B. 301,3  

C. 301,4  

D. 1,30  

E. 301

 

24. Diketahui 477,03log =  dan 699,05log =  maka =1500log …………

A. 0,176 

B. 1,176 

C. 2,176 

D. 3,176 

E. 4.176 

 

25. Diketahui 321,25log2
=  maka =5,2log2 …………. 

A. 321,1−  

B. 321,0  

C. 660,0  

D. 321,1  

E. 660,1

 

26. Tentukan 25,6log  menggunakan tabel logaritma! 

A. 7959 

B. 7,959 

C. 0,7959 

D. 1,7959 

E. 2,7959 

 

27. Tentukan 551log menggunakan tabel logaritma! 

A. 2,7412 

B. 0,7412 

C. 1,7412 

D. -1,7412 

E. -2,7412 

 
 

28. Tentukan 7log2  menggunakan tabel logaritma! 

A. 0,281 

B. 1,281 

C. 2,281 

D. 2,81 

E. 3,281 

 

29. Tentukan nilai x dari 616,0log =x  menggunakan tabel antilogaritma! 

A. 41,30 

B. 0,4130 

C. 1,4130 

D. 3,130 

E. 4,130 

 

 

30. Jika 23,6log45,3loglog +=n maka carilah nilai n  dengan menggunakan tabel! 

A. - 0,215 

B. 0,215 

C. 2,15 

D. 21,5 

E. 215 

 
 

 
 

 

Skor Maks = 30 

 

 

 

Selamat Mengerjakan! 
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Soal Tes Awal 

Materi Logaritma  

SMA Pangudi Luhur Sedayu 
 

 

 

Nama  : 

Nomor Absen : 

 

 

 

Kerjakan soal-soal berikut dengan teliti kemudian silang jawaban yang benar!! 
 

1. Bentuk 84 =
x

 ekuivalen dengan……. 

A. x=4log8  

B. x=4log6  

C. 8log4
=x  

D. x=8log4  

E. 48log =
x

 

2. Jika bentuk pangkat 
42

16

1 −
=  maka bentuk logaritmanya menjadi……. 

A. 4
16

1
log2

−=  

B. 2
16

1
log4

=
−  

C. 4
16

1
log2

=
−  

D. ( )
16

1
4log2

=−  

E. ( )
16

1
2log4

=
−

 

3. Nyatakan perpangkatan 

2

1

3

1
9 








=

− dalam bentuk logaritma!! 

A. 12 9
3

1
log −

=  

B. 
3

1

9

1
log2

=  

C. 1
3

1
log

2

9
−=








 

D. 2
3

1
log9

=  

E. 1
9

1
log

2

3
−=









 

4. Bentuk zy
x

=log  ekuivalen dengan……. 

A. yz
x

=  

B. zy
x

=  

C. zx
y

=  

D. xy
z

=  

E. yx
z

=

 

 

5. Jika bentuk logaritma 81log3
=a maka bentuk pangkatnya  menjadi……. 

A. a=
381  

B. 381 =
a

 

C. 813
=a  

D. 813 =
a

 

E. a=
813  
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6. Berikut ini bentuk logaritma yang dinyatakan dalam bentuk perpangkatan.  

Manakah pernyataan yang benar? 

A. 497749log
22

=⇔=  

B. 9323log 29
=⇔=  

C. b
aba 4log

4
=⇔=  

D. 01,0101001,0log
2210

=⇔=
−−  

E. vwvw
=⇔= 3

1

3

1
log

 

 

7. Nilai x yang memenuhi 68log2
=

x  adalah.......... 

A. 1 

B. 2 

C. 4 

D. 8 

E. 16 

 

 

8. Diketahui am =log dan bn =log . Nilai dari ( )=×
34log nm …………

A. ab7  

B. ab12  

C. 34
ba ×  

D. ba 34 +  

E. ba 43 +

 

 

9. Jika n=5log9 , maka 125log3  dapat dinyatakan dengan…….. 

A. n5  

B. 
5

n
 

C. 6
n  

 

D. n6  

E. 
6

n
 

 

10. Hasil dari =+
8

1
log16log 22 ……….. 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

E. 5 

 

11. Hasil dari =− 2log162log 33 ………. 

A. 3−  

B. 2−  

C. 2  

D. 3  

E. 4  

 

12. Hitunglah =× 27log3log 39 ………… 

A. 6 

B. 
3

2
 

C. 
2

1
1

 

D. 
6

1
 

E. 3 

13. Hitunglah =
16

1
log2

1

……….. 

A. 2 

B. 4 

C. 8 

D. -2 

E. -4 
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14. Hitunglah =×
3

1
log36log 639 ………… 

A. 
3

2
−

 

B. 2−
 

C. 3−  

D. 
3

1
−  

E. 
4

3
−

 

15. Selesaikan! =−+
2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
49 ………….. 

A. 5 

B. 10 

C. 
2

1
 

D. 16 

E. 9 

 

 

16. Jika 301,02log =  maka =2000log ………… 

A. 01,3  

B. 301,3  

C. 301,4  

D. 1,30  

E. 301

 

17. Diketahui 477,03log =  dan 699,05log = . Hitunglah .1500log  

A. 0,176 

B. 1,176 

C. 2,176 

D. 3,176 

E. 4.176 

 

18. Diketahui 321,25log2
=  maka =5,2log2 …………. 

A. 321,1−

 

B. 321,0  

C. 660,0  

D. 321,1  

E. 660,1
 

19. Tentukan 25,6log  menggunakan tabel logaritma! 

A. 7959 

B. 7,959 

C. 0,7959 

D. 1,7959 

E. 2,7959 
 

 

20. Jika 23,6log45,3loglog +=n maka carilah nilai n  dengan menggunakan tabel! 

A. -

0,215 

B. 0,215 

C. 2,15 

D. 21,5 

E. 215 
 

 

Skor Maks = 20 

Selamat MengerjakanSelamat MengerjakanSelamat MengerjakanSelamat Mengerjakan    
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Soal Tes Akhir 

Materi Logaritma 

SMA Pangudi Luhur Sedayu 
 

 

 

Nama  : 

Nomor Absen : 

 

 

Kerjakan soal-soal berikut dengan teliti kemudian silang jawaban yang benar!! 
 

1. Bentuk 273 =
x

 ekuivalen dengan……. 

A. x=3log27  

B. x=3log9  

C. x=27log3  

D. 27log3
=x  

E. 327log =
x

 

2. Jika bentuk pangkat 
52

32

1 −
=  maka bentuk logaritmanya menjadi……. 

A. 2
32

1
log5

=
−  

B. 5
32

1
log2

=
−  

C. ( )
32

1
5log2

=−  

D. ( )
32

1
2log5

=
−  

E. 5
32

1
log2

−=

 

3. Nyatakan perpangkatan 

2

1

8

1
64 








=

− dalam bentuk logaritma!! 

A. 12 64
8

1
log −

=  

B. 
8

1

64

1
log2

=  

C. 1
8

1
log

2

64
−=








 

D. 2
8

1
log64

=  

E. 1
64

1
log

2

8
−=









 

4. Bentuk zy
x

=
2

log  ekuivalen dengan……. 

A. 2yz x
=  

B. zy
x

=
2

 

C. 2
zx

y
=  

D. 2
xy

z
=  

E. 2
yx

z
=

 

 

5. Jika bentuk logaritma 125log5
=a maka bentuk pangkatnya  menjadi……. 

A. ( ) a=
5

125  

B. ( ) 5125 =
a

 

C. 1255
=a  

D. 1255 =
a

 

E. a=
1255
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6. Berikut ini bentuk logaritma yang dinyatakan dalam bentuk perpangkatan.  

Manakah pernyataan yang benar? 

A. xx =⇔=
22

77log  

B. 323log2
=⇔=

yy  

C. b
aba =⇔= 4log

4  

D. 11
1010log

−−
=⇔= zz  

E. vwvw
=⇔= 5

1

5

1
log

 

 

7. Nilai x yang memenuhi 98log2
=

x  adalah.......... 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

E. 5 

 

 

8. Diketahui am =2log dan bn =log . Nilai dari ( ) =×
324log nm …………

A. ab7  

B. ab12  

C. 32
ba ×  

D. ba 32 +  

E. ba 23 +

 

 

9. Jika q=3log5 , maka 9log15  dapat dinyatakan dengan…….. 

A. 
q

q

+1

2
 

B. 
q

q

+1

3
 

C. 
q

q

31

2

+
 

D. 
q

q

21+
 

E. 
q

q

31+

 

10. Hasil dari 24log3log.22log.3 333
−+ ……….. 

A. 5 

B. 4 

C. 3 

D. 2 

E. 1 

 

 

11. Hasil dari 2log.210log.2 55
− ………. 

A. 3  

B. 2  
C. 3−  

D. 2−  

E. 4  

 

12. Hitunglah =× 32log3log 38 ………… 

A. 5 

B. 3 

C. 
3

5
 

D. 
2

3
 

E. 
5

3
 

13. Hitunglah =
27

1
log3

1

……….. 

A. 3 

B. 4 

C. 5 

D. 3−  

E. 4−  
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14. Hitunglah =×
3

1
log8log 239 ………… 

A. 
3

2
−  

B. 2−  
C. 3−  

D. 
2

1
−  

E. 
2

1
1−

 

15. Selesaikan! =−+
2log

6log
5log6log

3

5

32

3

5
34 ………….. 

A. 48 

B. 38 

C. 49 

D. 39 

E. 40 

 
 

16. Jika 4771,03log =  maka =3000log ………… 

A. 2,4771 

B. 3,4771 

C. 4,4771 

D. 4,771 

E. 47,71

 

17. Diketahui 8451,07log =  dan 699,05log = . Hitunglah .3500log  

A. 0,5441 

B. 1,5441 

C. 2,5441 

D. 3,5441 

E. 4,5441

 

18. Diketahui 81,27log2
=  dan 321,25log2

= maka =07,0log2 …………. 

A. 832,3−  

B. 832,3  

C. 511,0−  

D. 299,2−  

E. 299,2  

 
 

19. Tentukan 36,7log  menggunakan tabel logaritma! 

A. 0,8609 

B. 0,8669 

C. 1,8669 

D. 0,8727 

E. 1,8727 

 

 

20. Jika 7,1log32,1loglog +=x maka carilah nilai x  dengan menggunakan tabel! 

A. -2,244 

B. 2,296 

C. 2,244 

D. 0,2244 

E. 4,244 

 

 

 

Skor Maks = 20 

 

Selamat MengerjakanSelamat MengerjakanSelamat MengerjakanSelamat Mengerjakan    
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Penyelesaian Soal Ujicoba 
 

 

 

1. Penyelesaian nomor 1 

84 =
x

x=⇔ 8log4
 

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 484log8
=⇔=

x
x  

Pilihan B salah karena 464log6
=⇔=

x
x  

Pilihan C salah karena xx =⇔=
84 48log  

Pilihan E salah karena 848log 4
=⇔= x

x
 

 

2. Penyelesaian nomor 2 

42
16

1 −
= 4

16

1
log2

−=⇔  

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena ( )
16

1
42

16

1
log

24
=−⇔=

−
 

Pilihan C salah karena ( )
16

1
24

16

1
log

42
=−⇔=

−
 

Pilihan D salah karena ( ) 42
16

1
4log 16

1

2
−=⇔=−  

Pilihan E salah karena ( ) ( ) 24
16

1
2log 16

1
4

=−⇔=
−

 

 

3. Penyelesaian nomor 3 

1

2

9
3

1 −
=








1

3

1
log

2

9
−=








⇔  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 
3

1
29

3

1
log

1
912

=⇔=
−

−
 

Pilihan B salah karena 
9

1
2

3

1

9

1
log 3

1

2
=⇔=  

Pilihan D salah karena 
3

1
92

3

1
log 29

=⇔=  

Pilihan E salah karena 

2

1

2

3

9

1
31

9

1
log 








=⇔−=







 −
 

4. Penyelesaian nomor 4 

zyx
=log yx

z
=⇔  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena xyyz
zx

=⇔= log  

Pilihan B salah karena xzzy
yx

=⇔= log  

Pilihan C salah karena yzzx xy
=⇔= log  

Pilihan D salah karena zxxy
yz

=⇔= log  
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5. Penyelesaian nomor 5 

81log3
=a 813 =⇔

a  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 3log81 813
=⇔= aa  

Pilihan B salah karena aa
=⇔= 3log381 81  

Pilihan C salah karena 381log81
3

=⇔=
a

a  

Pilihan E salah karena 81log3 381
=⇔= aa  

 

6. Penyelesaian nomor 6 
baba 4log4

=⇔=  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 492749log 72
=⇔=  

Pilihan B salah karena 3923log 29
=⇔=  

Pilihan D salah karena 01,0101001,0log
210210

=⇔=
−

−
 

Pilihan E salah karena 
3

1

3

1
log =⇔=

vw wv  

 

7. Penyelesaian nomor 7 

68log2
=

x 622 2log8log =⇔
x

 

( ) 6232 2log2log =⇔
x

 

6232 2log2log =⇔
x

 

2log.62log.3 22
=⇔ x  

( ) ( )1.61.3 =⇔ x  

63 =⇔ x  

2=⇔ x  

atau  
xx 8268log 62

=⇔=  
x36 22 =⇔  

x36 =⇔  

2=⇔ x  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 
16 821 =⇒=x  

Pilihan C salah karena 
46 824 =⇒=x  

Pilihan D salah karena 
86 828 =⇒=x  

Pilihan E salah karena 
166 8216 =⇒=x  
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8. Penyelesaian nomor 8 

23log6loglog 222
=−+x 2

3

6
log

2
=







 ×
⇔

x
 

22log2
=⇔ x  

222 =⇔ x  

42 =⇔ x  

2=⇔ x  

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena 6log
3

63
log3 22

=






 ×
⇒=x  

Pilihan C salah karena 32log8log
3

64
log4 3222

===






 ×
⇒=x  

Pilihan D salah karena 10log
3

65
log5 22

=






 ×
⇒=x  

Pilihan E salah karena 12log
3

66
log6 22

=






 ×
⇒=x  

 

9. Penyelesaian nomor 9 

   
8

1

100

1
log −=

x
   

8

1
10log 2

−=⇔
−x

 

8

1
10log2 −=−⇔

x
 

16

1
10log =⇔

x
 

10log10log
16

10
=⇔

x
 

1610=⇔ x  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena ( )
100

1
1010 8

1

33
=⇒=

−

x  

Pilihan B salah karena ( )
100

1
1010 8

1

44
=⇒=

−

x  

Pilihan C salah karena ( )
100

1
1010 8

1

55
=⇒=

−

x  

Pilihan D salah karena ( )
100

1
1010 8

1

1212
=⇒=

−

x  

10. Penyelesaian nomor 10 

( ) 3434 logloglog nmnm +=×  

= nm log3log4 ⋅+⋅  

= ba 34 +  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena ( ) ( )777 loglogloglogloglog77 nmnmnmab ×=×=×=  

Pilihan B salah karena ( ) ( )121212 loglogloglogloglog1212 nmnmnmab ×=×=×=  

Pilihan C salah karena nmnmba log3log4loglog 3434
×=×=×  

Pilihan E salah karena ( )4343 loglogloglog4log343 nmnmnmba +=+=+=+  
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11. Penyelesaian nomor 11 

=9log8

8log

9log
3

3

 

=
33

23

2log

3log
 

=
2log.3

2
3

 

=
a3

2
 

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 8log
81log

8log

4

2log

4

2log3

4

3 81

3

3333

===
×

=
a

 

Pilihan B salah karena 81log
8log

81log

2log

4

2log3

4

3

4 8

3

3

333
===

×
=

a
 

Pilihan C salah karena 6561log
8log

6561log

2log

8

2log3

8

3

8 8

3

3

333
===

×
=

a
 

Pilihan E salah karena 8log
9log

8log

2

2log

2

2log3

2

3 9

3

3333

===
×

=
a

 

 

 

12. Penyelesaian nomor 12 
Langkah 1    

n=5log9
n=⇔ 5log

2
3

 

n=×⇔ 5log
2

1 3
 

n25log3
=⇔  

Langkah 2  

125log3
=

33 5log  

= 5log3 3
×  

= n23×  

= n6  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 25log5log5log55 9599
==×=n  

Pilihan B salah karena 5log
9log

5log

5

5log

5

59

59

99

===
n

 

Pilihan C salah karena ( )
9log

5log
5log

6

6
696

==n  

Pilihan E salah karena 5log
9log

5log

6

5log

6

69

69

99

===
n
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13. Penyelesaian nomor 13 

( )3

1

225log = ( )225log
3

1
⋅  

= ( )925log
3

1
×⋅  

= ( )9log25log
3

1
+⋅  

= ( )22 3log5log
3

1
+⋅  

= ( )3log25log2
3

1
+⋅  

= ( )qp 22
3

1
+⋅  

= qp
3

2

3

2
+  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 









×=+=+=+ 3

2

2

3

3

2

2

3

35log3log5log3log
3

2
5log

2

3

3

2

2

3
qp  

Pilihan C salah karena 









×=+=+=+ 2

3

3

2

2

3

3

2

35log3log5log3log
2

3
5log

3

2

2

3

3

2
qp  

Pilihan D salah karena 









×=+=+=+ 2

3

2

3

2

3

2

3

35log3log5log3log
2

3
5log

2

3

2

3

2

3
qp  

315log=  

Pilihan E salah karena 









×=+=+=+ 35log3log5log3log

3

3
5log

2

3

3

3

2

3
2

3

2

3

qp  

 

14. Penyelesaian nomor 14 

=+
8

1
log16log 22









×

8

1
16log

2
 

 = 2log2
 

 =1 
Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena 222
8

1
16log 22

=⇒=







×  

Pilihan C salah karena 223
8

1
16log 32

=⇒=







×  

Pilihan D salah karena 224
8

1
16log 42

=⇒=







×  

Pilihan E salah karena 225
8

1
16log 52

=⇒=







×  
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15. Penyelesaian nomor 15 

=− 2log162log 33









2

162
log

3
 

= 81log3
 

=
43 3log  

= 4  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena 8133
2

162
log 33

=⇒−=






 −  

Pilihan B salah karena 8132
2

162
log 23

=⇒−=






 −  

Pilihan C salah karena 8132
2

162
log 23

=⇒=







 

Pilihan D salah karena 8133
2

162
log 33

=⇒=







 

 

16. Penyelesaian nomor 16 

2

25log

4

100
log

4log100log2log.2100log

5

5

5555

=

=









=

−=−

 

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena 2553
4

100
log 35

=⇒=







 

Pilihan C salah karena 2554
4

100
log 45

=⇒=







 

Pilihan D salah karena 2555
4

100
log 55

=⇒=







 

Pilihan E salah karena 2556
4

100
log 65

=⇒=







 

 
17. Penyelesaian nomor 17 

=× 27log3log 39 27log9
=

33 3log
2

=
2

3
=

2

1
1  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 279627log 69
=⇒=  

Pilihan B salah karena 279
3

2
27log 3

2

9
=⇒=  

Pilihan D salah karena 279
6

1
27log 6

1

9
=⇒=  

Pilihan E salah karena 279327log 39
=⇒=  
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18. Penyelesaian nomor 18 

=
16

1
log2

1 4

2

1

2

1
log 








= 








×

2

1
log4 2

1

= 14× = 4  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 
16

1

2

1
2

16

1
log

2

2

1

=







⇒=  

Pilihan C salah karena
16

1

2

1
8

16

1
log

8

2

1

=







⇒=  

Pilihan D salah karena 
16

1

2

1
2

16

1
log

2

2

1

=







⇒−=

−

 

Pilihan E salah karena 
16

1

2

1
4

16

1
log

4

2

1

=







⇒−=

−

 

 

19. Penyelesaian nomor 19 

=
8

1
log2 32 2log

2

1

−
 =

2

1

3−
 = 6−           

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena ( )
8

1
23

8

1
log

3
2

=⇒−=
−

 

Pilihan B salah karena ( )
8

1
24

8

1
log

4
2

=⇒−=
−

 

Pilihan D salah karena ( )
8

1
29

8

1
log

9
2

=⇒−=
−

 

Pilihan E salah karena ( )
8

1
212

8

1
log

12
2

=⇒−=
−

 

 

20. Penyelesaian nomor 20 

3

1
log36log

3

1
log36log 63

1

3639 2

×=×   

3

1
log36log

6

1 63
×=  

3

1
log6log

6

1 623
×=  

3

1
log6log

3

1 63
×=  

3

1
log

3

1 3
=   

13 3log
3

1 −
=    

3

1
−=  

Kunci jawaban: D 
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Pilihan A salah karena 3

1

3

2

3

1

3 33
3

2
3log

−−−

=⇒−=  

Pilihan B salah karena 3

1

23

1

3 3323log
−

−
−

=⇒−=  

Pilihan C salah karena 3

1

33

1

3 3333log
−

−
−

=⇒−=  

Pilihan E salah karena 3

1

4

3

3

1

3 33
4

3
3log

−−−

=⇒−=  

 

21. Penyelesaian nomor 21 

=+× 32log125log27log 1695 ( ) 5233
2

1
5 2log5log27log

42

+×  

=
523335 2log5log3log

2

1 42

+×⋅  

= 2log
4

5
5log

2

3
3log

2

3 235
⋅+⋅×⋅  

= ( ) ( )1
4

5
5log3log

4

9 35
×+×  

= ( )
4

5
5log

4

9 5
+  

= ( )
4

5
1

4

9
+×  

=
2

7
    

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena 
2

7

36

61
≠  

Pilihan B salah karena 125log27log
4

9 95
×=  

Pilihan C salah karena
2

7

20

61
≠  

Pilihan D salah karena 
2

7

12

41
≠  

 

22. Penyelesaian nomor 22 

( ) ( )

( ) ( )

10

394

332

2

6
23

2

6
23

3

5
49

22

2
3log

2
2log

3log22log2

2log

6log
3log2log

23

2
3

3

5

23

=

−+=

−+=

−+=

−+=−+

        

Kunci jawaban: B 
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Pilihan A salah karena 













−+=

2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
49

2

1
5  

Pilihan C salah karena
2log3

9
8

1

2

1
×=  

Pilihan D salah karena 
2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
4916 ++=  

Pilihan E salah karena 
3log2

49 =  
 

23. Penyelesaian nomor 23 

10002log2000log ×=  

1000log2log2000log +=  

3301,02000log +=  

301,32000log =                          

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 
102log2log1001,3 =×=  

Pilihan C salah karena 20000log301,4 =  

Pilihan D salah karena 
1002log2log1001,30 =×=  

Pilihan E salah karena 
10002log2log1000301 =×=  

 

24. Penyelesaian nomor 24 

( )10015log1500log ×=  

= 100log15log +  

= ( ) 100log53log +×  

= 100log5log3log ++  

= 2699,0477,0 ++  

= 176,3  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 176,05,1log =  

Pilihan B salah karena 176,115log =  

Pilihan C salah karena 176,2150log =  

Pilihan E salah karena 176,415000log =  
 

25. Penyelesaian nomor 25 

=5,2log2 ( )1,025log2
×  

= 1,0log25log 22
+  

=
1222 10log5log −

+  

= ( ) 10log15log2 22
×−+×  

= ( ) ( )25log15log2 22
××−+×  

= ( ) ( )2log5log15log2 222
+×−+×  

= ( ) ( )1321,21321,22 +×−+×  

= ( ) ( )321,31642,4 ×−+  

= ( )321,3642,4 −+  

= 321,1  
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Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena ( )5,2log321,1 2
−=−  

Pilihan B salah karena 25,1log321,0 2
=  

Pilihan C salah karena ( )5,2log
2

1
660,0 2

=  

Pilihan E salah karena ( )5,2log
2

1
1660,1 2

+=  

 

26. Penyelesaian nomor 26 

6,25 terletak di antara 1 dan 10 sehingga bagian bulatnya adalah 0. 

Mantisa dari 6,25 adalah 7959. Jadi 25,6log =0,7959 

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena ( )25,6log107959 4
×=  

Pilihan B salah karena ( )25,6log10959,7 ×=  

Pilihan D salah karena 5,62log7959,1 =  

Pilihan E salah karena 625log7959,2 =  

 

27. Penyelesaian nomor 27 

551log = ( )10051,5log x  

551log = 100log51,5log +  

551log = 27412,0 +  

551log = 7412,2  

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena 51,5log7412,0 =  

Pilihan C salah karena 1,55log7412,1 =  

Pilihan D salah karena ( )1,55log7412,1 −=−  

Pilihan E salah karena ( )551log7412,2 −=−  

 
28. Penyelesaian nomor 28 

2log

7log
7log2

=  

3010,0

8451,0
7log2

=  

81,27log2
=  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 91,1log281,0 =  

Pilihan B salah karena 1,19log281,1 =  

Pilihan C salah karena 191log281,2 =  

Pilihan E salah karena 1910log281,3 =  
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29. Penyelesaian nomor 29 

616,0log =x  

616,0logantix =  

Pilih 0,61 pada kolom pertama 
Pilih nilai 6 pada baris pertama 

Kolom dan baris berpotongan pada nilai 4,130 

Antilog 0,616 = 4,130 

130,4=x  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena 616,130,41log30,41 =⇒=x  

Pilihan B salah karena 384,04130,0log4130,0 −=⇒=x  

Pilihan C salah karena 150,04130,1log4130,1 =⇒=x  

Pilihan D salah karena 4956,0130,3log130,3 =⇒=x  

 

30. Penyelesaian nomor 30 

Misalkan 23,645,3 xn =  maka 

( )23,645,3loglog xn =  

23,6log45,3loglog +=n  

7944,05378,0log +=n  

3322,1log =n  

     5,21=n  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena ( ) −∈−=−⇒−= 215,0log215,0n  

Pilihan B salah karena 6676,0215,0log215,0 −=⇒=n  

Pilihan C salah karena 3324,015,2log15,2 =⇒=n  

Pilihan E salah karena 3324,2215log215 =⇒=n  
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Penyelesaian Soal Tes Awal 
 

 

 

1. Penyelesaian nomor 1 

84 =
x

x=⇔ 8log4
 

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 484log8
=⇔=

x
x  

Pilihan B salah karena 464log6
=⇔=

x
x  

Pilihan C salah karena xx =⇔=
84 48log  

Pilihan E salah karena 848log 4
=⇔= x

x
 

 

2. Penyelesaian nomor 2 

42
16

1 −
= 4

16

1
log2

−=⇔  

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena ( )
16

1
42

16

1
log

24
=−⇔=

−
 

Pilihan C salah karena ( )
16

1
24

16

1
log

42
=−⇔=

−
 

Pilihan D salah karena ( ) 42
16

1
4log 16

1

2
−=⇔=−  

Pilihan E salah karena ( ) ( ) 24
16

1
2log 16

1
4

=−⇔=
−

 

 

3. Penyelesaian nomor 3 

1

2

9
3

1 −
=








1

3

1
log

2

9
−=








⇔  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 
3

1
29

3

1
log

1
912

=⇔=
−

−
 

Pilihan B salah karena 
9

1
2

3

1

9

1
log 3

1

2
=⇔=  

Pilihan D salah karena 
3

1
92

3

1
log 29

=⇔=  

Pilihan E salah karena 

2

1

2

3

9

1
31

9

1
log 








=⇔−=







 −
 

4. Penyelesaian nomor 4 

zy
x

=log yx
z

=⇔  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena xyyz
zx

=⇔= log  

Pilihan B salah karena xzzy
yx

=⇔= log  

Pilihan C salah karena yzzx xy
=⇔= log  

Pilihan D salah karena zxxy
yz

=⇔= log  
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5. Penyelesaian nomor 5 

81log3
=a 813 =⇔

a  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 3log81 813
=⇔= aa  

Pilihan B salah karena aa
=⇔= 3log381 81  

Pilihan C salah karena 381log81
3

=⇔=
a

a  

Pilihan E salah karena 81log3 381
=⇔= aa  

 

6. Penyelesaian nomor 6 
baba 4log4

=⇔=  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 492749log 72
=⇔=  

Pilihan B salah karena 3923log 29
=⇔=  

Pilihan D salah karena 01,0101001,0log
210210

=⇔=
−

−
 

Pilihan E salah karena 
3

1

3

1
log =⇔=

vw wv  

 

7. Penyelesaian nomor 7 

68log2
=

x 622 2log8log =⇔
x

 

( ) 6232 2log2log =⇔
x

 

6232 2log2log =⇔
x

 

2log.62log.3 22
=⇔ x  

( ) ( )1.61.3 =⇔ x  

63 =⇔ x 2=⇔ x  

atau  
xx 8268log 62

=⇔=  
x36 22 =⇔  

x36 =⇔  

2=⇔ x  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 
16 821 =⇒=x  

Pilihan C salah karena 
46 824 =⇒=x  

Pilihan D salah karena 
86 828 =⇒=x  

Pilihan E salah karena 
166 8216 =⇒=x  

 

8. Penyelesaian nomor 8 

( ) 3434 logloglog nmnm +=×  

= nm log3log4 ⋅+⋅  

= ba 34 +  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena ( ) ( )777 loglogloglogloglog77 nmnmnmab ×=×=×=  

Pilihan B salah karena ( ) ( )121212 loglogloglogloglog1212 nmnmnmab ×=×=×=  

Pilihan C salah karena ( ) ( ) nmnmba
343434 loglogloglog ×=×=×  

Pilihan E salah karena ( )4343 loglogloglog4log343 nmnmnmba +=+=+=+  
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9. Penyelesaian nomor 9 

Langkah 1    

n=5log9
n=⇔ 5log

2
3

 

n=×⇔ 5log
2

1 3
 

n25log3
=⇔  

 

 

Langkah 2  

125log3
=

33 5log  

= 5log3 3
×  

= n23×  

= n6  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 25log5log5log55 9599
==×=n  

Pilihan B salah karena 5log
9log

5log

5

5log

5

59

59

99

===
n

 

Pilihan C salah karena ( )
9log

5log
5log

6

6
696

==n  

Pilihan E salah karena 5log
9log

5log

6

5log

6

69

69

99

===
n

 

 

10. Penyelesaian nomor 10 

=+
8

1
log16log 22









×

8

1
16log

2
 

 = 2log2
 

 =1 

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena 222
8

1
16log 22

=⇒=







×  

Pilihan C salah karena 223
8

1
16log 32

=⇒=







×  

Pilihan D salah karena 224
8

1
16log 42

=⇒=







×  

Pilihan E salah karena 225
8

1
16log 52

=⇒=







×  

11. Penyelesaian nomor 11 

=− 2log162log 33









2

162
log

3
= 81log3

=
43 3log = 4  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena 8133
2

162
log 33

=⇒−=






 −  

Pilihan B salah karena 8132
2

162
log 23

=⇒−=






 −  

Pilihan C salah karena 8132
2

162
log 23

=⇒=







 

Pilihan D salah karena 8133
2

162
log 33

=⇒=







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12. Penyelesaian nomor 12 

=× 27log3log 39 27log9
=

33 3log
2

=
2

3
=

2

1
1  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 279627log 69
=⇒=  

Pilihan B salah karena 279
3

2
27log 3

2

9
=⇒=  

Pilihan D salah karena 279
6

1
27log 6

1

9
=⇒=  

Pilihan E salah karena 279327log 39
=⇒=  

 

13. Penyelesaian nomor 13 

=
16

1
log2

1 4

2

1

2

1
log 








= 








×

2

1
log4 2

1

= 14× = 4  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 
16

1

2

1
2

16

1
log

2

2

1

=







⇒=  

Pilihan C salah karena
16

1

2

1
8

16

1
log

8

2

1

=







⇒=  

Pilihan D salah karena 
16

1

2

1
2

16

1
log

2

2

1

=







⇒−=

−

 

Pilihan E salah karena 
16

1

2

1
4

16

1
log

4

2

1

=







⇒−=

−

 

 

14. Penyelesaian nomor 14 

3

1
log36log

3

1
log36log 63

1

3639 2

×=×   

3

1
log36log

6

1 63
×=  

3

1
log6log

6

1 623
×=  

3

1
log6log

3

1 63
×=  

3

1
log

3

1 3
=  13 3log

3

1 −
=   

3

1
−=  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 3

1

3

2

3

1

3 33
3

2
3log

−−−

=⇒−=  

Pilihan B salah karena 3

1

23

1

3 3323log
−

−
−

=⇒−=  

Pilihan C salah karena 3

1

33

1

3 3333log
−

−
−

=⇒−=  

Pilihan E salah karena 3

1

4

3

3

1

3 33
4

3
3log

−−−

=⇒−=  
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15. Penyelesaian nomor 15 

( ) ( )

( ) ( )

10

394

332

2

6
23

2

6
23

3

5
49

22

2
3log

2
2log

3log22log2

2log

6log
3log2log

23

2
3

3

5

23

=

−+=

−+=

−+=

−+=−+

        

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 













−+=

2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
49

2

1
5  

Pilihan C salah karena
2log

3

9
8

1

2

1
×=  

Pilihan D salah karena 
2log

6log
3log2log

3

5

23

3

5
4916 ++=  

Pilihan E salah karena 
3log2

49 =  
 

16. Penyelesaian nomor 16 

10002log2000log ×=  

1000log2log2000log +=  

3301,02000log +=  

301,32000log =                          

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 
102log2log1001,3 =×=  

Pilihan C salah karena 20000log301,4 =  

Pilihan D salah karena 
1002log2log1001,30 =×=  

Pilihan E salah karena 
10002log2log1000301 =×=  

 

17. Penyelesaian nomor 17 

( )10015log1500log ×=  

= 100log15log +  

= ( ) 100log53log +×  

= 100log5log3log ++  

= 2699,0477,0 ++  

= 176,3  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 176,05,1log =  

Pilihan B salah karena 176,115log =  

Pilihan C salah karena 176,2150log =  

Pilihan E salah karena 176,415000log =  
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18. Penyelesaian nomor 18 

=5,2log2 ( )1,025log2
×  

= 1,0log25log 22
+  

=
1222 10log5log −

+  

= ( ) 10log15log2 22
×−+×  

= ( ) ( )25log15log2 22
××−+×  

= ( ) ( )2log5log15log2 222
+×−+×  

= ( ) ( )1321,21321,22 +×−+×  

= ( ) ( )321,31642,4 ×−+  

= ( )321,3642,4 −+  

= 321,1  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena ( )5,2log321,1 2
−=−  

Pilihan B salah karena 25,1log321,0 2
=  

Pilihan C salah karena ( )5,2log
2

1
660,0 2

=  

Pilihan E salah karena ( )5,2log
2

1
1660,1 2

+=  

 

19. Penyelesaian nomor 19 

6,25 terletak di antara 1 dan 10 sehingga bagian bulatnya adalah 0. 

Mantisa dari 6,25 adalah 7959. Jadi 25,6log =0,7959 

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena ( )25,6log107959 4
×=  

Pilihan B salah karena ( )25,6log10959,7 ×=  

Pilihan D salah karena 5,62log7959,1 =  

Pilihan E salah karena 625log7959,2 =  

 

20. Penyelesaian nomor 20 

Misalkan 23,645,3 xn =  maka 

( )23,645,3loglog xn =  

23,6log45,3loglog +=n  

7944,05378,0log +=n  

3322,1log =n  

     5,21=n  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena ( ) −∈−=−⇒−= 215,0log215,0n  

Pilihan B salah karena 6676,0215,0log215,0 −=⇒=n  

Pilihan C salah karena 3324,015,2log15,2 =⇒=n  

Pilihan E salah karena 3324,2215log215 =⇒=n  

PLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJIPLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJI



183 

 

 

Penyelesaian Soal Tes Akhir 
 

 

 

1. Penyelesaian nomor 1 

273 =
x

x=⇔ 27log3
 

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 3273log27
=⇔=

x
x  

Pilihan B salah karena 393log9
=⇔=

x
x  

Pilihan D salah karena xx =⇔=
273 327log  

Pilihan E salah karena 27327log 3
=⇔= x

x
 

 

2. Penyelesaian nomor 2 

52
32

1 −
= 5

32

1
log2

−=⇔  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena ( )
32

1
52

32

1
log

25
=−⇔=

−
 

Pilihan B salah karena ( )
32

1
25

32

1
log

52
=−⇔=

−
 

Pilihan C salah karena ( ) ( ) 52
32

1
5log 32

1
2

−=⇔=−  

Pilihan D salah karena ( ) 25
32

1
2log 32

1
5

=−⇔=
−

 

 

3. Penyelesaian nomor 3 
2

1

8

1
64 








=

− 1
8

1
log

2

64
−=








⇔  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 
8

1
264

8

1
log

16412
=⇔=

−
−

 

Pilihan B salah karena 
64

1
2

8

1

64

1
log 8

1

2
=⇔=  

Pilihan D salah karena 
8

1
642

8

1
log 264

=⇔=  

Pilihan E salah karena 

2

1

2

8

64

1
81

64

1
log 








=⇔−=







 −
 

4. Penyelesaian nomor 4 

zy
x

=
2

log 2
yx

z
=⇔  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena xyyz zx
=⇔=

22 log  

Pilihan B salah karena xzzy
yx

2log
2

=⇔=  

Pilihan C salah karena yzzx
xy

=⇔=
22

log  

Pilihan D salah karena zxxy yz
=⇔=

22 log  
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5. Penyelesaian nomor 5 

125log5
=a 1255 =⇔

a  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 5log125 1255
=⇔= aa  

Pilihan B salah karena aa
=⇔= 5log5125 125  

Pilihan C salah karena 5125log125
5

=⇔=
a

a  

Pilihan E salah karena 125log5 5125
=⇔= aa  

 

6. Penyelesaian nomor 6 

323log
2

=⇔=
y

y  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena xx =⇔=
72

27log  

Pilihan C salah karena 
baba 4log4

=⇔=  

Pilihan D salah karena 10

1

1
1010log =⇔=

−
zz  

Pilihan E salah karena 
5

1

5

1
log =⇔=

Vw
wv  

 

7. Penyelesaian nomor 7 

98log2
=

x 928 =⇔
x

 

93 22 =⇔
x

 

93 =⇔ x  

3=⇔ x  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 
19 821 =⇒=x  

Pilihan B salah karena 
29 822 =⇒=x  

Pilihan D salah karena 
49 824 =⇒=x  

Pilihan E salah karena 
59 825 =⇒=x  

 

8. Penyelesaian nomor 8 

( ) 3232 log4log4log nmnm +=×  

( ) 32
log2log nm +=  

( ) nm log32log2 ×+×=  

ba 32 +=  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena ( ) ( ) ( )777
log2loglog2loglog2log77 nmnmnmab ×=×=×=  

Pilihan B salah karena ( ) ( ) 1212
log2loglog2log1212 nmnmab ×=×=  

( )12
log2log nm×=  

Pilihan C salah karena ( ) ( ) nmnmba
323232 log2loglog2log ×=×=×  

Pilihan E salah karena ( )2323 loglogloglog2log323 nmnmnmba +=+=+=+  
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9. Penyelesaian nomor 9 

15log

9log
9log

5

5
15

=
3log5log

3log2
55

5

+
=

q

q

+
=

1

2
 

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena 27log
15log

3log

3log5log

3log

3log1

3log3

1

3 15

5

35

55

35

5

5

==
+

=
+

=
+ q

q
 

Pilihan C salah karena 9log
135log

3log

3log5log

3log

3log31

3log2

31

2 135

5

25

355

25

5

5

==
+

=
+

=
+ q

q
 

Pilihan D salah karena 3log
45log

3log

3log5log

3log

3log21

3log

21

45

5

5

255

5

5

5

==
+

=
+

=
+ q

q
 

Pilihan E salah karena 3log
135log

3log

3log5log

3log

3log31

3log

31

135

5

5

355

5

5

5

==
+

=
+

=
+ q

q
 

 
 

10. Penyelesaian nomor 10 

24log3log2log24log3log.22log.3 32333333
−+=−+  








 ×
=

24

32
log

23
3

 

3log3
=   

1=  

Kunci jawaban: E 

Pilihan A salah karena 335
24

32
log 5

23
3

=⇒=






 ×
 

Pilihan B salah karena 334
24

32
log 4

23
3

=⇒=






 ×
 

Pilihan C salah karena 333
24

32
log 3

23
3

=⇒=






 ×
 

Pilihan D salah karena 332
24

32
log 2

23
3

=⇒=






 ×
 

11. Penyelesaian nomor 11 

2log.210log.2 55
−

2525 2log10log −⇔  









⇔

4

100
log

5
 

25log5
⇔  

25 5log⇔  

2⇔  

Kunci jawaban: B 
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Pilihan A salah karena 2553
4

100
log 35

=⇒=







 

Pilihan C salah karena 2553
4

100
log 35

=⇒−=






 −  

Pilihan D salah karena 2552
4

100
log 25

=⇒−=






 −  

Pilihan E salah karena 2554
4

100
log 45

=⇒=







 

 

12. Penyelesaian nomor 12 

=× 32log3log 38 32log8
 

52 2log
3

=  

2log
3

5 2
×=  

3

5
=  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena 328532log 58
=⇒=  

Pilihan B salah karena 328332log 38
=⇒=  

Pilihan D salah karena 328
2

3
32log 2

3

8
=⇒=  

Pilihan E salah karena 328
5

3
32log 5

3

8
=⇒=  

 

13. Penyelesaian nomor 13 

=
27

1
log3

1 3

3

1

3

1
log 








 









×=

3

1
log3 3

1

 

3=  

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena 
27

1

3

1
4

27

1
log

4

3

1

=







⇒=  

Pilihan C salah karena
27

1

3

1
5

27

1
log

5

3

1

=







⇒=  

Pilihan D salah karena 
27

1

3

1
3

27

1
log

3

3

1

=







⇒−=

−

 

Pilihan E salah karena 
27

1

3

1
4

27

1
log

4

3

1

=







⇒−=

−
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14. Penyelesaian nomor 14 

=×
3

1
log8log 239

3

1
log2log 29

×  

3

1
log9

=  

13 3log
2

−
=  

3log
2

1 3
×−=  

2

1
−=  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 
3

1
9

3

2

3

1
log 3

2

9
=⇒−=

−

 

Pilihan B salah karena
3

1
92

3

1
log

29
=⇒−=

−  

Pilihan C salah karena 
3

1
93

3

1
log 39

=⇒−=
−  

Pilihan E salah karena 
3

1
9

2

3

3

1
log 2

3

9
=⇒−=

−

 

 
15. Penyelesaian nomor 15 

=−+
2log

6log
5log6log

3

5

32

3

5
34  ( )

2

6
52

6log2
2

−+ 352
22 6log

−+= 236 += 38=  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 
2log

6log
5log6log

3

5

32

3

5
341048 −++=  

Pilihan C salah karena
2log

6log
6log

3

5

2

3

5
41049 ++=  

Pilihan D salah karena 
2log

6log
6log

3

5

2

3

5
439 +=  

Pilihan E salah karena 
2log

6log
6log

3

5

2

3

5
4140 ++=  

 

16. Penyelesaian nomor 16 

10003log3000log ×=  

1000log3log3000log +=  

34771,03000log +=  

4771,33000log =  

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 300log4771,2 =  

Pilihan C salah karena 30000log4771,4 =  

Pilihan D salah karena ( )3log10771,4 ×=  

Pilihan E salah karena ( )3log10071,47 ×=  
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17. Penyelesaian nomor 17 

( )10035log3500log ×=  

= 100log35log +  

= ( ) 100log57log +×  

= 100log5log7log ++  

= 2699,08451,0 ++  

= 5411,3  

Kunci jawaban: D 

Pilihan A salah karena 5,3log5411,0 =   

Pilihan B salah karena 35log5411,1 =  

Pilihan C salah karena 350log5411,2 =  

Pilihan E salah karena 35000log5411,4 =  
 

18. Penyelesaian nomor 18 

=07,0log2 ( )22 107log −
×  

=
222 10log7log −

+  

= ( ) ( )25log281,2 2
××−+   

= ( )2log5log281,2 22
+×−  

( )1321,2281,2 +×−=  

( )321,3281,2 ×−=  

642,681,2 −=  = 832,3−  

Kunci jawaban: A 

Pilihan B salah karena ( )07,0log832,3 2
−=  

Pilihan C salah karena 7,0log511,0 2
=−  

Pilihan D salah karena ( )9,4log299,2 2
−=−  

Pilihan E salah karena 9,4log299,2 2
=  

 

19. Penyelesaian nomor 19 

7,36 terletak di antara 1 dan 10 sehingga bagian bulatnya adalah 0. 

Mantisa dari 7,36 adalah 8669. Jadi 36,7log =0,8669 

Kunci jawaban: B 

Pilihan A salah karena 0060,036,7log8609,0 −=  

Pilihan C salah karena 6,73log8669,1 =  

Pilihan D salah karena 46,7log8727,0 =  

Pilihan E salah karena 6,74log8727,1 =  
 

20. Penyelesaian nomor 20 

Misalkan 7,132,1 xx =  maka 7,1log32,1loglog +=x  

2304,01206,0log +=x  

351,0log =x  244,2=⇔ x  

Kunci jawaban: C 

Pilihan A salah karena ( ) −∈−=−⇒−= 244,2log244,2x  

Pilihan B salah karena ( ) 361,0296,2log296,2 =⇒=x  

Pilihan D salah karena ( ) 649,02244,0log2244,0 −=⇒=x  

Pilihan E salah karena ( ) 628,0244,4log244,4 =⇒=x  
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Analisis Validitas Butir Soal 1 

 

Siswa 

ke- 1X  Y  
2

1X  2
Y  YX ×1  

 1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 31
1

=∑ X  629=∑Y  31
2

1
=∑ X  12789

2
=∑Y  618

1
=∗∑ YX  

 

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

43,0

502,649

277

649,116568,5

277

1360731

277

395641409248961992

1949919776

6291278932313132

6293161832

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

1X  : skor butir nomor 1 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 1 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 2 

 

Siswa 

ke- 2X  Y  
2

2X  2
Y  YX ×2  

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 1 11 1 121 11 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 30
2

=∑ X  629=∑Y  30
2

2
=∑ X  127892

=∑Y  603
2

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

47,0

559,903

426

649,116746,7

426

1360760

426

395641409248900960

1887019296

6291278932303032

6293060332

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

2X  : skor butir nomor 2 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 2 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 3 

 

Siswa 

ke- 3X  Y  
2

3X  2
Y  YX ×3

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 1 11 1 121 11 

8 0 21 0 441 0 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 0 20 0 400 0 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 27
3

=∑ X  629=∑Y  27
2

3
=∑ X  12789

2
=∑Y  541

3
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

24,0

339,1355

329

649,116619,11

329

13607135

329

395641409248729864

1698317312

6291278932272732

6292754132

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

3X  : skor butir nomor 3 

Y   : skor total 

 

Karena 40,020,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 3 rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 4 

 

Siswa 

ke- 4X  Y  
2

4X  2
Y  YX ×4  

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 0 21 0 441 0 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 26
4

=∑ X  629=∑Y  26
2

4
=∑ X  127892

=∑Y  533
4

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

48,0

946,1456

702

649,11649,12

702

13607156

702

395641409248676832

1635417056

6291278932262632

6292653332

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

4X  : skor butir nomor 4 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 4 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 5 

 

Siswa 

ke- 5X  Y  
2

5X  2
Y  YX ×5

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 0 20 0 400 0 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 28
5

=∑ X  629=∑Y  28
2

5
=∑ X  12789

2
=∑Y  564

5
=∗∑ YX  

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

40,0

35,0

497,1234

436

649,116583,10

436

13607112

436

395641409248784896

1761218048

6291278932282832

6292856432

.

22

2222

=

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 
Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

5X  : skor butir nomor 5 

Y   : skor total 

 

Karena 40,020,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 5 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 6 

 

Siswa 

ke- 6X  Y  
2

6X  2
Y  YX ×6

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 0 19 0 361 0 

6 1 17 1 324 17 

7 1 11 1 144 11 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 529 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 225 0 

15 1 12 1 196 12 

16 0 18 0 324 0 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 484 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 256 0 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 225 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 26
6

=∑ X  629=∑Y  26
2

6
=∑ X  12789

2
=∑Y  529

6
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

40,0

39,0

946,1456

574

649,11649,12

574

13607156

574

395641409248676832

1635416928

6291278932262632

6292652932

.

22

2222

=

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 
Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

6X  : skor butir nomor 6 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 6 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 7 

 

Siswa 

ke- 7X  Y  
2

7X  2
Y  YX ×7

 

 1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 30
7

=∑ X  629=∑Y  30
2

7
=∑ X  12789

2
=∑Y  606

7
=∗∑ YX  

 

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

58,0

559,903

522

649,116746,7

522

1360760

522

395641409248900960

1887019392

6291278932303032

6293060632

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

7X  : skor butir nomor 7 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 7 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 8 

 

Siswa 

ke- 8X  Y  
2

8X  2
Y  YX ×8

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 0 23 0 529 0 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 0 20 0 400 0 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 0 23 0 529 0 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 28
8

=∑ X  629=∑Y  28
2

8
=∑ X  127892

=∑Y  552
8

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

04,0

497,1234

52

649,116583,10

52

13607112

52

395641409248784896

1761217664

6291278932282832

6292855232

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

8X  : skor butir nomor 8 

Y   : skor total 

 

Karena 20,000,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 8 sangat rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 9 

 

Siswa 

ke- 9X  Y  
2

9X  2
Y  YX ×9

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 1 11 1 121 11 

8 0 21 0 441 0 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 1 12 1 144 12 

16 0 18 0 324 0 

17 1 24 1 576 24 

18 0 21 0 441 0 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 0 20 0 400 0 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 0 20 0 400 0 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 24
9

=∑ X  629=∑Y  24
2

9
=∑ X  12789

2
=∑Y  482

9
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

20,0

336,1616

328

649,116856,13

328

13607192

328

395641409248576768

1509615424

6291278932242432

6292448232

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

9X  : skor butir nomor 9 

Y   : skor total 

 

Karena 40,020,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 9 rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 10 

 

Siswa 

ke- 10X  Y  
2

10X  2
Y  YX ×10

 

1 0 24 0 576 0 

2 0 18 0 324 0 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 0 17 0 289 0 

7 1 11 1 121 11 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 0 21 0 441 0 

14 1 14 1 196 14 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 0 22 0 484 0 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 0 24 0 576 0 

32 0 19 0 361 0 

 18
10

=∑ X  629=∑Y  18
2

10
=∑ X  12789

2
=∑Y  368

10
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

25,0

745,1851

454

649,116875,15

454

13607252

454

395641409248324576

1132211776

6291278932181832

6291836832

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

10X  : skor butir nomor 10 

Y   : skor total 

 

Karena 40,020,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 10 rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 11 

 

Siswa 

ke- 11X  Y  
2

11X  2
Y  YX ×11  

1 1 24 1 576 24 

2 0 18 0 324 0 

3 0 24 0 576 0 

4 0 23 0 529 0 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 0 22 0 484 0 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 0 21 0 441 0 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 0 24 0 576 0 

18 1 21 1 441 21 

19 0 22 0 484 0 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 0 24 0 576 0 

23 0 15 0 225 0 

24 0 23 0 529 0 

25 0 20 0 400 0 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 0 21 0 441 0 

30 0 24 0 576 0 

31 1 24 1 576 24 

32 0 19 0 361 0 

 11
11

=∑ X  629=∑Y  11
2

11
=∑ X  127892

=∑Y  224
11

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

14,0

911,1772

249

649,116199,13

249

13607231

249

395641409248121352

69197168

6291278932111132

6291122432

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

11X  : skor butir nomor 11 

Y   : skor total 

 

Karena 20,000,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 11 sangat rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 12 

 

Siswa 

ke- 12X  Y  
2

12X  2
Y  YX ×12  

1 1 24 1 576 24 

2 0 18 0 324 0 

3 0 24 0 576 0 

4 0 23 0 529 0 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 0 22 0 484 0 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 0 21 0 441 0 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 0 24 0 576 0 

18 1 21 1 441 21 

19 0 22 0 484 0 

20 1 18 1 324 18 

21 0 20 0 400 0 

22 0 24 0 576 0 

23 0 15 0 225 0 

24 0 23 0 529 0 

25 0 20 0 400 0 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 0 21 0 441 0 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 0 19 0 361 0 

 7
12

=∑ X  629=∑Y  7
2

12
=∑ X  12789

2
=∑Y  156

12
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

40,0

38,0

121,1543

589

649,116229,13

589

13607175

589

39564140924849224

44034992

62912789327732

629715632

.

22

2222

=

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 
Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

12X  : skor butir nomor 12 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 12 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 13 

 

Siswa 

ke- 13X  Y  
2

13X  2
Y  YX ×13

 

 1 0 24 0 576 0 

2 0 18 0 324 0 

3 0 24 0 576 0 

4 0 23 0 529 0 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 0 21 0 441 0 

9 0 22 0 484 0 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 0 21 0 441 0 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 0 24 0 576 0 

18 0 21 0 441 0 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 0 20 0 400 0 

22 0 24 0 576 0 

23 0 15 0 225 0 

24 0 23 0 529 0 

25 0 20 0 400 0 

26 0 14 0 196 0 

27 0 24 0 576 0 

28 1 18 1 324 18 

29 0 21 0 441 0 

30 0 24 0 576 0 

31 0 24 0 576 0 

32 0 19 0 361 0 

 2
13

=∑ X  629=∑Y  2
2

13
=∑ X  12789

2
=∑Y  40

13
=∗∑ YX  

 

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

02,0

564,903

22

649,116746,7

22

1360760

22

395641409248464

12581280

62912789322232

62924032

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

13X  : skor butir nomor 13 

Y   : skor total 

 

Karena 20,000,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 13 sangat rendah. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJIPLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJI



202 

 

Analisis Validitas Butir Soal 14 

 

Siswa 

ke- 14X  Y  
2

14X  2
Y  YX ×14  

1 1 24 1 576 24 

2 0 18 0 324 0 

3 0 24 0 576 0 

4 1 23 1 529 23 

5 0 19 0 361 0 

6 1 17 1 289 17 

7 1 11 1 121 11 

8 1 21 1 441 21 

9 0 22 0 484 0 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 0 24 0 576 0 

28 0 18 0 324 0 

29 0 21 0 441 0 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 20
14

=∑ X  629=∑Y  20
2

14
=∑ X  127892

=∑Y  410
14

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

30,0

119,1807

540

649,116492,15

540

13607240

540

395641409248400640

1258013120

6291278932202032

6292041032

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

14X  : skor butir nomor 14 

Y   : skor total 

 

Karena 40,020,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 14 rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 15 

 

Siswa 

ke- 15X  Y  
2

15X  2
Y  YX ×15

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 28
15

=∑ X  629=∑Y  28
2

15
=∑ X  12789

2
=∑Y  577

15
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

69,0

497,1234

852

649,116583,10

852

13607112

852

395641409248784896

1761218464

6291278932282832

6292857732

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

15X  : skor butir nomor 15 

Y   : skor total 

 

Karena 80,060,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 15 tinggi. 
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Analisis Validitas Butir Soal 16 

 

Siswa 

ke- 10X  Y  
2

10X  2
Y  YX ×10

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 0 19 0 361 0 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 0 21 0 441 0 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 0 21 0 441 0 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 0 20 0 400 0 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 26
16

=∑ X  629=∑Y  28
2

16
=∑ X  12789

2
=∑Y  519

16
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

17,0

946,1456

254

649,11649,12

254

13607156

254

395641409248676832

1635416608

6291278932262632

6292651932

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

10X  : skor butir nomor 16 

Y   : skor total 

 

Karena 20,000,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 16 sangat rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 17 

 

Siswa 

ke- 17X  Y  
2

17X  2
Y  YX ×17

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 0 19 0 361 0 

 22
17

=∑ X  629=∑Y  22
2

17
=∑ X  127892

=∑Y  459
17

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

49,0

184,1730

850

649,116832,14

850

13607220

850

395641409248484704

1383814688

6291278932222232

6292245932

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

17X  : skor butir nomor 17 

Y   : skor total 

 

Karena  60,040,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 17 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 18 

 

Siswa 

ke- 18X  Y  
2

18X  2
Y  YX ×18

 

1 1 24 1 576 24 

2 0 18 0 324 0 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 0 20 0 400 0 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 0 21 0 441 0 

30 0 24 0 576 0 

31 1 24 1 576 24 

32 0 19 0 361 0 

 18
18

=∑ X  629=∑Y  18
2

18
=∑ X  12789

2
=∑Y  389

18
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

61,0

745,1851

1126

649,116875,15

1126

13607252

1126

395641409248324576

1132212448

6291278932181832

6291838932

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

18X  : skor butir nomor 18 

Y   : skor total 

 

Karena 80,060,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 18 tinggi. 
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Analisis Validitas Butir Soal 19 

 

Siswa 

ke- 19X  Y  
2

19X  2
Y  YX ×19

 

 1 0 24 0 576 0 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 1 11 1 121 11 

8 0 21 0 441 0 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 1 24 1 576 24 

18 0 21 0 441 0 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 0 20 0 400 0 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 0 20 0 400 0 

26 0 14 0 196 0 

27 0 24 0 576 0 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 0 24 0 576 0 

31 0 24 0 576 0 

32 1 19 1 361 19 

 15
19

=∑ X  629=∑Y  15
2

19
=∑ X  12789

2
=∑Y  306

19
=∗∑ YX  

 

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

19,0

735,1862

357

649,116969,15

357

13607255

357

395641409248225480

94359792

6291278932151532

6291530632

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

19X  : skor butir nomor 19 

Y   : skor total 

 

Karena 20,000,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 19 sangat rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 20 

 

Siswa 

ke- 20X  Y  
2

20X  2
Y  YX ×20

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 1 11 1 121 11 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 0 21 0 441 0 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 0 20 0 400 0 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 22
20

=∑ X  629=∑Y  22
2

20
=∑ X  127892

=∑Y  461
14

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

53,0

184,1730

914

649,116832,14

914

13607220

914

395641409248484704

1383814752

6291278932222232

6292246132

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

20X  : skor butir nomor 20 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 20 tinggi. 
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Analisis Validitas Butir Soal 21 

 

Siswa 

ke- 21X  Y  
2

21X  2
Y  YX ×21  

1 0 24 0 576 0 

2 0 18 0 324 0 

3 0 24 0 576 0 

4 0 23 0 529 0 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 0 21 0 441 0 

9 0 22 0 484 0 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 0 21 0 441 0 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 0 24 0 576 0 

18 0 21 0 441 0 

19 0 22 0 484 0 

20 0 18 0 324 0 

21 0 20 0 400 0 

22 0 24 0 576 0 

23 0 15 0 225 0 

24 0 23 0 529 0 

25 0 20 0 400 0 

26 1 14 1 196 14 

27 0 24 0 576 0 

28 0 18 0 324 0 

29 0 21 0 441 0 

30 0 24 0 576 0 

31 0 24 0 576 0 

32 0 19 0 361 0 

 1
21

=∑ X  629=∑Y  1
2

21
=∑ X  12789

2
=∑Y  14

21
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

28,0

474,649

181

649,116568,5

181

1360731

181

395641409248132

629448

62912789321132

62911432

.

22

2222

−=

−
=

×

−
=

×

−
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

21X  : skor butir nomor 21 

Y   : skor total 

 

Karena 28,0−=xyr  mendekati 0 maka interpretasi butir soal 21 sangat rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 22 

 

Siswa 

ke- 22X  Y  
2

22X  2
Y  YX ×22  

1 1 24 1 576 24 

2 0 18 0 324 0 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 0 21 0 441 0 

14 1 14 1 196 14 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 0 21 0 441 0 

19 0 22 0 484 0 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 23
22

=∑ X  629=∑Y  23
2

22
=∑ X  127892

=∑Y  470
22

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

34,0

287,1678

573

649,116387,14

573

13607207

573

395641409248529736

1446715040

6291278932232332

6292347032

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

22X  : skor butir nomor 22 

Y   : skor total 

 

Karena 40,020,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 22 rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 23 

 

Siswa 

ke- 23X  Y  
2

23X  2
Y  YX ×23

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 0 18 0 324 0 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 0 20 0 400 0 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 27
23

=∑ X  629=∑Y  27
2

23
=∑ X  127892

=∑Y  548
17

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

41,0

339,1355

553

649,116619,11

553

13607135

553

395641409248729864

1698317536

6291278932272732

6292754832

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

23X  : skor butir nomor 23 

Y   : skor total 

 

Karena  60,040,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 23 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 24 

 

Siswa 

ke- 24X  Y  
2

24X  2
Y  YX ×24  

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 0 17 0 289 0 

7 1 11 1 121 11 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 0 19 0 361 0 

 28
24

=∑ X  629=∑Y  28
2

24
=∑ X  127892

=∑Y  561
24

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

28,0

497,1234

340

649,116583,10

340

13607112

340

395641409248784896

1761217952

6291278932282832

6292856132

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

24X  : skor butir nomor 24 

Y   : skor total 

 

Karena 40,020,0 << xyr  maka interpretasi butir soal 24 rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 25 

 

Siswa 

ke- 25X  Y  
2

25X  2
Y  YX ×25

 

 1 1 24 1 576 24 

2 0 18 0 324 0 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 0 21 0 441 0 

14 1 14 1 196 14 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 0 22 0 484 0 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 21
25

=∑ X  629=∑Y  21
2

25
=∑ X  12789

2
=∑Y  442

25
=∗∑ YX  

 

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

53,0

911,1772

935

649,116199,15

935

13607231

935

395641409248441672

1320914144

6291278932212132

6292144232

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xy
r  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

25X  : skor butir nomor 25 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 25 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 26 

 

Siswa 

ke- 26X  Y  
2

26X  2
Y  YX ×26

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 0 22 0 484 0 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 0 21 0 441 0 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 1 18 1 324 18 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 24
26

=∑ X  629=∑Y  24
2

26
=∑ X  127892

=∑Y  497
26

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

50,0

336,1616

808

649,116856,13

808

13607192

808

395641409248576768

1509615904

6291278932242432

6292449732

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

26X  : skor butir nomor 26 

Y   : skor total 

 

Karena 60,040,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 26 cukup. 
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Analisis Validitas Butir Soal 27 

 

Siswa 

ke- 27X  Y  
2

27X  2
Y  YX ×27

 

1 1 24 1 576 24 

2 1 18 1 324 18 

3 1 24 1 576 24 

4 0 23 0 529 0 

5 1 19 1 361 19 

6 0 17 0 289 0 

7 1 11 1 121 11 

8 0 21 0 441 0 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 1 14 1 196 14 

15 1 12 1 144 12 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 0 18 0 324 0 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 1 15 1 225 15 

24 0 23 0 529 0 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 0 19 0 361 0 

 24
27

=∑ X  629=∑Y  24
2

27
=∑ X  12789

2
=∑Y  476

27
=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

08,0

336,1616

136

649,116856,13

136

13607192

136

395641409248576768

1509615232

6291278932242432

6292447632

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

27X  : skor butir nomor 27 

Y   : skor total 

 

Karena 20,000,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 27 sangat rendah . 
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Analisis Validitas Butir Soal 28 

 

Siswa 

ke- 28X  Y  
2

28X  2
Y  YX ×28

 

1 0 24 0 576 0 

2 0 18 0 324 0 

3 0 24 0 576 0 

4 0 23 0 529 0 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 0 11 0 121 0 

8 0 21 0 441 0 

9 0 22 0 484 0 

10 0 17 0 289 0 

11 0 17 0 289 0 

12 0 20 0 400 0 

13 0 21 0 441 0 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 0 18 0 324 0 

17 0 24 0 576 0 

18 0 21 0 441 0 

19 0 22 0 484 0 

20 1 18 1 324 18 

21 0 20 0 400 0 

22 0 24 0 576 0 

23 0 15 0 225 0 

24 0 23 0 529 0 

25 0 20 0 400 0 

26 0 14 0 196 0 

27 0 24 0 576 0 

28 0 18 0 324 0 

29 0 21 0 441 0 

30 0 24 0 576 0 

31 0 24 0 576 0 

32 0 19 0 361 0 

 1
28

=∑ X  629=∑Y  1
2

28
=∑ X  127892

=∑Y  18
28

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

08,0

474,649

53

649,116568,5

53

1360731

53

395641409248132

629576

62912789321132

62911832

.

22

2222

−=

−
=

×

−
=

×

−
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

28X  : skor butir nomor 28 

Y   : skor total 

 

Karena 08,0−=
xy

r  mendekati 0 maka interpretasi butir soal 28 sangat rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 29 

 

Siswa 

ke- 29X  Y  
2

29X  2
Y  YX ×29

 

1 0 24 0 576 0 

2 0 18 0 324 0 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 0 19 0 361 0 

6 0 17 0 289 0 

7 1 11 1 121 11 

8 0 21 0 441 0 

9 0 22 0 484 0 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 0 21 0 441 0 

14 1 14 1 196 14 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 0 24 0 576 0 

18 1 21 1 441 21 

19 0 22 0 484 0 

20 0 18 0 324 0 

21 1 20 1 400 20 

22 0 24 0 576 0 

23 1 15 1 225 15 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 0 14 0 196 0 

27 0 24 0 576 0 

28 1 18 1 324 18 

29 0 21 0 441 0 

30 1 24 1 576 24 

31 0 24 0 576 0 

32 0 19 0 361 0 

 15
29

=∑ X  629=∑Y  15
2

29
=∑ X  127892

=∑Y  285
19

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

17,0

735,1862

315

649,116969,15

315

13607255

315

395641409248225480

94359120

6291278932151532

6291528532

.

22

2222

−=

−
=

×

−
=

×

−
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

29X  : skor butir nomor 29 

Y   : skor total 

 

Karena 17,0−=
xy

r  mendekati 0 maka interpretasi butir soal 29 sangat rendah. 
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Analisis Validitas Butir Soal 30 

 

Siswa 

ke- 30X  Y  
2

30X  2
Y  YX ×30

 

1 1 24 1 576 24 

2 0 18 0 324 0 

3 1 24 1 576 24 

4 1 23 1 529 23 

5 1 19 1 361 19 

6 1 17 1 289 17 

7 0 11 0 121 0 

8 1 21 1 441 21 

9 1 22 1 484 22 

10 1 17 1 289 17 

11 1 17 1 289 17 

12 1 20 1 400 20 

13 1 21 1 441 21 

14 0 14 0 196 0 

15 0 12 0 144 0 

16 1 18 1 324 18 

17 1 24 1 576 24 

18 1 21 1 441 21 

19 1 22 1 484 22 

20 1 18 1 324 18 

21 1 20 1 400 20 

22 1 24 1 576 24 

23 0 15 0 225 0 

24 1 23 1 529 23 

25 1 20 1 400 20 

26 1 14 1 196 14 

27 1 24 1 576 24 

28 0 18 0 324 0 

29 1 21 1 441 21 

30 1 24 1 576 24 

31 1 24 1 576 24 

32 1 19 1 361 19 

 26
30

=∑ X  629=∑Y  26
2

30
=∑ X  127892

=∑Y  541
30

=∗∑ YX  

 

( ) ( )( )

( ) ( )

( ) ( )( )

( ) ( )

66,0

946,1456

958

649,11649,12

958

13607156

958

395641409248676832

1635417312

6291278932262632

6292654132

.

22

2222

=

=

×
=

×
=

−×−

−
=

−××−×

−
=

−×−

−
=

∑∑∑ ∑

∑∑∑

xy

xy

xy

xy

xy

xy

ii

ii

xy

r

r

r

r

r

r

YYNXXN

YXYXN
r

 

Di mana :  

xyr  : koefisien korelasi product menurut Pearson 

N      : banyak siswa 

30X  : skor butir nomor 30 

Y   : skor total 

 

Karena 80,060,0 <<
xy

r  maka interpretasi butir soal 30 sangat tinggi. 
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INSTRUMEN OBSERVASI 

SMA PANGUDI LUHUR SEDAYU 

Kelas XA 

 

 

Hari, tanggal :  

Observer :  

 

 

PETUNJUK : 

1. Amati aktivitas siswa di kelas selama proses belajar mengajar! 

2. Tuliskan hasil pengamatan sesuai dengan keadaan yang Anda amati! 

 

 

 

 

 

 

No. 
ASPEK YANG 

DIAMATI 
HASIL PENGAMATAN 

A PRAPEMBELAJARAN 

1. 

 

 

Siswa mempersiapkan buku 

dan alat tulis. 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

Siswa mempersiapkan 

ruangan kelas yang 

nyaman. 

 

 

 

3. 

 

 

Siswa duduk di kursi 

masing-masing dengan 

tenang. 
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No. 
ASPEK YANG 

DIAMATI 
HASIL PENGAMATAN 

B1 KEGIATAN INTI  

1. 

 

 

Siswa antusias menerima 

modul. 

 

  

2. 

 

 

Siswa memperhatikan 

penjelasan guru. 

 

  

3. 

 

 

Siswa mengerjakan soal 

tantangan pada modul 

masing-masing. 

 

  

4. 

 

 

Siswa mencatat hal-hal 

penting. 

 

  

5. 

 

 

Siswa bertanya kepada 

guru. 

 

  

6. 

 

 

Siswa menjawab 

pertanyaan guru atau 

pertanyaan siswa lain. 

 

  

7. 

 

 

Siswa penuh antusias dalam 

menerima pembelajaran 

dengan modul. 
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No. 
ASPEK YANG 

DIAMATI 
HASIL PENGAMATAN 

B2 
KEGIATAN INTI 

(selama diskusi kelompok) 

1. 

 

 

Siswa antusias ketika 

bergabung dalam kelompok 

masing-masing 4 orang. 

 

  

2. 

 

 

Dalam kelompok ada 

pembagian tugas. 

 

  

3. 

 

 

Siswa berani 

mengungkapkan 

pendapatnya dalam 

kelompok. 

 

  

4. 

 

 

Siswa memberi masukan 

kepada teman 

kelompoknya. 

 

  

5. 

 

 

Siswa menghargai masukan 

dari teman kelompoknya. 

 

  

6. 

 

 

Dalam diskusi kelompok 

tercipta suasana kerjasama 

yang akrab. 

 

  

7. 

 

 

Kelompok mencatat hal-hal 

penting. 
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No. 
ASPEK YANG 

DIAMATI 
HASIL PENGAMATAN 

B3 
KEGIATAN INTI 

(selama diskusi kelas) 

1.  

 

 

Siswa antusias untuk 

mempresentasikan hasil 

diskusi kelompok dalam 

diskusi kelas. 

 

  

2. 

 

 

Kelompok 

mempresentasikan hasil 

diskusi kelompok di depan 

kelas. 

 

  

3. 

 

 

Kelompok memberi 

masukan kepada kelompok 

lain. 

 

  

4. 

 

 

Kelompok menghargai 

masukan dari teman 

kelompok lain. 

 

  

5. 

 

 

Kelompok menanggapi 

pembahasan soal yang 

dipresentasikan kelompok 

lain. 

 

  

6. 

 

 

Kelompok 

mempresentasikan soal 

tantangan dengan cara yang 

berbeda. 

 

  

PLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJIPLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJI



223 

 

 

 

 

Isilah sesuai dengan hasil pengamatan Anda! 

 
1. Siswa yang aktif bertanya selama kegiatan belajar mengajar? 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

............................................................................................................................... 

2. Siswa yang aktif menjawab selama kegiatan belajar mengajar? 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

............................................................................................................................... 

3. Siswa yang tidak memperhatikan dan tenang selama kegiatan belajar mengajar?  

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

............................................................................................................................... 

4. Siswa yang memperhatikan dan cukup ramai selama kegiatan belajar mengajar? 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

............................................................................................................................... 

5. Siswa yang tidak memperhatikan dan ramai selama kegiatan belajar mengajar? 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

............................................................................................................................... 

6. Siswa yang memperhatikan dan tenang selama kegiatan belajar mengajar? 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

............................................................................................................................... 

 

 

 

Terima  KasihTerima  KasihTerima  KasihTerima  Kasih    

No. 
ASPEK YANG 

DIAMATI 
HASIL PENGAMATAN 

C PENUTUP 

1. 

 

 

Siswa merangkum apa yang 

diperoleh selama 

pembelajaran berlangsung. 

 

 
 

2. 

 

 

Siswa antusias dengan 

tugas yang diberikan guru. 
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HASIL WAWANCARA 

 

Keterangan: 

P : Peneliti 

S1 : Siswa ke-1 

S2 : Siswa ke-2 

S3 : Siswa ke-3 

S4 : Siswa ke-4 

S5 : Siswa ke-5 

 

Wawancara dengan siswa 1 : 

P  : Selamat siang. 

S1 : Siang. 

P  : Apakah bisa mengerjakan tes kemarin? 

S1 : Sulit mbak. 

P  : Sulit ya? Sekarang coba kerjakan soal ini ya. 

Kemudian siswa menulis soal tes akhir nomor 14. Siswa mengerjakan soal tersebut dan 

pertama-tama siswa tersebut melakukan perubahan dari bentuk akar menjadi bentuk 

pangkat. Beberapa saat kemudian siswa berhenti. 

P  : Bagaimana? Delapan itu bisa diubah menjadi dua pangkat berapa? 

S1 : Tiga (Siswa melanjutkan mengerjakan dan sampai pada langkah ketiga siswa   

berhenti mengerjakan). 

P  : Itu pakai sifat-sifat logaritma, ingat tidak? 

Siswa menggelengkan kepala kemudian peneliti menunjuk angka 2 dan akhirnya siswa itu 

mengerti.  

P  : Sembilan bisa diubah ke bentuk perpangkatan tidak? 

S1 : Bisa. 

P  : Kalau yang sepertiga? 

S1  : Oh iya iya (sambil mengubah 
3

1
menjadi 13− ) 

P  : Hasilnya berapa? Negatif satu per? 

S1 : Dua. 

P  : Baik. Terima kasih ya. 
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Hasil Pengerjaan Siswa ke-1 

 

 

 

 

 

 

 

Wawancara dengan siswa 2 : 

P  : Selamat siang. 

S2 : Siang. 

P  : Bagaimana tes kemarin? 

S2  : Nggak tahu. Hasilnya bagaimana mbak? 

P  : Sekarang coba kerjakan soal ini. 

Kemudian siswa menulis soal tes akhir nomor 11 dan siswa mengerjakan soal tersebut 

dengan cepat.  

P  : Berapa logaritma dua puluh lima dengan bilangan pokok lima?  

S2  : Dua. 

P  : Benar. Sekarang coba kerjakan soal ini ya. 

Siswa menulis soal tes akhir nomor 10 kemudian mengerjakannya. Setelah beberapa saat. 

S2  : Aku nggak dong mbak. 

P  : Tujuh puluh dua dibagi dua puluh empat berapa? 

S2  : Disederhanakan Sembilan dibagi tiga. 

P  : Berapa? 

S2  : Tiga. 

P  : Jadi hasilnya? 

S2  : Tiga. 

P  : Logaritma tiga dengan bilangan pokok tiga, hasilnya? 
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S2  : Siji. 

P : Siji ya. Soal nomor 10 dan 11 menurutmu sulit yang mana? 

S2  : Nomor 10. 

P  : Kemarin kamu bisa soal nomor 10 dari pada nomor 11, kenapa? 

S2  : Ora reti mbak. 

P  : Ya dah. Terima kasih ya. 

Hasil Pengerjaan Siswa ke-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wawancara dengan siswa 3 : 

P :Tes kemarin gimana? Bisa to? 

S3 : Lumayan mbak. 

P  : Sekarang coba kerjakan soal ini ya (Guru menulis soal tes akhir nomor 11). 

S3 : Dua ini nomor soal to? 

P  : Bukan. Dua kali logaritma ini. 

S3 : Oh..ngene. 

P  : Iya bener, terus? 

S3 : Berarti dibagi. Satus dibagi empat sama dengan dua lima. Lima log dua lima. 

P : Hasilnya? Logaritma dua puluh lima dengan bilangan pokok lima? 

S3 : Dua. 

P  : Benar ya. Sudah cukup, terima kasih ya. 
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Hasil Pengerjaan Siswa ke-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wawancara dengan siswa 4 : 

P  : Selamat siang 

S4 : Siang. 

P  : Bagaimana soal tes kemarin? 

S4 : Ora reti mbak.  

P  : Coba soal iki digarap (Kemudian peneliti menulis soal tes akhir nomor 14. Siswa   

mengerjakan soal tersebut).  

P  : Setengah dari mana(Peneliti menunjuk langkah 4)?   

S4 : Setengah. Setengah ki seko iki (siswa menunjukkan angka 2 pada langkah 3). 

P  : Langkah 4 ke langkah 5? 

S4 : Podo wae,    diganti  

P  : Ya benar. Terus? 

S4 : Ki podo wae mbak? wis ra konsen iki. 

P  : Ini minus satunya. 

S4 : Ho’o ding. dari pangkat dari . 

P  : Ngerti to? 

S4 : Ngerti..ngerti. Dong. 

P  : Ini Minus setengah dari mana (peneliti menunjuk langkah 7)?  

S4 : Min setengah ki, iki (angka ) di-ping-ke iki (angka ). Min satu disederhanakan 

dengan setengah. 

P  : Langkah 7 ke 8 menggunakan sifat apa? 
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S4 : Sifat opo ya mbak? 

P  : Kalau ini hasilnya kok satu? 

S4 : Peraturane ngono kui-e mbak. 

P  : Logaritma tiga dengan bilangan pokok tiga, satu? Logaritma dua dengan bilangan 

pokok dua? 

S4 : Satu 

P  : Karena 

S4 : Karena apa ya? Aku ora reti. 

P  : Nah berarti a pangkat? 

S4 : x 

P  : Sama dengan? 

S4 : b. Lha iki lima pangkat satu sama dengan lima. 

P  : Berarti ini tiga pangkat? 

S4 : Satu sama dengan tiga. 

P  : Ya. Sudah. Terima ksih ya. 

Hasil Pengerjaan Siswa ke-4 
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Wawancara dengan siswa 5 : 

P  : Apakah bisa mengerjakan tes kemarin? 

S5 : Susah.  

P  : Saiki coba garap soal iki ya. 

Kemudian siswa menulis soal tes akhir nomor 14. Siswa mengerjakan soal tersebut sampai 

akhirnya siswa berhenti mengerjakan, peneliti mengecek jawaban siswa. 

P  : Iya. Terus? (peneliti menulis =× cb
ba loglog ) hasilnya? 

S5 : a log c (Kemudian siswa melanjutkan mengerjakan). 

P  : Iya. 

S5 : Udah sampai sini udah. 

Peneliti menulis salah satu sifat logaritma 

P  : Iki diterapkan neng kene. 

S5 : Iki. 

P  : Iya. Logaritma tiga dengan bilangan pokok tiga hasilnya? 

S5 : Satu. 

P  : satu, karena dua pangkat satu hasilnya? 

S5 : Dua. 

P  : Berarti ini hasilnya satu. 

Siswa melanjutkan menulis hasilnya. 

S5 : Min setengah 

P  : Kemarin nomor ini kamu benar lho. 

S5 : Iyo po mbak? Gak tau-e mbak. 

 

 

 

 

 

 

 

 

PLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJIPLAGIAT MERUPAKAN TINDAKAN TIDAK TERPUJI



 270

Hasil Pengerjaan Siswa ke-5 

 

 

Kesimpulan:  

Setelah peneliti melakukan pengecekan kepada lima orang siswa dengan mengerjakan soal 

tertentu maka hasil yang diperoleh sebagai berikut: 

1. Siswa yang bisa mengerjakan dengan benar soal tes akhir maupun ketika proses 

pengecekan ternyata kurang memahami langkah-langkah pengerjaannya. 

2. Siswa yang bisa mengerjakan soal tes akhir ternyata tidak bisa mengerjakan ketika 

proses pengecekan sehingga peneliti membantu siswa.  

3. Siswa tidak bisa menjelaskan langkah-langkah pengerjaan. 

Sehingga dapat disimpulkan bahwa siswa kurang memahami materi atau ketika 

mengerjakan hanya asal menyilang salah satu pilihan jawaban. 
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Penjadwalan Kegiatan 

 

No Kegiatan 

April Mei Juni Juli Agustus September Oktober November Desember 

Minggu ke- Minggu ke- Minggu ke- Minggu ke- Minggu ke- Minggu ke- Minggu ke- Minggu ke- Minggu ke- 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1 Penulisan proposal                                      

2 Revisi proposal                                      

3 Membuat Silabus dan RPP                                     

4 Membuat instrumen                                     

5 Uji coba instrumen                                     

6 Analisis istrumen                                     

7 Membuat modul                                     

8 Penyiapan sampel dan lokasi                                     

9 Pengambilan data                                     

10 Analisis data                                     

11 Penulisan laporan                                     
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